
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU
– Drucksache 20/6689 –

Barrierefreiheit der digitalen Angebote des Bundes

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Durch barrierefreie digitale Angebote kann allen Menschen eine selbstbe-
stimmte Teilhabe am Leben ermöglicht werden. Technologischer Fortschritt 
bedeutet auch enorme Chancen für den Alltag von Menschen mit Behinderun-
gen. Dies betrifft insbesondere staatlich angebotene Leistungen. Die in 
Deutschland seit März 2009 als geltendes Recht im Rang eines Bundesgeset-
zes zu beachtende UN-Behindertenrechtskonvention (UN-BRK) (Bundes-
gesetzblatt (BGBl.) II 2008, S. 1419; Bekanntmachung des Inkrafttretens 
BGBl. II 2009, S. 818) verpflichtet dazu, alle geeigneten Gesetzgebungs-, Ver-
waltungs- und sonstigen Maßnahmen zu ergreifen, um Menschen mit Behin-
derungen einen gleichberechtigten Zugang zu und eine selbstbestimmte Teil-
habe an allen modernen Informations- und Kommunikationstechnologien so-
wie zu anderen Einrichtungen und Diensten, die elektronisch bereitgestellt 
werden oder zur Nutzung offenstehen, zu ermöglichen sowie vorhandene Zu-
gangshindernisse und Zugangsbarrieren zu beseitigen (Artikel 4 Buchstabe a 
i. V. m. Artikel 9 Absatz 1 UN-BRK). Außerdem verbietet es Artikel 3 Ab-
satz 3 Satz 2 des Grundgesetzes (GG), Menschen wegen ihrer Behinderung zu 
benachteiligen. Mehr digitale Barrierefreiheit von öffentlichen Stellen soll zu-
dem mit der EU-Richtlinie zur Barrierefreiheit von Websites und mobilen An-
wendungen öffentlicher Stellen (Richtlinie 2016/2102) erreicht werden. In 
Umsetzung dieser Richtlinie ist noch unter der letzten CDU/CSU-geführten 
Regierungskoalition durch Regelungen im Behindertengleichstellungsgesetz 
(BGG) und in der 2019 neu angepassten der Barrierefreien-Informationstech-
nik-Verordnung (BITV 2.0), festgelegt worden, wann öffentliche Stellen des 
Bundes was digital barrierefrei gestalten müssen. Aus diesen – und vielen 
weiteren – Gründen sind die Fragesteller überzeugt, dass es noch mehr Tempo 
bedarf, um die digitalen Angebote der Bundesregierung barrierefrei und ver-
ständlich auszugestalten. Derzeit befindet sich der Referentenentwurf eines 
Gesetzes zur Änderung des Onlinezugangsgesetzes (OZG) des Bundesminis-
teriums des Innern und für Heimat in der Ressortabstimmung, in den auch das 
Thema Barrierefreiheit Eingang gefunden hat, was in der Verbändebeteiligung 
zwar einerseits begrüßt, andererseits aber u. a. vom Deutschen Blinden- und 
Sehbehindertenverband und dem Ausschuss für barrierefreie Informations-
technik als noch nicht ausreichend betrachtet wird (www.bmi.bund.de/Shared
Docs/gesetzgebungsverfahren/DE/Downloads/stellungnahmen/ozg/stellungna
hme_bfit.pdf?__blob=publicationFile&v=3 und www.bmi.bund.de/SharedDoc
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s/gesetzgebungsverfahren/DE/Downloads/stellungnahmen/ozg/stellungnahm
e_dbsv.pdf?__blob=publicationFile&v=2).

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung achtet nach gesetzlichen Vorgaben bei allen Neubeschaf-
fungen und/oder Anpassungen auf die Kriterien der Barrierefreiheit. Die Res-
sorts und die ihnen nachgeordneten Behörden arbeiten mit Nachdruck daran, 
die barrierefreie Gestaltung der digitalen Angebote weiter zu verbessern, soweit 
diese noch nicht vollständig barrierefrei sind.
Die „Einfache Sprache“ ist der digitalen Barrierefreiheit im Sinne der Barriere-
freie-Informationstechnik-Verordnung (BITV 2.0) nicht unmittelbar zuzuord-
nen. Sie bezieht sich auf eine allgemein bürgerfreundlich formulierte Behör-
densprache. Die „Leichte Sprache“ beschreibt indes Standards, wie schriftliche 
Inhalte Menschen mit Lerneinschränkungen und kognitiven Beeinträchtigun-
gen besser vermittelt werden können. Leichte Sprache dient somit der Barriere-
freiheit in einem höheren Maß.
Auf Basis von § 4 BITV 2.0 wird die Leichte Sprache im Rahmen von Web-
auftritten und mobilen Anwendungen in bestimmten inhaltlichen Abschnitten 
wie etwa der Erklärung zur Barrierefreiheit gefordert. Inwieweit diese Anforde-
rungen auch für die von der Bundesregierung genutzten, nicht eigenentwickel-
ten Standardprodukte faktisch umgesetzt werden, kann im Einzelfall nicht beur-
teilt werden.

 1. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundeskanzleramt und seine nachgeordneten Behörden (bitte auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 1 bis 1c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 1* 
aufgelistet.

 2. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) und seine 
nachgeordneten Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 2 bis 2c werden gemeinsam beantwortet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 2* 
aufgelistet.

 3. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium der Finanzen (BMF) und seine nachgeordneten Be-
hörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 3 bis 3c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 3* 
aufgelistet.

 4. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium des Innern und für Heimat (BMI) und seine nachge-
ordneten Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 4 bis 4c werden gemeinsam beantwortet.
Die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 4 bis 4c ist gemäß der Allge-
meinen Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheimschutz (Verschlusssa-
chenanweisung – VSA) als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft und 
wird als separate Anlage 4** übersandt.

 5. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben Aus-
wärtige Amt (AA) und seine nachgeordneten Behörden (bitte separat 
auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 5 bis 5c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 5* 
aufgelistet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

** Das Bundesministerium des Innern und für Heimat hat die Anlage als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. 
Die Anlage ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingese-
hen werden.
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 6. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium der Justiz (BMJ) und seine nachgeordneten Behör-
den (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 6 bis 6c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 6* 
aufgelistet.

 7. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) und seine nachge-
ordneten Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 7 bis 7c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 7* 
aufgelistet.

 8. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium der Verteidigung (BMVg) und seine nachgeordneten 
Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 8 bis 8c werden gemeinsam beantwortet.
Die Bundeswehr nutzt Standardsoftware. Bei Erwerb einer solchen wird, sofern 
die Auflage besteht, die Barrierefreiheit geprüft. Die digitalen Angebote im 
Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 8* aufgelistet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 9. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und sei-
ne nachgeordneten Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind in „Einfacher Sprache“ gestal-
tet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 9 bis 9c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote sind in der Anlage 9* aufgelistet. Bei den genannten 
Webseiten ist ein BITV-Test in Einzelfällen noch ausstehend, weshalb ein sol-
cher Test für die Bewertung als barrierefrei nicht allein ausschlaggebend war; 
die als barrierefrei benannten Webseiten sind zu großen Teilen barrierefrei ge-
staltet. Bei den Social-Media-Angeboten werden die jeweils zur Verfügung ste-
henden Möglichkeiten wie Alternativtexte oder Untertitel genutzt, auf die 
grundsätzliche barrierefreie technische Ausgestaltung der Netzwerke besteht 
kein Einfluss.

10. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) 
und seine nachgeordneten Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind in „Einfacher Sprache“ gestal-
tet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 10 bis 10c werden gemeinsam beantwortet.
Das Bundesministerium für Familien, Senioren, Frauen und Jugend hat seine 
Web-Angebote nur dann als vollständig barrierefrei im Sinne der Fragen ge-
wertet, wenn diese von unabhängiger Stelle getestet wurden und das Siegel 
BITV-Konform erhalten haben. Die Kriterien „einfache Sprache“ und „leichte 
Sprache“ gelten im Sinne der Fragen als erfüllt, sofern das Web-Angebot über 
allgemeine Erläuterungen in leichter Sprache gem. § 4 BITV verfügt. Die Auf-
listung dieser digitalen Angebote ist der Anlage 10* zu entnehmen.

11. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Gesundheit (BMG) und seine nachgeordneten 
Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 11 bis 11c werden gemeinsam beantwortet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 11* 
aufgelistet.

12. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Digitales und Verkehr (BMDV) und seine nach-
geordneten Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 12 bis 12c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 12* 
aufgelistet.

13. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz (BMUV) und seine nachgeordneten Behörden (bitte 
separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind in „Einfacher Sprache“ gestal-
tet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 13 bis 13c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 13* 
aufgelistet.

14. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) und seine nach-
geordneten Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 14 bis 14c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 14* 
aufgelistet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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15. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwick-
lung (BMZ) und seine nachgeordneten Behörden (bitte separat auflis-
ten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind in „Einfacher Sprache“ gestal-
tet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 15 bis 15c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 15* 
aufgelistet.

16. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben das 
Bundesministerium für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen 
(BMWSB) und seine nachgeordneten Behörden (bitte separat auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 16 bis 16c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 16* 
aufgelistet.

17. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) werden von der 
Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien, Claudia Roth, 
betrieben?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 17 bis 17c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 17* 
aufgelistet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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18. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) werden bzw. wur-
den von der Beauftragte der Bundesregierung für Kultur und Medien, 
Claudia Roth, finanziell gefördert?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 18 bis 18c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellung sind in Anlage 18* aufgelis-
tet.

19. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben die in 
Zuständigkeit der Beauftragten für Kultur und Medien, Claudia Roth, lie-
genden Bundeseinrichtungen?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 19 bis 19c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 19* 
aufgelistet.

20. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben die 
Kulturveranstaltungen des Bundes in Berlin (KBB) (bitte einzeln für die 
Internationalen Filmfestspiele Berlin, die Berliner Festspiele mit dem 
Martin-Gropius-Bau und das Haus der Kulturen der Welt auflisten)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 20 bis 20c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 20* 
aufgelistet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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21. Welche digitalen Angebote (z. B. Websites, Apps, etc.) betreiben die 
vom Bund errichteten bzw. miterrichteten und der Beauftragten der Bun-
desregierung für Kultur und Medien, Claudia Roth, zugeordneten privat-
rechtlichen Stiftungen (bitte einzeln auflisten, siehe www.bundesfinanzm
inisterium.de/Content/DE/Downloads/Oeffentliche-Finanzen/uebersicht-
stiftungen.pdf?__blob=publicationFile&v=5)?

a) Welche dieser digitalen Angebote sind barrierefrei gestaltet (bitte 
auflisten)?

b) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Einfacher Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

c) Welche dieser digitalen Angebote sind auch in „Leichter Sprache“ 
gestaltet (bitte auflisten)?

Die Fragen 21 bis 21c werden gemeinsam beantwortet.
Die digitalen Angebote im Sinne der Fragestellungen sind in der Anlage 21* 
aufgelistet.

22. Welche Antragsverfahren bietet die Bundesagentur für Arbeit in digitaler 
Form an (bitte digital bzw. nichtdigital getrennt ausweisen)?

Die Bundesagentur für Arbeit (BA) bietet 68 Antragsverfahren in digitaler 
Form an. Die digitalen Antragsverfahren sind in der Anlage 22* aufgelistet.

 a) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind barrierefrei gestal-
tet?

Grundlegend gilt für die Entwicklung der Online-Angebote der BA, dass die 
Barrierefreiheit von der Konzeption bis zur Programmierung mitgedacht und 
berücksichtigt wird. Vor der Produktivsetzung neuer Online-Angebote werden 
BITV2-Tests durchgeführt und die Ergebnisse dokumentiert – auch für Be-
standsprodukte werden je nach Bedarf BITV2-Tests durchgeführt. Eine eindeu-
tige Beantwortung der Barrierefreiheit in ja/nein kann für die vorangestellten 
Antragsstrecken nicht vorgenommen werden. Die Barrierefreiheit umfasst zu 
viele unterschiedliche Teilaspekte. Die Umsetzung in den Online-Produkten der 
BA sind in unterschiedlichen Ausprägungen vorangeschritten.

 b) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Einfacher 
Sprache“ gestaltet?

 c) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Leichter 
Sprache“ gestaltet?

Die Fragen 22b bis 22c werden gemeinsam beantwortet.
In den Antragsverfahren der BA ist sowohl die Umsetzung der leichten Sprache 
als auch der einfachen Sprache eher in geringem Umfang implementiert. Die 
BA versucht für die Online-Antragsverfahren, soweit dies im rechtlichen Rah-
men möglich ist, eine Hinführung zu dem jeweiligen Antrag zu berücksichtigen 
und ggf. umzusetzen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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23. Welche Antragsverfahren bietet die Deutsche Rentenversicherung in di-
gitaler Form an (bitte digital bzw. nichtdigital getrennt ausweisen)?

a) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind barrierefrei gestal-
tet?

b) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Einfacher 
Sprache“ gestaltet?

c) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Leichter 
Sprache“ gestaltet?

Die Fragen 23 bis 23c werden gemeinsam beantwortet.
Die Deutsche Rentenversicherung Bund bietet 14 Antragsleistungen an; für 
alle angebotenen Leistungen können Anträge auch digital gestellt werden. Alle 
14 digitalen Antragsszenarien sind barrierefrei umgesetzt. Die Antragsprozesse 
sind bislang nicht in einfacher oder leichter Sprache gestaltet.
Die digitalen Antragsverfahren sind in der Anlage 23* aufgelistet.

24. Welche Antragsverfahren bietet die gesetzliche Unfallversicherung in di-
gitaler Form an (bitte digital bzw. nichtdigital getrennt ausweisen)?

a) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind barrierefrei gestal-
tet?

b) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Einfacher 
Sprache“ gestaltet?

c) Wie viele dieser digitalen Antragsverfahren sind auch in „Leichter 
Sprache“ gestaltet?

Die Fragen 24 bis 24c werden gemeinsam beantwortet.
Die Antragsverfahren der gesetzlichen Unfallversicherung ergeben sich aus 
dem Siebten Buch Sozialgesetzbuch (SGB VII) und lassen sich in 27 Leis-
tungsszenarien zusammenfassen. Die Antragsverfahren sind in der Anlage 24* 
aufgelistet.
Die Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV) als Spitzenverband der 
gewerblichen Berufsgenossenschaften und der Unfallkassen hat alle 27 Leis-
tungsszenarien digital zugänglich gemacht. Das entsprechende Angebot der 
DGUV ist barrierefrei und in leichter Sprache gestaltet, drei Antragsleistungen 
sind zusätzlich auch in einfacher Sprache umgesetzt.
Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) 
ist Träger der landwirtschaftlichen Sozialversicherung unter anderem für die 
gesetzliche Unfallversicherung. Von den oben genannten Leistungsszenarien 
hat sie die in ihrem Tätigkeitsbereich häufig genutzten sieben Anträge – Ziffern 
eins bis sieben – digital zugänglich gemacht; wegen zu geringem Antragsauf-
kommens wäre die Umsetzung der übrigen Leistungsszenarien nicht wirtschaft-
lich gewesen.
Hierfür stehen weiter schriftliche Antragsverfahren zur Verfügung. Das ent-
sprechende Angebot der Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und 
Gartenbau ist weitestgehend barrierefrei. Die digitalen Angebote werden nicht 
in leichter oder einfacher Sprache vorgehalten.
Im Einzelnen wird auf die Anlage 24* verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7344 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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25. Wie viele Stellen für IT-Fachkräfte gibt es in der Bundesregierung, und 
wie viele Stellen davon sind mit Menschen mit Behinderung besetzt 
(bitte nach Bundesministerien und ihren nachgeordneten Behörden ge-
trennt auflisten)?

Als Stellen für IT-Fachkräfte werden die Arbeitsbereiche von Behörden/
Institutionen definiert, die diesen der Aufrechterhaltung des Betriebs der 
Informations- und Kommunikationstechnik dienen. Die Auflistung ist der als 
„VS – Geheim“ eingestuften Anlage 25* zu entnehmen.
Die Beantwortung der Frage kann aus Gründen des Staatswohls nicht in offener 
Form erfolgen. Die erbetenen Auskünfte zu Personalzahlen der IT-Fachkräfte 
betreffen wesentliche Strukturelemente des Bundesnachrichtendienstes. Aus ih-
rem Bekanntwerden könnten sowohl staatliche als auch nichtstaatliche Akteure 
Rückschlüsse auf Personalentwicklung und die Fähigkeiten des Bundesnach-
richtendienstes ziehen. Dadurch wird die Aufgabenerfüllung des Bundesnach-
richtendienstes erheblich beeinträchtigt. Insofern könnte die Offenlegung ent-
sprechender Informationen die Sicherheit der Bundesrepublik Deutschland ge-
fährden oder ihren Interessen schweren Schaden zufügen. Deshalb sind die ent-
sprechenden Informationen als Verschlusssache gemäß der Allgemeinen Ver-
waltungsvorschrift des Bundesministeriums des Innern und für Heimat zum 
materiellen und organisatorischen Schutz von Verschlusssachen (VS-Anwei-
sung – VSA) mit dem VS-Grad „VS – Geheim“ eingestuft und werden dem 
Deutschen Bundestag gesondert übermittelt.
In Bezug auf das Bundesamt für Verfassungsschutz (BfV) ist die Bundesregie-
rung nach sorgfältiger Abwägung zur Auffassung gelangt, dass eine Beantwor-
tung der Frage aus Gründen des Staatswohls nicht erfolgen kann. Angaben zur 
Stellenverteilung, die über die im Verfassungsschutzbericht gemäß § 16 Ab-
satz 2 des Bundesverfassungsschutzgesetzes genannten Strukturdaten hinausge-
hen, sind – aus Gründen der operativen Sicherheit – nicht angezeigt. Die erbe-
tenen Auskünfte über die Größenordnung des Personals im IT-Bereich sind ge-
heimhaltungsbedürftig, weil sie Informationen enthalten, die im Zusammen-
hang mit der Arbeitsweise und Methodik des BfV und insbesondere dessen 
Analysemethoden stehen.
Die erbetenen Auskünfte betreffen wesentliche Strukturelemente des BfV. 
Durch eine regelmäßige Abfrage von Mitarbeiterzahlen im IT-Bereich des BfV 
könnten die Entwicklungen des Personalkörpers festgestellt werden. Dies er-
möglicht Rückschlüsse auf Arbeitsschwerpunkte des BfV, da die Entwicklung 
des Personalkörpers in Kontext zu geopolitischen Ereignissen und sicherheits-
relevanter Entwicklungen auf nationaler Ebene gesetzt werden könnten. Dies 
würde offenlegen, auf welche Ereignisse das BfV reagiert und in seiner Be-
arbeitung durch die Zuteilung von Personal priorisiert. Aus ihrem Bekanntwer-
den könnten sowohl staatliche als auch nichtstaatliche Akteure Rückschlüsse 
auf Personalentwicklung im Bereich IT-Sicherheit, Modus Operandi, die Fähig-
keiten und Methoden des BfV ziehen, weil die Beantwortung Informationen 
enthält, die im Zusammenhang mit der Arbeitsweise und Methodik des BfV 
und insbesondere dessen technischen Fähigkeiten stehen. Dies könnte dazu 
führen, dass diese Abwehrstrategien gegen eine eventuelle Bearbeitung durch 
das BfV etablieren. Dadurch wird die Aufgabenerfüllung der Nachrichtendien-
ste beeinträchtigt, oder in Einzelfällen unmöglich gemacht, was wiederum für 
die Sicherheit und die Interessen der Bundesrepublik Deutschland nachteilig 
wäre. Dieses, wenn auch geringfügige, Risiko des Bekanntwerdens auch im 
Falle einer eingestuften Beantwortung der Frage kann – auch unter Berücksich-

* Das Bundesministerium des Innern und für Heimat hat die Anlage als „VS – Geheim“ eingestuft. Die Anlage ist in der 
Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort nach Maßgabe der Geheimschutzordnung ein-
gesehen werden.
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tigung des hohen Stellenwerts des parlamentarischen Fragerechts – nicht hinge-
nommen werden.

26. Wie will die Bundesregierung sicherstellen, dass die gesamte Nutzung 
von digitalen Verwaltungsleistungen von der Antragstellung bis zur Be-
scheiderteilung, einschließlich der Suchfunktion, des Antragsassistenten 
und der Nutzerkonten, nutzerfreundlich und barrierefrei gestaltet wird?

Das Bundeskabinett hat am 24. Mai 2023 einen Gesetzentwurf zur Änderung 
des Onlinezugangsgesetzes und weiterer Vorschriften zur Digitalisierung der 
Verwaltung beschlossen. In § 7 Absatz 2 des Gesetzentwurfs ist geregelt, dass 
der übergreifende Zugang zu elektronischen Verwaltungsleistungen, einschließ-
lich der für diesen Zugang relevanten IT-Komponenten, nach Maßgabe der 
BITV barrierefrei nutzbar zu gestalten ist.

27. Wie will die Bundesregierung einen einheitlichen Standard für die digita-
le Barrierefreiheit aller OZG-Angebote und OZG-Leistungen auf Ebene 
des Bundes, der Länder und Kommunen sicherstellen und der Vorgabe 
des neu vorgesehenen § 1a Absatz 2 OZG Genüge tun, einen barriere- 
und medienbruchfreien Zugang zu elektronischen Verwaltungsleistungen 
aller Verwaltungsträger sicherzustellen?

33. Welche Maßnahmen unternimmt die Bundesregierung, um Menschen mit 
Beeinträchtigungen und ihre Organisationen sowie Beratungsstellen für 
barrierefreie IT frühzeitig in die Entwicklung von digitalen Verwaltungs-
leistungen miteinzubeziehen?

Die Fragen 27 und 33 werden auf Grund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Das Verwaltungsportal Bund (VPB) und das Nutzerkonto des Bundes (BundID) 
setzen kontinuierlich die Anforderungen des BITV 2.0 um. Mit regelmäßigen 
Tests werden zudem frühzeitig Erkenntnisse zur Optimierung der Barrierefrei-
heit in die regelmäßigen Weiterentwicklungszyklen des VPB einbezogen, um 
die Barrierefreiheit und Nutzerfreundlichkeit noch weiter auszubauen.
Im Rahmen der ganzheitlichen Qualitätsprinzipien wird in dem Servicestandard 
Prinzip 3 „Barrierefreiheit, Bürgernähe und Genderneutralität“ (https://www.on
linezugangsgesetz.de/Webs/OZG/DE/grundlagen/servicestandard/prinzip-3/pri
nzip-3-node.html) auf eine barrierefreie Konzeption und Gestaltung digitaler 
Angebote hingewirkt, damit Menschen mit Beeinträchtigungen an den digitalen 
Angeboten teilhaben können.
Innerhalb der Konzeption und Umsetzung von digitalen Verwaltungsleistungen 
sind dazu zwingend die Landesbeauftragen für barrierefreie IT einzubinden, um 
die Anforderungen von Menschen mit Beeinträchtigungen zu berücksichtigen. 
Über die Landesbeauftragen für barrierefreie IT sind Menschen mit Beeinträch-
tigungen und ihre Organisationen sowie Beratungsstellen für barrierefreie IT in 
die Konzeption und Umsetzung von digitalen Verwaltungsleistungen eingebun-
den. Um die Berücksichtigung von Anforderungen von Menschen mit Beein-
trächtigungen in der Konzeption und Umsetzung auch in der Organisation 
sicherzustellen, hat das Programmmanagement Föderal im Bundesministerium 
des Innern und für Heimat eine Arbeitshilfe im OZG-Leitfaden mit dem Titel 
„Nachschlagewerk zur Barrierefreiheit für OZG-Umsetzungsprojekte“ (https://
leitfaden.ozg-umsetzung.de/display/OZG/Arbeitshilfen, konkret https://leitfade
n.ozg-umsetzung.de/display/OZG/Arbeitshilfen?preview=%2F12583387%2F4
9317354%2FAM_Nachschlagewerk+zur+BarrierefreiheitV2.pdf) zur Verfü-
gung gestellt.
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Hierin sind insbesondere im Kapitel V die unterschiedlichen Stakeholder mit 
ihren Rollenbeschreibungen für eine barrierefreie Umsetzung digitaler Verwal-
tungsleistungen aufgeführt.

28. Wie wird die Bundesregierung gleichzeitig verhindern, dass alle Verwal-
tungsleistungen über einen gemeinsamen Portalverbund zur Verfügung 
gestellt werden, die konkrete Ausgestaltung der Barrierefreiheit aber je 
nach Landesgesetz ausgelegt wird?

Dem Bund steht keine Gesetzgebungskompetenz für eine Regelung im Sinne 
der Fragestellung zu.

29. Wie steht die Bundesregierung zu der Forderung, in § 7 Absatz 1 und 
Absatz 2 des OZG-Referentenentwurfs (www.bmi.bund.de/SharedDocs/
gesetzgebungsverfahren/DE/Downloads/referentenentwuerfe/ozg/ozg-ae
nderung.pdf;jsessionid=D5FA2833D6F844AF86B09701E3D63314.2_ci
d295?__blob=publicationFile&v=4) die einschränkende Formulierung, 
„die dem übergreifenden informationstechnischen Zugang zum Portal-
verbund dienen“, zu streichen?

Die Bundesregierung hält die Beibehaltung der einschränkenden Formulierung 
aus kompetenzrechtlichen Gründen für erforderlich.

30. Sieht die Bundesregierung einen Anpassungsbedarf der Regelung des § 7 
Absatz 1 und Absatz 2 OZG, um eine umfassende Barrierefreiheit und 
Nutzerfreundlichkeit sicherzustellen?

a) Wenn ja, welchen?

b) Wenn nein, warum nicht?

Die Fragen 30 bis 30b werden gemeinsam beantwortet.
Auf die Fassung des § 7 Absatz 1 und 2 des von der Bundesregierung beschlos-
senen Gesetzentwurfs zum Onlinezugangsgesetz (OZG) wird verwiesen.

31. Wie bewertet die Bundesregierung die u. a. vom Deutschen Blinden- und 
Sehbehindertenverband in Bezug auf § 7 Absatz 1 und 2 des OZG-Ände-
rungsgesetzes (OZG-ÄndG) vertretene Forderung, dass die Barrierefrei-
heit auch für alle IT-Komponenten und die Nutzerfreundlichkeit auch für 
alle elektronischen Verwaltungsleistungen gelten müsse?

Plant die Bundesregierung eine Ergänzung des § 12 OZG dahingehend, 
dass auch die Verwirklichung von Barrierefreiheit und Nutzerfreundlich-
keit in die regelmäßige Evaluierung einzubeziehen ist?

Der Gesetzentwurf sieht eine entsprechende Regelung für den übergreifenden 
Zugang zu elektronischen Verwaltungsleistungen, einschließlich der für diesen 
Zugang relevanten IT-Komponenten, vor.
Die geplante Regelung in § 12 OZG sieht eine Evaluierung aller Regelungen 
des OZG, einschließlich des geplanten § 7 OZG, vor.
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32. Welche Überwachungs- und Durchsetzungsmechanismen plant die Bun-
desregierung, damit Bürgerinnen und Bürger ihr Recht auf den barriere-
freien Zugang zu Verwaltungsdienstleistungen durchsetzen können?

Die Bundesregierung hält die derzeit mit der Umsetzung der Europäischen 
Richtlinie (EU) 2016/2102 eingeführten Überwachungs- und Durchsetzungs-
stellen des Bundes und der Länder zur stichprobenartigen Überprüfung der di-
gitalen Angebote öffentlicher Stellen für ausreichend. Im Zuge der Novellie-
rung des Behindertengleichstellungsgesetzes (BGG) wird geprüft, welche Ver-
änderungen zu den §§ 12 ff. BGG und der BITV 2.0 zu weiteren Verbesserun-
gen bei der digitalen Barrierefreiheit führen können.

34. Wie steht die Bundesregierung zu dem Vorschlag, die Föderale It-Koope-
ration (FITKO) zu beauftragen, die öffentlichen Stellen von Bund, Län-
dern und Kommunen bei der Verwirklichung von Barrierefreiheit und 
Nutzerfreundlichkeit nach dem Onlinezugangsgesetz zu beraten und zu 
unterstützen?

Mit Beschluss vom 17. März 2021 hat der IT-Planungsrat die Föderale IT-Ko-
operation (FITKO) gebeten, einen Austausch des Bundes und der Länder zum 
Thema Barrierefreiheit im Zuge der OZG-Umsetzung unter Einbeziehung des 
Ausschusses für barrierefreie Informationstechnik zu initiieren, um Synergie-
effekte bei der Nachnutzung der entwickelten Lösungen zu ermöglichen. Als 
stimmberechtigtes Mitglied des IT-Planungsrats hat die Bundesregierung den 
Beschluss unterstützt.

35. Wie bewertet die Bundesregierung den Stand der Umsetzung der Vor-
gaben nach §§ 12a ff. BGG bzw. der BITV 2.0 für die Einrichtung bar-
rierefreier Informationstechnik öffentlicher Stellen des Bundes?

Welche Erkenntnisse haben sich diesbezüglich aus der Evaluation des 
BGG ergeben?

Der nationale Bericht zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2016/2102 beschreibt 
auf Grundlage der rechtlichen Vorgaben die Ergebnisse der Prüfungs- und 
Überwachungstätigkeiten der Überwachungsstellen des Bundes und der Länder 
für den Berichtszeitraum 1. Januar 2020 bis 22. Dezember 2021. Zusammen-
fassend hat sich bei den Stichproben an Prüfungen auf Bundes- wie auf Lan-
desebene gezeigt, dass kein Webauftritt bzw. keine mobile Anwendung gleich-
zeitig alle der nach DIN EN 301 549 (WCAG 2.0) geforderten Kriterien erfül-
len konnte. Dies bedeutet jedoch nicht, dass die getesteten digitalen Objekte 
insgesamt nicht nutzbar wären, da bereits die Nichterfüllung einer Vorausset-
zung die Nicht-Konformität des gesamten Auftritts bzw. der Anwendung zur 
Folge hat. Noch vorhandene digitale Barrieren haben auch zu einer Vielzahl 
von Schlichtungsverfahren bei der Schlichtungsstelle des Bundes geführt. Hier-
bei konnte in vielen Fällen eine Verbesserung der Barrierefreiheit der digitalen 
Angebote der öffentlichen Stelle erreicht werden. Einzelheiten dazu sind den 
Jahresberichten der Schlichtungsstelle zu entnehmen (www.schlichtungsstelle-
bgg.de/Webs/SchliBGG/DE/AS/startseite/startseite-node.html). Die Bundes-
regierung nimmt auch dies zum Anlass, insgesamt weitere Verbesserungen bei 
der digitalen Barrierefreiheit anzustreben.
Der wissenschaftliche Evaluationsbericht zum BGG empfiehlt, durch eine Le-
galdefinition klarzustellen, was unter dem in § 3 Absatz 4 BITV 2.0 genannten 
„höchstmöglichen Maß“ an Barrierefreiheit verstanden wird. Einer Präzisierung 
durch den Gesetzgeber bedürfe auch die Formulierung der „wesentlichen Inhal-
te“ (§ 4 BITV 2.0.). Überdies wird die wissenschaftliche Begleitung und Be-
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wertung neuer Standards (WCAG 2.2, WCAG 3.0) empfohlen, um die Ur-
sachen für den Mangel an Umsetzung der digitalen und technischen Verpflich-
tungen zu erforschen.
Das federführende Bundesministerium für Arbeit und Soziales wird diese Emp-
fehlungen bei der anstehenden Novellierung des BGG prüfen und ggf. umset-
zen.

36. Wie will die Bundesregierung sicherstellen, dass die BITV 2.0 vom 
12. September 2011 (BGBl. I S. 1843) in ihrer jeweils aktuellen Fassung 
als einheitlicher Maßstab für alle OZG-Leistungen von Bund, Ländern 
und Kommunen Anwendung findet?

Es wird auf die Antwort zu Frage 31 verwiesen. Weitergehende Regelungen 
sind nicht geplant.

37. Plant die Bundesregierung in § 4 E-Government-Gesetz (EGovG) eine 
Klarstellung, dass die BITV 2.0 vom 12. September 2011 (BGBl. I 
S. 1843) in der jeweils aktuellen Fassung zu beachten ist, und wenn nein, 
warum nicht?

38. Sieht die Bundesregierung einen Anpassungsbedarf in § 16 EGovG, um 
die Barrierefreiheit und Nutzerfreundlichkeit elektronischer Bezahlver-
fahren nach § 4 EGovG sicherzustellen?

Die Fragen 37 und 38 werden auf Grund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Der am 24. Mai 2023 von der Bundesregierung beschlossene Gesetzentwurf 
zur Änderung des Onlinezugangsgesetzes und weiterer Vorschriften zur Digita-
lisierung der Verwaltung enthält in § 4 des E-Government-Gesetzes (EGovG) 
eine Ergänzung zur Barrierefreiheit von elektronischen Bezahlmöglichkeiten 
im Rahmen von elektronisch durchgeführten Verwaltungsverfahren. Diese Er-
gänzung ist im Zusammenhang mit einer ebenfalls im Gesetzentwurf enthalte-
nen Anpassung von § 16 EGovG zu sehen, wonach die BITV 2.0 in der jeweils 
aktuellen Fassung anzuwenden ist.

39. Plant die Bundesregierung, die Aufnahme von § 1a Absatz 2, § 2 Ab-
satz 8 und § 7 OZG sowie § 4 Absatz 1 und § 16 EGovG in die enumera-
tive Aufzählung in § 15 Absatz 1 Nummer 2 BGG zeitgleich mit der No-
vellierung des Onlinezugangsgesetzes vorzunehmen?

Die Bundesregierung prüft zurzeit im Rahmen der im Koalitionsvertrag zwi-
schen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP vereinbarten Überarbei-
tung des BGG, ob und wie § 15 Absatz 1 Nummer 2 BGG sinnvoll ergänzt 
werden kann. Falls die genannten Vorschriften aufgenommen werden sollten, 
wäre aufgrund des bereits weit fortgeschrittenen Zeitplans der OZG-Novellie-
rung nicht mit einer zeitgleichen Regelung im BGG zu rechnen.
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40. Plant die Bundesregierung, in § 18 des Personalausweisgesetzes eine ge-
setzliche Verpflichtung zur Barrierefreiheit aufzunehmen, und wenn
nein, warum nicht?

41. Plant die Bundesregierung, eine Verpflichtung zur Barrierefreiheit in
§ 12 des eID-Karte-Gesetzes aufzunehmen, und wenn nein, warum
nicht?

42. Plant die Bundesregierung, eine Verpflichtung zur Barrierefreiheit in
§ 78 Absatz 5 des Aufenthaltsgesetzes aufzunehmen, und wenn nein, wa-
rum nicht?

Die Fragen 40 bis 42 werden auf Grund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Die Bundesregierung plant keine Anpassung des Personalausweis-, eID-Karte- 
und Aufenthaltsgesetzes in Form einer klarstellenden Aufnahme der Verpflich-
tung zur Barrierefreiheit der elektronischen Identitätsnachweise. Eine Ver-
pflichtung zur barrierefreien Bereitstellung von mobilen Anwendungen des 
Bundes ergibt sich aus § 12a Absatz 1 des BGG, sodass kein Grund für eine 
wiederholende und damit redundante Aufnahme in die genannten Gesetze be-
steht.
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Anlage zu Frage 1 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde 

barrierefrei 
in 
einfacher 
Sprache 

in leichter Sprache 

Website "www.open-government-
deutschland.de" BKAmt x (größtenteils) nein derzeit nur Basisinfos 

Website 
"www.integrationsbeauftragte.de" BKAmt/IntB x (größtenteils) nein Basisinformationen in leichter Sprache und 

Gebärdensprache 

Website "www.eu-
gleichbehandlungsstelle.de" BKAmt/IntB x (größtenteils) nein Aufgaben und Navigation in Gebärdensprache 

und leichter Sprache  

Website "www.ostbeauftragter.de" BKAmt/OstB x (größtenteils) nein Ja, Basisinfos 

Website "www.bnd.bund.de" BND 
keine vollständige 
Barrierefreiheit, ca. 
70 % 

nein 

Informationen zu den Aufgaben des 
Bundesnachrichtendienstes und darüber, wie 

die Internet-Seite aufgebaut ist bzw. wo auf der 
Website welche Informationen zu finden sind. 



Anlage zu Frage 2 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde 

barriere
frei 

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.bmwk.de, BMWK BMWK x x 

Allgemeiner Hinweis 
für alle Zeilen:  
Das Kreuz bei 
leichter Sprache 
bedeutet, dass die 
Nutzung der Seite in 
leichter Sprache 
erklärt wird, nicht 
dass das ganze 
Angebot in leichter 
Sprache ist.  

Webseite, www.blockchain-strategie.de, BMWK BMWK x 
Webseite, de.digital, BMWK BMWK x 
Webseite, www.energiewechsel.de, BMWK BMWK x 
Webseite, www.german-energy-solutions.de, BMWK BMWK x x 
Webseite, www.global-cooperation.digital, BMWK BMWK x 
Webseite, www.innovationskatalog.de, BMWK BMWK x 
Webseite, www.kultur-kreativ-wirtschaft.de, BMWK BMWK x x 
Webseite, www.mittelstand-digital.de, BMWK BMWK x x 
Webseite, www.open-data-wirtschaft.de, BMWK BMWK x 
Webseite, www.plattform-i40.de, BMWK BMWK x 
Webseite, www.wettbewerb-energieeffizienz.de, BMWK BMWK x 
Webseite, www.zim.de, BMWK BMWK x x 
Webseite, www.clusterplattform.de, BMWK BMWK x x 
Webseite, www.digitale-technologien.de, BMWK BMWK x 
Webseite, www.erneuerbare-energien.de, BMWK BMWK x x 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.exportinitiative-gesundheitswirtschaft.de, BMWK BMWK x   x   

Webseite, www.innovation-beratung-foerderung.de, BWMK BMWK x   x   
Webseite, www.100.bmwi.de, BMWK BMWK x     wird abgeschaltet 
Webseite, www.aus-und-weiterbildungsallianz.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.nexxt-change.org, BMKW BMWK x       
Webseite, www.exist.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.existenzgruender.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.existenzgruenderinnen.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.unternehmergeist-macht-schule.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.foerderdatenbank.de, BMWK BMWK x       
Webseite, www.data-infrastructure.eu, BMWK BMWK x       
Webseite, www.make-it-in-germany.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.kofa.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.gruendungswoche.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.nde-germany.de, BMWK BMWK x       
Newsletter, newsletter.mittelstand-digital.de, BMWK BMWK x       
Webseite, www.bmwi-energiewende.de, BMWK BMWK x       
Webseite, dtm.bmwk.de, BWMK BMWK x       
Webseite, esk.bmwk.de, BMWK BMWK x       

Mobile Anwendung - App Heizungslabel 2.0,  
https://play.google.com/store/apps/details?id=de.bmwi.heizlabel2, BMWK BMWK         

Mobile Anwendung - App Digitalgipfel, 
https://play.google.com/store/apps/details?id=net.plazz.mea.digitalgipfel, 
BMWK 

BMWK         

Webseite, www.ueberbrueckungshilfe-unternehmen.de, BMWK BMWK x   x   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.sanierungskonfigurator.de,  BMWK BMWK       

derzeit in 
Überarbeitung (auch 
hinsichtlich der 
Barrierefreiheit) 

Webseite, www.german-pavilion.com, BMWK BMWK x       
Webseite, www.carbon-mechanisms.de, BMWK BMWK x       
Webseite, www.nitricacidaction.org, BMWK BMWK x x     

Webseite, www.nks-kem.de, BMWK BMWK x     

Barrierefreiheit zu 75-
80% erfüllt, derzeit 
erfolgt weitere 
Überarbeitung 

Webseite, www.energieforschung.de, BMWK BMWK         
Webseite, www.leichtbauatlas.de, BMWK BMWK x       

Webseite, www.kreativ-bund.de, BMWK BMWK x     

erweiterter 
Barriereabbau in 
Umsetzung, leichte 
Sprache derzeit in 
Bearbeitung 

Webseite, www.bq-portal.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.de-hub.de, BMWK BMWK x       
Webseite, www.euki.de, BMWK BMWK x       
Webseite, www.erneuerbar-mobil.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.teamklimaschutz.de, BMWK BMWK x       
Webseite, www.klimaschutz.de, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.international-climate-initiative.com, BMWK BMWK x   x   
Webseite, www.koinno-bmwk.de, BMWK BMWK x   x   
Elektron. Verwaltungsablauf, eAkte-Software „Fabasoft eGov-Suite“ inkl. 
eDW und LTK , BMWK BMWK       Software ist 

barrierearm  
Elektron. Verwaltungsablauf, Intranet, BMWK BMWK         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.bafa.de, BAFA BAFA     X eingeschränkt BITV 
konform 

Webseite, www.apasbafa.bund.de, BAFA BAFA     X 

eingeschränkt BITV 
konform, 
Abschlussprüferaufss
ichtsstelle APAS 

Webseite, www.bfee-online.de, BAFA BAFA     X eingeschränkt BITV 
konform 

Webseite, www.cornet.online, BAFA BAFA       

eingeschränkt BITV 
konform, 
gemeinsames 
internationales 
Projekt zur 
Industrieforschung, 
welches das BAFA 
im Auftrag des 
BMWK hostet 

Webseite, https://fms.portal.bafa.de, BAFA BAFA     X eingeschränkt BITV 
konform 

Webseite, https://formulare.bafa.de/index.php?id=23, BAFA BAFA     X eingeschränkt BITV 
konform 

Webseite, https://fms.bafa.de/BafaFrame, BAFA BAFA     X eingeschränkt BITV 
konform 

Webseite, https://elan1.bafa.bund.de/auth/realms/Bafa-Realm/login-
actions/authenticate?client_id=portal&tab_id=-1_gLNcnCrc, BAFA BAFA     X eingeschränkt BITV 

konform 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, https://karriere.bafa.de, BAFA BAFA       
eingeschränkt BITV 
konform, Online 
Recruitingsystem 

Elektron. Verwaltungsablauf, ElanClassic, BAFA BAFA       eingeschränkt BITV 
konform 

Webseite, 
www.apasbafa.bund.de/APAS/DE/Internationale_Zusammenarbeit/CEAO
B/ceaob_node.html, BAFA 

BAFA     X 

eingeschränkt BITV 
konform, 
Abschlussprüferaufss
ichtsstelle APAS 

Elektron. Verwaltungsablauf, easy-Online, BAFA BAFA x X X 

Antragsportal easy-
Online hat die Stufe 3 
gemäß OZG-
Reifegradmodell;  die 
Stufe 3 beinhaltet die 
BITV Konformität. 

Elektron. Verwaltungsablauf, Intranet, BAFA BAFA       barrierefreiheit 
eingeschränkt 

Elektron. Verwaltungsablauf, Anwendungen für Personalverwaltung, 
Organisation, Haushalt und Recht, BAFA BAFA       barrierefreiheit 

eingeschränkt 

Elektron. Verwaltungsablauf, Fachanwendungen intern in den Fach- und 
Genehmigungsreferaten, BAFA BAFA x     

Barrierefreiheit wird 
bedarfsabhängig in 
Bezug auf einzelne 
Mitarbeiter mit 
Einschränkungen 
realisiert 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.Bundesnetzagentur.de, BNetzA Bundesnetzage
ntur (BNetzA)     X 

Hinweis zur 
Kategorie „grafische 
Programmoberfläche“ 
der BNetzA: alle 
Systeme sind mit GUI 
ausgestattet, außer 
Teilelemente, die 
auch über eine M2M-
Schnittstelle 
verfügen. Daher trifft 
diese Kategorie  auf 
alle Systeme zu, 
ohne dass dies in der 
Liste vermerkt wurde 

Webseite, www.Netzausbau.de, BNetzA BNetzA     X   
Webseite, www.Gigabitgrundbuch.bund.de, BNetzA BNetzA         
Webseite, www.marktstammdatenregister.de, BNetzA BNetzA     X   
Webseite, www.markttransparenzstelle.de, BNEtzA BNetzA     X   
Webseite, remit.bundesnetzagentur.de, BNetzA BNetzA     X   
Webseite, www.Smard.de, BNEtzA BNetzA     X   
Webseite, www.Breitbandmessung.de, BNetzA BNetzA       Funkloch-App 
Mobile Anwendung - App, Grenzkoordinierung nach der Wiener 
Vereinbarung, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Frequenzvergabe im Bündelfunk, 
Frequenzplanungstool, BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Versuchsfunk, BNetzA BNetzA x       
Elektron. Verwaltungsablauf, Funkfrequenzmanagement Informations- 
und Planungssystem, BNetzA BNetzA         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Digitales Angebot, Rundfunksenderdatenbank, BNetzA BNetzA x x x   
Digitales Angebot, Planungsverfahren für Funksysteme des Richtfunks, 
BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Funkwelt 2000PLUS Frequenzbedarfs-
Entwicklungsplanung, BNEtzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Zivil-militärische Standortkoordinierung, 
BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Frequenzzuteilung für die öffentlichen 
Funktelefonnetze, BNetzA BNetzA x       

Digitales Angebot, Digitale Funkanwendung, BNetzA BNetzA         
Digitales Angebot, Nummernzuteilung im Flugfunk, BNetzA BNetzA         
Elektron. Verwaltungsablauf, Lastflussprotokollabfrage, BNetzA BNetzA         
Digitales Angebot, Serverlaufwerk für 
Kurzzeitfrequenznutzung/Veranstaltungsbetreuung, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Dienstplan für die Aussenstellen, BNetzA BNetzA   x x   

Elektron. Verwaltungsablauf, Auftragsbearbeitung, Betriebs- und 
Informationssystem, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Geo-Informationssystem der BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Verwaltung elektronischer Schlüssel 
Dortmund, BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Rufnummernmissbrauch Telefonie, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Anbindung des DLZ24 an das AAV, BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Frequenzzuteilungen für den Seefunkdienst, BNetzA BNetzA         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Elektron. Verwaltungsablauf, Marktaufsicht, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Inkassorelevante Aufgaben der BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Funkzeugnisverwaltung Flugfunk, BNetzA BNetzA x x x   
Digitales Angebot, Zentrale Funkdaten, BNetzA BNetzA x       
Digitales Angebot, Amateurfunkverwaltung, BNetzA BNetzA         
Elektron. Verwaltungsablauf, Nummernverwaltung, Vergabe von 
Rufnummern im Ortsnetzbereich, BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Nummernverwaltung, Vergabe von Rufnummern im 
Bereich Mehrwertdienste, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, R-Gespräche-Datenbank (Sperrliste), 
BNEtzA BNetzA         

Digitales Angebot, Rufzeichenliste der Amateurfunkstellen, BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Kundenschutz und Schlichtung Telekommunikation, 
BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Datenbank Notrufverkehrslenkung, BnetzA BNetzA   x     

Digitales Angebot, Web Portal Schiene- FormularManagementServer, 
BNetzA BNetzA x       

Webseite, Monitoring Bahnunternehmen, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Plattform für Mitarbeiter als Informations-, 
Kommunikations- und Anwendungsportal, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Hyparchiv, BNetzA BNetzA x       
Elektron. Verwaltungsablauf, Zeiterfassung, BNetzA BNetzA         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Elektron. Verwaltungsablauf, Warenwirtschaft /Lagerverwaltung, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Beschlussdatenbank, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Geschlossene Benutzergruppen, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, interne Beschlussdatenbank, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, IT-Produktkatalog, BNetzA BNetzA         
Elektron. Verwaltungsablauf, IT Haushaltsbuch, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Betrieb eines Wiki Systems, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Verständlichkeitsinitiative der Pressestelle 
und Stab02 für die Verbraucherdienste der BNetzA mittels Unterstützung 
des Textanalyse-Tools TextLab, BNetzA 

BNetzA         

Digitales Angebot, IT-gestütze Standortbescheinigung (IT-BEMFV), 
BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Umsetzung zur Verordnung über das 
Nachweisverfahren zur Begrenzung elektromagnetischer Felder, BNEtzA BNetzA x       

Digitales Angebot, Kartographische Datenbank (EMF-DB), BNEtzA BNetzA         

Digitales Angebot, Energie-Client/Energiedaten-Portal, BNetzA BNetzA         
Digitales Angebot, Versorgungsunterbrechung Strom, BNetzA BNetzA         
Digitales Angebot, Monitoring Energie (ehemals MEN), BNetzA BNetzA         
Digitales Angebot, Versorgungsunterbrechung Gas, BNetzA BNetzA         
Digitales Angebot, Gesetz für den Vorrang erneuerbarer Energien, 
BNetzA BNetzA         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Elektron. Verwaltungsablauf, Simulation von Gasnetzen, BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Verbraucherservice für Energiethemen, BNetzA BNetzA x       

Digitales Angebot, Anfragebearbeitung Gas, BNetzA BNetzA x       
Elektron. Verwaltungsablauf, Marktaufsichtssystem der 
Markttransparenzstelle, BNetzA BNetzA x   x   

Digitales Angebot, Marktteilnehmerregister, BNetzA BNetzA         
Digitales Angebot, Strommarktdaten, BnetzA BNetzA x x x   
Digitales Angebot, Netzausbau Elektrizitätsnetze- 
Einwendungsmanagement, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Netzausbau Elektrizitätsnetze-
Geoinformationssystem, BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Anmeldung und Einlass auf NABEG-Veranstaltungen, 
BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Ermittlung von Präferenzräumen für die 
Stromnetzplanung durch die BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Terminologiedatenbank Sprachendienst, 
BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Verwaltung und Steuerung von 
Zeitschriftenabonnements, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, elektronische Posteingangsstelle, BnetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Zentraler Siegeldienst der 
Bundesnetzagentur, BNettzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Elektronische Fernmelderechnung, BNetzA BNetzA         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Elektron. Verwaltungsablauf, Reisekostenprogramm, BNetzA BNetzA x       
Elektron. Verwaltungsablauf, Reservierungsmanagement für 
Besprechungsräume und Dienst KFZ, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Gefährdungsbeurteilung nach §§ 5, 6 
ArbSchG, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Elektronische Unterweisungshilfe zur 
Durchführung von Arbeitsschutzunterweisungen für Büro-/ 
Bildschirmarbeitsplätze, BNetzA 

BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Personalinformationssystem, BNetzA BNetzA   x     

Elektron. Verwaltungsablauf, Vergabemanagementsystem von 
Administration Intelligence (AI) und Hosting ITZBund BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Personalabrechnungssystem, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Bildverwaltungssoftware, BNetzA BNetzA x       
Elektron. Verwaltungsablauf, Bibliotheksdatenbank, BNetzA BNetzA         
Elektron. Verwaltungsablauf, Computergestütztes, optimiertes 
Prozessführungssystem, BNetzA BNetzA         

Elektron. Verwaltungsablauf, Zentrale Kundendatenverwaltung, BNetzA BNetzA x x     

Webseite, Online Bewerbungsmanagement System, BNetzA BNetzA x       
Elektron. Verwaltungsablauf, Telefonbuch, BNetzA BNetzA         
Digitales Angebot, Keycloak-Authentifizierung, BNetzA BNetzA         
Elektron. Verwaltungsablauf, Vergabemanagementsystem von 
Administration Intelligence (AI) und Hosting ITZBund, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, Kosten- und Leistungsrechnung, BNetzA BNetzA         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Elektron. Verwaltungsablauf, Bundeskassenlistenverwaltungstool, BNetzA BNetzA         

Digitales Angebot, Infrastrukturatlas, BNetzA BNetzA x       
Digitales Angebot, Marktstammdatenregister, BNetzA BNetzA x x x   
Digitales Angebot, Wegerecht und Meldepflicht, BNetzA BNetzA x       
Elektron. Verwaltungsablauf, Auftragsbearbeitung, Betriebs- und 
Informationssystem, BNetzA BNetzA x       

Elektron. Verwaltungsablauf, E-Akte-System "Acta Nova", BNEtzA BNetzA x       

Webseite, https://www.bgr.bund.de, BGR BGR X X     
Webseite, https://www.seismologie.bgr.de, BGR BGR X X     
Webseite, https://www.kernwaffenteststopp.bgr.de, BGR BGR X X     
Webseite, https://www.szgrf.bgr.de, BGR BGR         
Webseite, https://eida.bgr.de, BGR BGR         
Webseite, https://bodenbewegungsdienst.bgr.de, BGR BGR         
Webseite, https://www.deutsche-rohstoffagentur.de, BGR BGR X       

Webseite, https://rosys.dera.bgr.de, BGR BGR       Rohstoffinformationss
ystem 

Webseite, https://geoportal.bgr.de, BGR BGR X       
Webseite, https://norddeutsche-geothermietagung.de, BGR BGR         
Webseite, https://zukunft-grundwasser.de, BGR BGR X       
Webseite, https://www.recyclingrohstoffe-dialog.de, BGR BGR X       

Webseite, https://www.deutscher-rohstoffeffizienz-preis.de, BGR BGR X       

Webseite, https://www.robeha.de, BGR BGR X       
Webseite, https://www.whymap.org, BGR BGR X       
Webseite, https://gst.bgr.de, BGR BGR         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, https://gemdb.bgr.de/, BGR BGR X       
Webseite, Gruvo (https://gruvo.bgr.de/  z.Z. noch passwortgeschützt), 
BGR BGR         

Webseite, https://fisbo.bgr.de/app/FISBoBGR_Bodenmemo/index.html, 
BGR BGR       Bodenmemo 

Webseite, 
https://fisbo.bgr.de/app/FISBoBGR_Produktauswahl/Produktkatalog/index
.php, BGR 

BGR       Produktkatalog 
Boden 

Webseite, https://www.bodenatlas.de, BGR BGR       Bodenatlas 

Webseite, https://www.methodenwiki-bodenkunde.de, BGR BGR       MethodenWiki-
Bodenkunde  

Webseite, 
https://fisbo.bgr.de/app/FISBoBGR_Profilanzeige/getProfile.php?KARTE=
BUEK2000&LEGNR=7, BGR 

BGR       Profilanzeige  

Elektron. Verwaltungsablauf, Intranet, BGR BGR         

Mobile Anwendung, Multitouch-Tisch Deutsche Rohstoffagentur, BGR BGR         

Elektron. Verwaltungsablauf, ELVIS, BGR BGR x     

elektronisch 
unterstütze 
Verwaltungsabläufe/
Verfahren zur 
elektronischen 
Vorgangsbearbeitung
: 

Webseite: www.Interamt.de, BGR BGR x x   externe Webseite 
Elektron. Verwaltungsablauf, SAP, BGR BGR         
Elektron. Verwaltungsablauf, PersInfo, BGR BGR         



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Elektron. Verwaltungsablauf, AZEV, BGR BGR       Zeiterfassungssyste
m 

Elektron. Verwaltungsablauf, ARIS, BGR BGR x       

Elektron. Verwaltungsablauf, DAISY (Eigenprogrammierung), BGR BGR         

Elektron. Verwaltungsablauf, DAIS (Eigenprogrammierung), BGR BGR         

Elektron. Verwaltungsablauf, Fuhrparkmanagement, BGR BGR x       
Elektron. Verwaltungsablauf, OMS, BGR BGR x x     
Webseite, www.bam.de, BAM BAM X   X   
Webseite, www.rrr.bam.de, BAM BAM X       
Webseite, www.tes.bam.de, BAM BAM X       
Webseite, www.netzwerke.bam.de, BAM BAM X       
Webseite, https://webshop.bam.de, BAM BAM X       
Webseite, www.bam-akademie.de, BAM BAM X       

Webseite, https://www.bam.de/Antragsportal/DE/antragsportal.html. BAM BAM X       

Webseite, https://www.dgg.bam.de/quickinfo/de, BAM BAM         

Webseite, https://opus4.kobv.de/opus4-bam/solrsearch/browse, BAM BAM         

Webseite, https://fdb.bam.de/ForschungDB/ForschungDB/Recherche?0, 
BAM BAM X       

Mobile Anwendung - App, https://recruitingapp-
5507.de.umantis.com/Vacancies/1575/Application/Login/1, BAM BAM x       

Webseite, https://www.eptis.org/, BAM BAM       Datenbank 
Webseite, https://www.comar.bam.de, BAM BAM x     Datenbank 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  
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frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Mobile Anwendung - App, 
https://play.google.com/store/apps/details?id=de.bam.energielabelapp&hl
=gsw&gl=US&pli=1, BAM 

BAM       Energielabel-App 

Webseite, www.bundeskartellamt.de, BKartA BKartA X   X   
Webseite, https://bewerbung.bundeskartellamt.de, BKartA BKartA X       
Webseite, www.internationale-kartellkonferenz.de, BKartA BKartA X       
Webseite, https://www.bkms-
system.net/bkwebanon/report/clientInfo?cin=2bkarta151&c=-
1&language=ger, BKartA 

BKartA X       

Webseite, https://registrierung.bundeskartellamt.de/#/events, BKartA BKartA         

Webseite, www.icn2022berlin.de, BKartA BKartA         
Elektron. Verwaltungsablauf, E-Akte, BKartA BKartA X       

Elektron. Verwaltungsablauf, VDB - Vorgangsdatenbank, BKartA BKartA       
Interne Datenbank 
für die 
Vorgangsbearbeitung 

Elektron. Verwaltungsablauf, MACH, BKartA BKartA       

System für die 
elektronische 
Rechnungsbearbeitu
ng, Update diese 
Jahr, dann 
barrierefrei 

Elektron. Verwaltungsablauf, EPOS, BKartA BKartA       Personalmanagemen
tsystem 

Webseite, 
www.bundeskartellamt.de/DE/Wettbewerbsregister/WettbewReg_node.ht
ml, BKartA 

BKartA       

bundesweite 
elektronische 
Datenbank, in Teilen 
barrierefrei 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.ptb.de, PTB PTB     x weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, ausbildung.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, bscw.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, calidena.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, candela-ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, cdo.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, chemsafe.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, conferences.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, covid19.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, dcc-conference-2023.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, digilab.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, eastern-partnership.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, eumetcloud.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, euv2023.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, ex-proficiency-testing.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, forms.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, gemimeg.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, h2-sicherheit.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, imeko2024.org, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, junge-wissenschaft.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, kalorimetrietage.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, m4dt.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, macroscale.org, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, mail.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, maps.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, medmet2019.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, messbar.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, oar.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, opticlock.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, qi-africa.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, quantummetrology.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, quantum-training-alliance.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, qunom.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, rdmo.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, see.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, squad.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, temperatur.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, tracim.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, uhr.ptb.de, PTB PTB x     weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, wimer.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, zukunftstag.ptb.de, PTB PTB       weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, bms.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, box.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Elektron. Verwaltungsablauf, eakte.ptb.de, PTB PTB x     interne Webseite 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, formulare.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, fuehrungsfeedback.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, hh40.bs.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, idmplus.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, interhost.bs.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, internews.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, intranet.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, op.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, p-zeus.bs.ptb.de, PTB PTB x     interne Webseite 

Webseite, s8513.bs.ptb.de:8081/sap/bc/gui/sap/its/zcat2, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, samdoksys.bs.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministe
rium bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barriere
frei  

in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, steckbrief.ptb.de, PTB PTB       interne Webseite 

Webseite, suche.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, tms.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, tube.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Webseite, webmail.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Elektron. Verwaltungsablauf, wiki.ptb.de, PTB PTB       
interne Webseite, 
weitgehend 
barrierefrei 

Mobile Anwendung, APP Junge Wissenschaft, PTB PTB         
 



Anlage zu Frage 3 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  

Website: www.bundesfinanzministerium.de/ BMF x x x 
Website: www.bmf-steuerrechner.de/ BMF x x x 
Website; BZSt Online Portal - www.elster.de/bportal BZSt       
Website des BZSt: www.bzst.bund.de, www.finanzamt.de, 
www.steuerliches-infocenter.de  BZSt x   x 
Karriereseite des BZSt: 
www.karriere.bzst.de BZSt x     
Website: www.artenschutz-online.de Zoll x     
Website: www.zoll-portal.de/ Zoll x     
ZGR-online Zoll       
Website: www.zoll-auktion.de Zoll x     
Website: www.zoll-karriere.de Zoll       
Website: www.zoll.de Zoll x x x 
Zoll aktuell (App) Zoll       
Rechner Zoll und Post (über Website Zoll.de erreichbar) Zoll x     
Rechner Zoll und Reise (über Website Zoll.de erreichbar) Zoll       
Website: www.itzbund.de ITZBund x   x 
Website: www.digital-fuer-deutschland.de/ ITZBund x   x 
Website: www.formular-management-system.de/ ITZBund     x 

 



Anlage zu Frage 5 

Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, http://eub-archiv.intra.aa (AA-Intranet) Auswärtiges Amt (AA)         
Webseite, https://digital.diplo.de AA x       
Webseite, https://diplomatie.alumniportal.com AA         

Webseite, https://diplonet.aa.bund.de (AA-Intranet) AA (x)     

Erläuterung zu 
dieser und 
nachfolgenden 
Zeilen: Sind 
verknüpfte 
Informationen 
(z.B. PDF-
Dokumente) 
noch nicht 
vollständig 
barrierefrei, ist 
das „x" in 
Klammern 
gesetzt. 

Webseite, https://elefand.diplo.de bzw. krisenvorsorgeliste.de AA x       

Webseite, https://familyreunion-
syria.diplo.de/webportal/desktop/index.html#start = https://fap.diplo.de AA x       

Webseite, https://icd.aa.bund.de (AA-Intranet) AA x       
Webseite, https://ldb.p.aa.at.bdr.de/ldb (AA-Intranet) AA         
Webseite, https://lernen-im-aa.de AA x       

Webseite, https://preview.p.aa.at.bdr.de/preview/ (AA-Intranet) AA x   x   



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, 
https://service2.diplo.de/rktermin/extern/choose_realmList.do?request_loc
ale=de&locationCode=*** (Kürzel der jeweiligen Auslandsvertretung) 

AA         

Webseite, https://shiny.p.aa.at.bdr.de/APP_HUHI (AA-Intranet) AA         

Webseite, https://shiny.p.aa.at.bdr.de/APP_KEXP (AA-Intranet) AA x   x   

Webseite, https://shiny.p.aa.at.bdr.de/APP_UNST (AA-Intranet) AA         

Webseite, https://videx.diplo.de AA x       
Webseite, https://videx-national.diplo.de AA x       
Webseite, https://visa.diplo.de AA x       
Webseite, https://vs-tonnen.intra.aa  (AA-Intranet) AA         
Webseite, https://www.global-diplomacy-lab.org AA         
Webseite, www.150.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.abidjan.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.accra.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.addis-abeba.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.afghanistan.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.agz-cct.eu AA x       
Webseite, www.alemaniaparati.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.algier.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.almania.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.amman.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.antananarivo.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.archiv.diplo.de AA x       
Webseite, www.aschgabat.diplo.de AA (x)       



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.asmara.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.asuncion.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.australien.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.auswaertiges-amt.de = www.diplo.de AA x x x   
Webseite, www.baku.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bamako.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bandar-seri-begawan.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bangkok.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.beirut.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.belgrad.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bern.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bischkek.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bogota.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.brasilien.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.brazzaville.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bruessel.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bruessel-eu.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.budapest.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.buenos-aires.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bujumbura.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.bundesaufnahmeprogrammafghanistan.de AA (x)       
Webseite, www.caracas.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.china.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.chisinau.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.climate-conflict.org AA x (EN) (EN)   
Webseite, www.colombo.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.conakry.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.cotonou.diplo.de AA (x)       



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.dainst.blog AA         
Webseite, www.dainst.org AA (x)   (x)   
Webseite, www.dakar.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.damaskus.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.daressalam.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.den-haag-cw.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.deutschland.de AA         
Webseite, www.dhaka.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.diplothek.com AA         
Webseite, www.doha.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.donezk.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.dschibuti.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.dschuba.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.dublin.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.duschanbe.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.energiewende-global.com AA         
Webseite, www.eriwan.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.externe-diplo.de AA (x)       
Webseite, www.frankreich.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.freetown.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.gaborone.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.genf.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.germania.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.germanyinafrica.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.griechenland.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.guatemala.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.h2diplo.de AA         
Webseite, www.harare.diplo.de AA (x)       



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.havanna.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.heiliger-stuhl.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.helsinki.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.hongkong.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.indien.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.interamt.de AA x   x   
Webseite, www.irak.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.italien.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.jakarta.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.japan.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.jaunde.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.jobs-io.de AA         
Webseite, www.kairo.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kampala.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kanada.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kasachstan.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kathmandu.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.khartum.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kiew.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kigali.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kingston.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kinshasa.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kip-netzwerken.de AA x       
Webseite, www.kopenhagen.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kuala-lumpur.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.kulturakademie-tarabya.de AA         
Webseite, www.kuwait.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.laibach.diplo.de AA (x)       



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.la-paz.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.libreville.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.lilongwe.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.lima.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.lissabon.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.lome.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.luanda.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.lusaka.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.luxemburg.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.managua.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.manama.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.manila.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.maputo.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.maskat.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.mexiko.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.minsk.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.monrovia.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.montevideo.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.nairobi.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.nato.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.ndjamena.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.new-york-un.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.niamey.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.niederlande.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.nigeria.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.nikosia.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.nouakchott.diplo.de AA (x)       



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.ohnefrauenkeinfrieden.de/ 
www.pasdefemmespasdepaix.de/ 
www.nowomennopeace.de/ 
www.sinmujeresnohaypaz.de 

AA x       

Webseite, www.oslo.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.ouagadougou.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.pakistan.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.panama.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.paris-oecd.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.pasch-net.de AA x x     
Webseite, www.phnom-penh.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.pjoengjang.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.podgorica.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.polen.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.port-au-prince.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.port-of-spain.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.prag.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.pressburg.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.pristina.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.psi-online.info AA (x) x     
Webseite, www.quito.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.rabat.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.ramallah.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.rangun.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.reykjavik.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.riga.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.rom-io.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.rumaenien.diplo.de AA (x)       



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.rumoursaboutgermany.info AA         
Webseite, www.sanaa.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.san-jose.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.san-salvador.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.santiago.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.santo-domingo.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.sarajewo.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.saudi-arabien.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.seoul.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.singapur.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.skopje.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.sofia.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.spanien.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.sprachen-weltweit.org AA x       
Webseite, www.stockholm.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.strassburg-europarat.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.suedafrika.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.taipei.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.tallin.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.taschkent.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.tatsachen-ueber-deutschland.de AA         
Webseite, www.tegucigalpa.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.teheran.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.tel-aviv.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.tiflis.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.tirana.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.tripolis.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.tuerkei.diplo.de AA (x)       



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite, www.tunis.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.uae.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.ulan-bator.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.unesco.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.united-kingdom.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.usa.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.valletta.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.vcards-diplo.de AA         
Webseite, www.vientiane.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.vietnam.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.wellington.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.wien.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.wien-io.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.wien-osze.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.wilna.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.windhuk.diplo.de AA (x)       
Webseite, www.xmas-diplo.de AA         
Webseite, www.zagreb.diplo.de AA (x)       
mobile Anwendung, Sicher Reisen  AA (x)       
Verfahren, Anfragemanagement AA x       
Verfahren, Aufwandsentschädigung (Kora) AA x       
Verfahren, Diplokor AA x       
Verfahren, Elefand AA x       
Verfahren, Elektronisches Projektmittelmanagement AA x       
Verfahren, Finanzen im Netz (Fitz) AA         
Verfahren, PLAIN AA         

Verfahren, RK-Suite (Anwendung im Rechts- und Konsularwesen) AA         



Digitales Angebot 
 

Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Verfahren, Storyline 360 (zur Erstellung von E-Learning Inhalten) AA x       

Verfahren, Veraweb AA x       

Webseite, https://bfaanet.aa.bund.de, BfAA (Intranet) 

Bundesamt für 
Auswärtige 
Angelegenheiten 
(BfAA) 

        

Webseite, www.bfaa.diplo.de, BfAA BfAA (x)   x   
Webseite, https://www.auslandschulwesen.de; BfAA/ZfA BfAA (x)   x   

Webseite, iDAI.archives (archives.dainst.org), DAI 
Deutsches 
Archäologisches 
Institut (DAI) 

        

Webseite, iDAI.bibliography (zenon.dainst.org), DAI DAI         
Webseite, iDAI.gazetteer (gazetteer.dainst.org), DAI DAI         
Webseite, iDAI.geoserver (geoserver.dainst.org), DAI DAI         
Webseite, iDAI.objects (objects.dainst.org), DAI DAI         
Webseite, iDAI.thesauri (thesauri.dainst.org), DAI DAI         
Webseite, iDAI.tutorials (tutorials.idai.world), DAI DAI         
Webseite, iDAI.vocab (archwort.dainst.org), DAI DAI         
Webseite, iDAI.world (Portal), DAI DAI         

 



 

 

Anlage zu Frage 6 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

https://www.bmj.de Bundesministerium 
der Justiz (BMJ) 

nicht 
komplett 

barrierefrei 
x x   

https://www.hilfe-info.de/ BMJ 

nicht 
komplett 
barrierefr

ei 

x x   

https://www.recht-relaxed.de/ BMJ 

nicht 
komplett 
barrierefr

ei 

x x   

https://in-ihrem-namen.de/ BMJ 

nicht 
komplett 
barrierefr

ei 

x     

https://www.wir-sind-rechtsstaat.de/ BMJ 

nicht 
komplett 
barrierefr

ei 

x x   

https://www.enorm.bund.de/ BMJ 

nicht 
komplett 
barrierefr

ei 

x     

BMJ-Infosystem BMJ 

nicht 
komplett 
barrierefr

ei 

      

Website "www.bundesfinanzhof.de" Bundesfinanzhof 
(BFH) x   x   

elektronische Verwaltungsakte "VIS" BFH x       



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

Justizfachverfahren inkl. elektronischer 
Gerichtsakte "GO§A" BFH x       

Personalmanagement-Software "PVSplus" BFH x       
Software zur Gefährdungsbeurteilung 
"Handlungshilfe 4.0" BFH         

Software zur Erstellung von 
Wirtschaftlichkeitsbetrachtungen "WiBe 
Kalkulator" 

BFH         

e-Vergabe-Plattform BFH x   x   
digitale Zeiterfassung "ZEUS" BFH x       
Inventarverwaltung "ROBERT KNOWS" BFH         
Prozessmodellierung "Camunda Modeler" BFH         

Website "bundespatentgericht.de" Bundespatentgeri
cht (BPatG) x   x Informationen zu Aufbau und Organisation des BPatG und zur 

Navigation der Internetseite (auch in Gebärdensprache) 

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf 
/ Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen 
Aktenführung "VIS-Justiz Version 2.4.1" 

BPatG x       

Webseite: BVerwG.bund.de 
Bundesverwaltun
gsgericht 
(BVerwG) 

x   x   

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf 
/ Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen 
Aktenführung: VIS 

BVerwG x       

Digitale Gerichtsakte und elektrionische 
Verfahrensbearbeitung in der 
Rechtsprechung : GO§A 

BVerwG x       

Zentraler Internetauftritt 
"www.bundesjustizamt.de" 

Bundesamt für 
Justiz (BfJ) x   x   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

https://www.fuehrungszeugnis.bund.de/ffw/a
ction/invoke.do?id=AntragFZ BfJ         

https://www.fuehrungszeugnis.bund.de/ffw/a
ction/invoke.do?id=AntragGZR BfJ         

http://formulare.bfj.bund.de/ffw/action/invoke
.do?id=Schlichtungsantrag BfJ         

https://www.informju.de BfJ         
http://intranet.bfj.intern/DE/Home/home_nod
e.html BfJ         

https://www.gesetze-im-internet.de BfJ       

Das Bundesministerium der Justiz hat die Entwicklung eines 
einheitlichen, barrierefreien, modernen und nutzerfreundlichen 
Rechtsinformationsportals beauftragt, das die bisherigen Portale 
Gesetze-im-Internet, Rechtsprechung-im-Internet und 
Verwaltungsvorschriften-im-Internet ablösen soll. Es ist 
beabsichtigt, das Portal in der laufenden Legislaturperiode zu 
realisieren. Weitere Informationen finden Sie unter: 
https://www.bmj.de/DE/Ministerium/Transparenz/Rechtsinformatio
nsportal/Rechtsinformationsportal_node.html" 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

https://www.rechtsprechung-im-internet.de/ BfJ       

Das Bundesministerium der Justiz hat die Entwicklung eines 
einheitlichen, barrierefreien, modernen und nutzerfreundlichen 
Rechtsinformationsportals beauftragt, das die bisherigen Portale 
Gesetze-im-Internet, Rechtsprechung-im-Internet und 
Verwaltungsvorschriften-im-Internet ablösen soll. Es ist 
beabsichtigt, das Portal in der laufenden Legislaturperiode zu 
realisieren. Weitere Informationen finden Sie unter: 
https://www.bmj.de/DE/Ministerium/Transparenz/Rechtsinformatio
nsportal/Rechtsinformationsportal_node.html" 

https://www.verwaltungsvorschriften-im-
internet.de/ BfJ       

Das Bundesministerium der Justiz hat die Entwicklung eines 
einheitlichen, barrierefreien, modernen und nutzerfreundlichen 
Rechtsinformationsportals beauftragt, das die bisherigen Portale 
Gesetze-im-Internet, Rechtsprechung-im-Internet und 
Verwaltungsvorschriften-im-Internet ablösen soll. Es ist 
beabsichtigt, das Portal in der laufenden Legislaturperiode zu 
realisieren. Weitere Informationen finden Sie unter: 
https://www.bmj.de/DE/Ministerium/Transparenz/Rechtsinformatio
nsportal/Rechtsinformationsportal_node.html" 

Website: www.generalbundesanwalt.de Generalbundesan
walt (GBA) x x x   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf 
/ Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen 
Aktenführung "eAkte - VIS-Justiz" 

GBA x x     

Website Bundesgerichtshof Bundesgerichtsho
f (BGH) x   x   

DPMApatente/gebrauchsmuster und 
Querschnittsdienste 
Interne GUI Anwendung, erfüllt (interne) 
Anforderungen an Barrierefreiheit. Texte der 
Bedienelemente sind in möglichst einfacher 
Sprache mit im Haus gängigen 
Fachbegriffen gehalten  

Deutsches 
Patent- und 
Markenamt 
(DPMA) 

x x     

DPMAmarkenInterne GUI Anwendung, 
erfüllt (interne) Anforderungen an 
Barrierefreiheit. Texte der Bedienelemente 
sind in möglichst einfacher Sprache mit im 
Haus gängigen Fachbegriffen gehalten  

DPMA x x     



 

 

DPMAdesigns 
Interne GUI Anwendung, erfüllt (interne) 
Anforderungen an Barrierefreiheit. Texte der 
Bedienelemente sind in möglichst einfacher 
Sprache mit im Haus gängigen 
Fachbegriffen gehalten  

DPMA x x   

Hinweis des DPMA zu Angaben in dieser und nachfolgenden 
Zeilen: 
"Eine vollständige Angabe sämtlicher digitaler Angebote war auch 
innerhalb des verlängerten Zeitraums nicht möglich. Wir haben 
jedoch die zusätzliche Zeit genutzt, Programme,  die auf 
Arbeitsplatz-PCs im DPMA installiert sind, in die Liste 
aufzunehmen. Die Vollständigkeit der Liste kann auch weiterhin 
nicht garantiert werden. So enthalten beispielsweise viele 
Hardware- und Software-Produkte Werkzeuge für Administratoren 
und Management-Oberflächen. Ferner enthalten Betriebssysteme 
wie Linux-Distributionen eine Vielzahl von Werkzeugen, die auch 
ständigen Änderungen unterliegen. 
Wie aus der Liste ersichtlich ist, setzt das DPMA mehrere hundert 
Softwareprodukte ein. Bei den meisten davon, handelt es sich um 
Softwareprodukte externer Hersteller. Es ist nicht auszuschließen, 
dass sämtliche oder eine Vielzahl dieser Systeme unter die 
(weite) Definition des Begriffs „Elektronisch unterstützte 
Verwaltungsabläufe“ fallen. Gerade bei den Softwareprodukten 
externer Hersteller ist dem DPMA meist nicht bekannt, inwieweit 
diese (durchgängig) in leichter bzw. einfacher Sprache und 
barrierefrei verfügbar sind. In der verfügbaren Zeit kann dies auch 
nicht geklärt werden. Dies wäre ein großes und wahrscheinlich 
sehr teures Projekt. 
Viele dieser Programme werden ausschließlich durch Patentprüfer 
und -prüferinnen benutzt. Zu deren Kernaufgaben gehört die 
Prüfung technisch hochkomplexer Patentanmeldungen, die in den 
wenigsten Fällen den Erfordernissen an leichter oder einfacher 
Sprache genügen dürften. Ein Fehlen dieser Eigenschaften bei 
den von ihnen dazu benutzten Programmen dürfte deshalb 
sachlich kaum relevant sein. 
Inwiefern die vom DPMA genutzten Social-Media-Auftritte 
insgesamt die Anforderungen an eine Barrierefreiheit und eine 
einfache bzw. leichte Sprache erfüllen, müsste verbindlich von 
den Plattformbetreibern beantwortet werden. Die vom DPMA 
verantworteten Inhalte sind aus unserer Sicht barrierefrei und in 
einfacher und z.T. auch in leichter Sprache verfasst." 

DPMAdirektPro DPMA x       
DPMAdirektWeb DPMA x       



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

DPMAregister DPMA x       
DEPATISnet DPMA x       
IPC-Anwendung DPMA x       
DEPATIS DPMA         
Notfall Webseite DPMA   x     
Nextcloud Transfer Server (EKK Projekt) DPMA         
Flaminga Zutrittskontrolle DPMA         
Accurio Pro Flux (zentrale Vervielfältigung) DPMA         
WiBe DPMA         
Seminarverwaltung DPMA         
DPMA-Internetseite DPMA x x x   
DPMA-Intranetseite DPMA x x     
DPMA-Social-Media-Auftritte bei LinkedIn, 
Youtube und Xing DPMA   x     

SPC – ergänzende Schutzzertifikate: 
Datenbank zur Recherche für Arzneimittel- 
und Pflanzenschutzzertifikate.  

DPMA         

MSDT-URL-Protokollhandler deaktivieren DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

.Net Framework Developer Pack & 
Deutsches Sprachpaket DPMA unbekan

nt 
unbek
annt 

unbek
annt   

7-Zip DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Accurio Pro Flux Workstation DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Acrobat DC DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Acrobat Pro 2017 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

Acrobat Reader DC DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ActiveBarCode DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Affinity Photo DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

AkteX-Standalone DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

aktuelle Schiedstellenpraxis DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Aleph 500 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ApexOne DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ARIS DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Azubi-Knigge DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

BibEd DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Calibre DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Camtasia 2020 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Captiva Capture Client DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Card Assistant DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

CCAgent DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

CCsupervision DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

CDburnerXP DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Chiasmus DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Chinese WP DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Chrome DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

CIB Office für DPMAmarken DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

COM Vibilia DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ComSoft Basic DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Connect-RDPClient DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

CopyPathMenu DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

CopyRechnerStatus DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Creative Cloud FRL DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Crystal Reports DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

cv act sc interface 64 User Edition DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DameWare Agent DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DameWare Mini Remote Control DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Datalogger DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

Datscha DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DBVisualizer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DesignBilder DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Designblatterstellung und Datenabgabe DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DesignReceivingClient DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Designstelle AkteX DAkte Aktenstellvermerk DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DesktopOK DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Digitaler Lesestift TS1 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DigtaSoft One DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DirPrintOK DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DMS DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DPMAconnectGUI DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DPMA-DIZ-MBI DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DPMAInventurTablet DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DPMAlernen DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DPMAprimo DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

DPMAzeit DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Dragon NaturallySpeaking DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Draw.io DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Drehstromtechnik DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

DriveLock Agent DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Eagle DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

E-Akte Bund DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

eAkte Navigator Edit Service DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

eAkte Office-Plugin DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

e-Assistent Ausbildungszeugnis DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

EAST Tool DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Eclipse neon.3 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Eclipse SDK DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Edge DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

e-Formulare öD Kindergeld DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Einfaches Maßnahmenkonzept Gefahrstoffe 
(EMKG) DPMA unbekan

nt 
unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

E-Learning DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Elektro-Installationstechnik DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ELSA Marke Stempel im PDF XChange 
Editor DPMA unbekan

nt 
unbek
annt 

unbek
annt   

ElsterAuthenticator DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

eNorm DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

eNorm Bestandsrecht-Konverter DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

EPOQUE-DMZ-Link DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

EPOS DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Erfolgreiche Rohwurstrezepturen DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

FaciPlan DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Faxerweiterung für Microsoft Oulook 20016 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

FileOpen Client DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

FileZilla DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

FineReader PDF DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Firefox DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Firefox 64bit Plugins DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   
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Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

Flaminga DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

FlexiPlatz Desktopverknüpfung DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

FLIR Tools DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

FormsForWeb Filler DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

FreeCommander DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Freeplane DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Fusion DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Genucard Client DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

GhostScript DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Gimp DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

GPG4Win DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

HANA Studio DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Help+Manual DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Horizon Scanner Redirection Uninstall DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Horizon View Client VDI DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

HP SureClick DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

i4000 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ImportExcel Powershell Modul DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Intelligent Capture Client Components CE DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

IntelliJ IDEA Ultimate DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Inventory Agent DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

IpDesktopSoftPhone ProACD DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

IrfanView DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

IW Elan DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Jabber for Windows DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Japanese WP DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Java JDK DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

JavaFX Scene Builder DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Jaws DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

JDiskReport DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

JF15ZsFTP2 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

JXplorer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

KeePass Password Safe DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

LibreOffice DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

LogoSoft Comfort DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Macro Creator DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

MadeToTag for InDesign 2022 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Mail Merge Toolkit DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

MySQL Workbench DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Nautos DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

NI Log Viewer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Notepad++ inkl Plugins DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

NVDA Screenreader DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Office 2016 Professional PLUS DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Office Document Imaging DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Office für PatGbm DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Office LTSC 2021 Professional Plus DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Office LTSC 2021 Visio Professional DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

Ökologische Wurst-Rezepturen DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

OMNITRACKER DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

OpenJDK JRE DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

OpenSSH on Windows PC DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

OpenTouch Conversation DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

OpenType TTF Unicode DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

OpticBook 3600 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Oracle Client DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Orca DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PatentscopeDownloader DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PatGbm Online Schulungsumgebung DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

pcBAT TVöD DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

pcBeamte DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PDF Accessibility Checker DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PDF24 Creator DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PDF-XChange Editor Plus DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

PDF-XChange Editor SDK DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PDF-XChange Viewer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Perl DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Personal Security Client DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Photon DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PIA Datenschutz DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Pidgin DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PL-SQL Developer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Postbuch Poststelle DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Postbuch Verwaltung DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Power BI Desktop DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PowerGUI DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PowerLogger Classic DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Praxis Elektro Check DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ProjectLibre DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

PROSAR-AIDA mit Prokey DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

PUB-BILDER DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Python Interpreter DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Quick3270 Secure DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Rational Software Architect (RSA) DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Remote Console DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Remote Server Administration Tools DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ReSI Client+Plugins+SWRP DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SafeGuard Management Center DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SAP Lumira Designer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SAPGui DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SAPstatistik DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ScanHelper DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Schulte Patentgesetz Icon DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Schutzmaßnahmen DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ScopeMeter View DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SecSigner DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

SecSigner Properties fuer ZoomText DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

ShareX DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SiteKiosk Secure Browser DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SiteKiosk Smartcard Admin Tool DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Skype for Business 2016 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SmartView DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Snagit 2021 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SoapUI DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Sonargraph-Explorer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SpeechExec Pro Transcribe DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Speexx Link DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Spyder5Pro DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SpyderXElite DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SQL Server Management Studio 2016 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SQLdeveloper DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SQLdeveloper Datamodeler DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

Squish for Java DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Squish for WEB DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Squish for Windows DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SRIM2013Pro DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Steuerungstechnik DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

STN Express DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Ströbele-Hacker-Thiering Markengesetz 
Icon DPMA unbekan

nt 
unbek
annt 

unbek
annt   

SuperNova DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

SysInternals Suite DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TASTstar DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TBarCode Office 10 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Temurin JRE DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TextAloud DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Textbausteinverwaltung Deluxe DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TightVNC Server und Viewer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TightVNC Viewer DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

TIM DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Tortoise Git DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Tortoise SVN DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TortoiseHG DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Total Commander DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TrueTypeFonts LibreOffice DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Trusted Disk-Token Link erstellen DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TrustedDisk DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TrustedDisk AdminInstall DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TrustedDisk Update DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

TWAINWrapper DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Uninstall DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

VBox Windows Additions DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

VeraCrypt DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Verinice Client DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Visio 2016 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

Vision Lehrermodul DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Vision Studentenmodul DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Visual Studio Code DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Visual Studio Pro 2019 DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

V-Modell XT Bund Release DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

VMware Tools u Agent DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

vSphere Web Client Plugin DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Wallboard DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

WDVZconverter DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Wechselstromtechnik DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

WiBe Kalkulator DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Windows 10 SDK DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Wingis DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

WinLens3DBasic DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

WinMerge DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

WinSCP DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministeri
um bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrieref
rei  

in 
einfa
cher 
Sprac
he 

in 
leicht
er 
Sprac
he  

Erläuterungen 

WireNdB DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Wireshark DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Xming DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

XmlEdit DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

XMLSpy DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

Zoomtext DPMA unbekan
nt 

unbek
annt 

unbek
annt   

 



Anlage zu Frage 7 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website: bmas.de  BMAS *   x 

*Die in den 
nachstehenden 
Zeilen gelisteten 
Webangebote 
sind grundsätzlich 
barrierefrei. 
Einschränkungen 
sind in der 
Erklärung zur 
Barrierefreiheit 
dargestellt. 

Website: www.einfach-teilhaben.de BMAS *   x   
Website: www.gemeinsam-einfach-machen.de BMAS *   x   
Website: bundesprogramm-rehapro.de/access/one BMAS *   x   
Website: www.arbeit-sicher-und-gesund.de/  BMAS *       
Website: www.psyGA.info  BMAS *   x   
Website: inqa.de  BMAS *   x   
Website: csr-in-deutschland.de  BMAS *   x   
Website: esf.de BMAS *   x   
Website: armuts-und-reichtumsbericht.de BMAS *   x   
Website: sgb2.info BMAS *   x   
Website: gda-psyche.de BMAS *   x   
Website: sozialbeirat.de BMAS *       
Website: unternehmens-wert-mensch.de BMAS *   x   
Website: fis-netzwerk.de BMAS *   x   
Website: psyga.info BMAS *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website: denkfabrik-bmas.de / BMAS *       
Website: ki-observatorium.de BMAS *       
Website: civic-innovation.de BMAS *       
Website: civic-coding.de BMAS *       
Website: arbeitswelt-portal.de BMAS *   x   
Website: www.arbeit-sicher-und-gesund.de/ BMAS *       
Website: www.gebaerdentelefon.de/bmas BMAS *       
Website: www.web-begleiter.de BMAS *       
Website: imcb22.de und imcb22.com BMAS *   x   
Website: www.inqa.de/DE/startseite/startseite.html BMAS *   x   
Website: www.denkfabrik-bmas.de/ BMAS *       
Website: www.civic-innovation.de/start BMAS *       
Website: www.ki-observatorium.de/ BMAS *       
Website: www.civic-coding.de/ BMAS *       

Website BAuA: www.baua.de/DE/Home/Home_node.html BAuA *   x   

Website BAuA: 
www.wissenschaftsjahr.baua.de/arbeitswelten/DE/Home/Home_node.html BAuA *       

Website BAuA: 
www.subsportplus.eu/subsportplus/DE/Home/Home_node.html BAuA *   x   

Website BAuA: www.biozid-portal.de/biozid-
portal/DE/Home/Home_node.html BAuA *       

Website BAuA: www.reach-clp-biozid-
helpdesk.de/DE/Home/Home_node.html BAuA *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website BAuA: www.demowanda.de/DE/Home/home_node.html BAuA *   x   

Website BAuA: Interaktionsarbeit gestalten - Startseite BAuA *   x   
Website BAuA: www.ebiomeld.de/DE/bmv_node.html BAuA *       

Website BAuA: FoGA Förderprogramm - Forschung zur Gesundheit in der 
Arbeitswelt - Startseite (foga-foerderprogramm.de) BAuA *       

Website NAKGS: www.gda-portal.de  NAKGS *   x   

Website Geschäfts- und Informationsstelle für den Mindestlohn: 
www.mindestlohn-kommission.de  

Geschäfts- und 
Informationsstelle für 
den Mindestlohn 

*   x   

Website BAS: www.bundesamtsozialesicherung.de  BAS *   x   

Website BAS: http://dmp-onlineantrag.bundesamtsozialesicherung.de/  BAS *       

Website BAS: login.bundesamtsozialesicherung.de/auth/  BAS *       

Website BAS: onlineantrag.mutterschaftsgeld.de/  BAS *       
Website BAS: login.mutterschaftsgeld.de/auth  BAS *       
Website BAS: status.mutterschaftsgeld.de/  BAS *       

Website BAS: vts-upload.bundesamtsozialesicherung.de/  BAS *       

Website BAS: vertragstransparenzstelle.bundesamtsozialesicherung.de/  BAS *       

Website BAS: portal.bundesamtsozialesicherung.de/auth  BAS *       



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website BAS: khzfonds.bundesamtsozialesicherung.de/  BAS *       

Website BAS: bubi.bundesamtsozialesicherung.de  BAS *       

Website BAS: ema-portal.bundesamtsozialesicherung.de/   BAS *       

Website BSG: www.bsg.bund.de  BSG *   x   
Website BAG: www.bundesarbeitsgericht.de  Bundesarbeitsgericht *   x   
Website AfS: www.afs-berlin.de AfS *   x   
Website DRV Bund: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Bund/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Bund: digitale-drv-bund.de DRV *   x   

Website DRV Bund: rehaforum.deutsche-rentenversicherung-bund.de DRV *   x   

Website DRV Bund: riester.deutsche-rentenversicherung.de DRV *   x   

Website DRV Bund: www.zfa.deutsche-rentenversicherung-bund.de DRV *       

Website DRV Bund: zfdr-vorsorgeeinrichtungen.drv-bund.de DRV *       

Website DRV Bund: zfp.deutsche-rentenversicherung-bund.de DRV *       

Website DRV Bund: www.lea-studie.de DRV *   x   
Website DRV: www.deutsche-rentenversicherung.de DRV *   x   
Website DRV: www.dsrv.info DRV *   x   
Website DRV: www.nachderreha.de DRV *   x   
Website DRV: www.rehainfo-aerzte.de DRV *       



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website DRV: www.rv-fit.de DRV *       

Website DRV: ehrenamt.deutsche-rentenversicherung.de DRV *       

Website FNA: www.fna-rv.de DRV *   x   

Website DRV Nord Ost West, Informationstechnik: www.now-it.de DRV *       

Website DRV Knappschaft-Bahn-See: www.deutsche-
rentenversicherung.de/KnappschaftBahnSee/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Mitteldeutschland: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Mitteldeutschland/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Berlin-Brandenburg: www.deutsche-
rentenversicherung.de/BerlinBrandenburg/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Berlin und Brandenburg: www.sicheresache.de DRV *   x   

Website DRV Saarland: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Saarland/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Saarland: www.my2sides.de DRV *   x   

Website DRV Saarland: www.hzv-deutsche-rentenversicherung-saarland.de DRV *   x   

Website DRV Baden-Württemberg: www.deutsche-
rentenversicherung.de/BadenWuerttemberg/DE/Home/home_node.html DRV *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website DRV Byern-Süd: www.deutsche-
rentenversicherung.de/BayernSued/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Nordbayern: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Nordbayern/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Braunschweig-Hannover: www.deutsche-
rentenversicherung.de/BraunschweigHannover/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Hessen: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Hessen/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Oldenburg-Bremen: www.deutsche-
rentenversicherung.de/OldenburgBremen/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Rheinland: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Rheinland/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Rheinland-Pfalz: www.deutsche-
rentenversicherung.de/RheinlandPfalz/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Schwaben: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Schwaben/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Westfalen: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Westfalen/DE/Home/home_node.html DRV *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website DRV Nord: www.deutsche-
rentenversicherung.de/Nord/DE/Home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.klinikgruppe-drv-bund.de DRV *   x   

Website DRV Kliniken: Reha-Zentrum Borkum | Klinik Borkum Riff | Klinik 
Borkum Riff in Borkum (reha-klinik-borkum-riff.de) DRV *   x   

Website DRV Kliniken: Reha-Zentrum Utersum auf Föhr | Utersum auf Föhr 
(deutsche-rentenversicherung-reha-zentren.de) DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
foehrenkamp.de/klinik/foehrenkamp/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
hellbachtal.de/klinik/hellbachtal/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
ostseeblick.de/klinik/ostseeblick/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
seehof.de/klinik/seehof/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-am-
lietholz.de/klinik/am_lietholz/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
lipperland.de/klinik/lipperland/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
weser.de/klinik/weser/startseite/startseite_node.html DRV *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
berlin.de/klinik/berlin/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken:www.reha-klinik-duebener-
heide.de/klinik/heide/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
frankenhausen.de/klinik/frankenhausen/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
wingertsberg.de/klinik/wingertsberg/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
taubertal.de/klinik/taubertal/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
taunus.de/klinik/taunus/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
wetterau.de/klinik/wetterau/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
werra.de/klinik/werra/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
hartwald.de/klinik/hartwald/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
rhoen.de/klinik/rhoen/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
saale.de/klinik/saale/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
auental.de/klinik/auental/startseite/startseite_node.html DRV *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
franken.de/klinik/franken/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
schwarzwald.de/klinik/schwarzwald/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
huettenbuehl.de/klinik/huettenbuehl/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
wehrawald.de/klinik/wehrawald/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
wendelstein.de/klinik/wendelstein/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
rheumaklinik.de/klinik/rheumaklinik/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-
hochstaufen.de/klinik/hochstaufen/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.reha-klinik-am-
park.de/klinik/rehaampark/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.eleonoren-
klinik.de/klinik/eleonoren/startseite/startseite_node.html DRV *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website DRV Kliniken: www.rehabilitationszentrum-am-
sprudelhof.de/klinik/amsprudelhof/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.klinik-
sonnenblick.de/klinik/sonnenblick/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.klinik-
kurhessen.de/klinik/kurhessen/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.rehaklinik-
goehren.de/klinik/goehren/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.klinikverbund-
nordbayern.de/DE/home/home_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: 
www.frankenklinik.de/klinik/frankenklinik/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: 
www.sinntalklinik.de/klinik/sinntalklinik/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.frankenland-klinik.de/klinik/frankenland-
klinik/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.hoehenklinik-
bischofsgruen.de/klinik/hoehenklinik/startseite/startseite_node.html DRV *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website DRV Kliniken: 
www.klinikfrankenwarte.de/klinik/frankenwarte/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.klinik-
herzoghoehe.de/klinik/herzoghoehe/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: 
www.ohlstadtklinik.de/klinik/ohlstadtklinik/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: 
www.marbachtalklinik.de/klinik/badkissingen/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.rheumaklinik-
bw.de/klinik/badwildungen/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.montanus-
klinik.de/klinik/badschwalbach/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.fachklinik-
eusserthal.de/klinik/eussertal/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: 
www.edelsteinklinik.de/klinik/edelstein/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.mittelrhein-
klinik.de/klinik/mittelrhein/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.drei-burgen-
klinik.de/klinik/dreiburgen/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.fachklinik-
oberstdorf.de/klinik/oberstdorf/startseite/startseite_node.html DRV *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website DRV Kliniken: www.klinik-
badwoerishofen.de/klinik/badwoerishofen/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: www.klinik-lindenberg-
ried.de/klinik/lindenberg/startseite/startseite_node.html DRV *   x   

Website DRV Kliniken: 
www.salzetalklinik.de/klinik/salzetal/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.klinik-
koenigsfeld.de/klinik/koenigsfeld/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.klinik-
norderney.de/klinik/norderney/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.klinik-
rosenberg.de/klinik/rosenberg/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website DRV Kliniken: www.klinik-
muensterland.de/klinik/muensterland/startseite/startseite_node.html DRV *       

Website BA: www.arbeitsagentur.de/ Bundesagentur für 
Arbeit (BA) *   x   

Website BA: jobcenter-ge.de/ BA *   x   
Website BA: http://ba-arbeitgebernews.de/index.jsp BA *   x   
Website BA: arbeitsmarktmonitor.arbeitsagentur.de/ BA *   x   
Website BA: connect-erasmus.eu/ BA *       
Website BA: ixnet-projekt.de/ BA *   x   
Website BA: job-futuromat.iab.de/ BA *   x   
Website BA: planet-beruf.de/schuelerinnen BA *   x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterungen 

Website BA: recruiting.arbeitsagentur.de/ba-karriere/stellensuche BA *   x   

Website BA: abi.de/ BA *   x   
Website BA: spitzenverbaende.arbeitsagentur.de/ BA *       
Website BA: statistik.arbeitsagentur.de/ BA *   x   
Website BA: studienwahl.de/ BA *   x   
Website BA: web.arbeitsagentur.de/entgeltatlas/ BA *   x   
Website BA: www.arbeitsagentur.de/jobsuche/ BA *   x   
Website BA: www.eures-deutschland.de/ BA *   x   
Website BA: www.euroguidance-deutschland.de/ BA *   x   
Website BA: zav.arbeitsagentur.de/ BA *   x   

Website HdBA: www.hdba.de/ 
Hochschule der 
Bundesagentur für 
Arbeit (HdBA) 

*   x   

Website HdBA: www.in50plus.com/de/ HdBA *       
Website HdBA: academiaplus.eu/de/ HdBA *   x   
Website HdBA: work4psy.eu/de/home-5/ HdBA *       
Website HdBA: www.cminar.eu/de/ HdBA *       

Website IAB: fdz.iab.de/ 
Institut für 
Arbeitsmarkt- und 
Berufsforschung (IAB) 

*   x   

Website IAB: haushaltsbefragung.iab.de/ IAB *   x   
Website IAB: iab.de/ IAB *   x   
Website IAB: iab-forum.de/ IAB *   x   

 



Anlage zu Frage 8 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

www.bundeswehrkarriere.de Bundesministerium der 
Verteidigung (BMVg) 

teilweise 
nach BITV 

2.0 
  x 

www.karrierekaserne.de BMVg 
teilweise 

nach BITV 
2.0 

  x 

www.beruferadar.de BMVg 
teilweise 

nach BITV 
2.0 

  x 

www.bundeswehr.de BMVg x   x 
www.bmvg.de BMVg x   x 
App Newsradar BMVg x   x 

Integrierte Technologiegestützte Ausbildungsplattform der Bundeswehr 
(Intranet) BMVg 

teilweise 
nach BITV 

2.0 
    

Link and Learn (Intranet und Internet) BMVg 
teilweise 

nach BITV 
2.0 

    

Ausbildungsforum (Intranet) BMVg 
teilweise 

nach BITV 
2.0 

    

Ausbildungsportal (Intranet) BMVg 
teilweise 

nach BITV 
2.0 

    

rehahom.bundeswehr.de/ BMVg 
teilweise 

nach BITV 
2.0 

    



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Web-Site: "gids-hamburg.de/?web=1" Führungsakademie der 
Bundeswehr       

Web_Site: "alex-fueakbw.de/" Führungsakademie der 
Bundeswehr       

mobile Anwendung: "www.linkedin.com/company/7479271/admin/" Führungsakademie der 
Bundeswehr x     

mobile Anwendung: "twitter.com/FueAkBwHH" Führungsakademie der 
Bundeswehr x     

www.planungsamt.bundeswehr.de Planungsamt der 
Bundeswehr       

media-zinfue.bundeswehr.org/pages/home.php?login=true Zentrum für Innere 
Führung       

www.zms.bundeswehr.de Zentrum für Innere 
Führung       

www.mhmbw.de Zentrum für Innere 
Führung       

www.bundeswehr.de/de/einsaetze-bundeswehr Einsatzführungskomman
do       

App (Twitter-Auftritt): twitter.com/Bw_Einsatz Einsatzführungskomman
do       

www.bundeswehr.de/de/organisation/weitere-bmvg-dienststellen/das-
luftfahrtamt-der-bundeswehr 

Luftfahrtamt der 
Bundeswehr       

Intranet Website "Das Luftfahrtamt der Bundeswehr" (seit 2022 reines 
Fachinformationsportal); luftfahrtamt.bundeswehr.org/portal/ 

Luftfahrtamt der 
Bundeswehr       

Streitkräftebasis (extranet-bw.de) Kommando 
Streitkräftebasis       

NEWS (ABC Fachanwendung) Kommando 
Streitkräftebasis       



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

 
www.hsu-hh.de/barrierefreiheitserklarung 

Universität der 
Bundeswehr Hamburg       

www.his.de/hisinone/technische-grundlagen Universität der 
Bundeswehr Hamburg x     

Website "bundeswehr.de" (inkl. Subsites) Kommando Cyber- und 
Informationsraum x   x 

Website "bundeswehrkarriere.de" (inkl. Subsites) Kommando Cyber- und 
Informationsraum x   x 

mobile Anwendung "BwMessenger" Kommando Cyber- und 
Informationsraum       

mobile Anwendung "Bw-eToken" Kommando Cyber- und 
Informationsraum x     

mobile Anwendung "Bw-Newsrader" Kommando Cyber- und 
Informationsraum x   x 

Website "dtecbw.de" Universität der 
Bundeswehr München x x x 

 
www.bundeswehr.de/de/organisation/sanitaetsdienst 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

teilweise 
nach BITV 

2.0 
    

zentrales Informationsangebot des ZSanDstBw im Intranet 
intranet.zsan/ 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

      

Dienststellenportal des Kdo SanDstBw im Intranet 
kdosandstbw.zsan/ 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

      

Informationsangebot des InstPrävMedBw im Internet über Auftrag, 
Gliederung sowie Informationsdienste des Instituts inklusive 
Antragswegen 
www.instpraevmedbw.de 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

      



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Dienststellenportal des InstPrävMedBw im Intranet 
http://174.10.21.20/instpraevmedbw/index.php 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

      

Internetportal der Bundeswehrkrankenhäuserbwkrankenhaus.de 
Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

teilweise 
nach BITV 

2.0 
  teilweise 

Informations- und Kommunikationsplattform der Mitarbeitenden in den 
BwKrhs Hamburg, Berlin, Koblenz und ULM mit 
Dokumentenmanagementsystem sowie teilweise elektronische 
Vorgangsbearbeitung 
"NEXUS / CURATOR" 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

  teilweise   

Digitales Wegeleitsystem (Intranet, Innovationsprojekt) des BwKrhs 
Hamburg 
bwkhamburg.cihbw.berlin 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

      

Lern- und Ausbildungsplattform für die Mitarbeitende 
"ILIAS" 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

      

Radiologie-Portal 
www.radiation-medicine.de 

Kommando 
Sanitätsdienst der 
Bundeswehr 

      

Twitter "@BAIUDBw" 

Bundesamt für 
Infrastruktur, Umwelt und 
Dienstleistungen der 
Bundeswehr (BAIUDBw) 

x x   

Internetauftritt  
www.bwkrankenhaus.de BAIUDBw x   x 

ExtranetBw, Anteil YNSIDE BAIUDBw x   x 
IntranetBw BAIUDBw x     
Website Intranet baainbw.ain BAIUDBw       
Website Intranet wtd41.ain BAIUDBw       



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Website Intranet wtd52.ain BAIUDBw       
Website Intranet wtd61.ain BAIUDBw       
Website Intranet wtd71.ain BAIUDBw       
Website Intranet wtd91.ain BAIUDBw       
Website Intranet mars.ain BAIUDBw       
Twitter OrgBereich AIN BAIUDBw       
mobile Anwendung (App) Newsradar  BAIUDBw x   x 
Bundeswehrgemeinsame Kollaborationsplattform  
Groupware Bw BAIUDBw   x x 

Dokumentationsmanagementsystem der Bundeswehr  
(DokMBw) BAIUDBw 

teilweise 
nach BITV 

2.0 
    

Zentrale Regelungsmanagementsystem (ZRMS) - Regelungsportal BAIUDBw 
teilweise 

nach BITV 
2.0 

    

IT-Fachanwendung zur Steuerung der Zulassung von Luftfahrzeugen  
(IT-FA Strg Zul Lfz) BAIUDBw       

Elektronische Verfahrens- und Gerichtsakte (eVGA) BAIUDBw x     

Softwaregestützte IT-Koordinierung 
(Sw ITK) BAIUDBw       

Jahresprogrammverhandlung-Tool  
(JPV-Tool) BAIUDBw       

Planung und Organisation 
des Erprobungsbetriebs der Wehrtechnischen Dienststelle 91 BAIUDBw       

SASPF - e-Recruiting Webseiten (Internet, IntranetBw) BAIUDBw x   x 
SASPF - Online-Assessment, hier: Anfangsbefähigung Self-Assessment BAIUDBw       
P-114 FACT - Website "fact-zukunftsanalyse.de" BAIUDBw x x   



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

saspf.bundeswehr.org BAIUDBw x     
8976 - Travelmanagement Antragssteller BAIUDBw x     

ELSE für die Elektronische Sicherheitserklärung 
Bundesamt für den 
Militärischen 
Abschirmdienst 

      

Intranet des MAD 
Bundesamt für den 
Militärischen 
Abschirmdienst 

      

mobile Anwendung "USG-Online" 
Bundesamt für das 
Personalmanagement 
der Bundeswehr 

teilweise       

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur 
elektronischen Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung 
Datenbank MS-Access (ZALK/ZeKos) 

Bundesamt für das 
Personalmanagement 
der Bundeswehr 

x x x 

 
usg-online.bundeswehr.de/ 

Bundesamt für das 
Personalmanagement 
der Bundeswehr 

teilweise     

www.Sozialdienst.Bundeswehr.de 
Bundesamt für das 
Personalmanagement 
der Bundeswehr 

x x x 

 



Anlage zu Frage 9 

Digitales Angebot Behörde barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Website: www.bmel.de BMEL x x x 
Website "Intranet" BMEL x     
Facebook | m.facebook.com/profile.php?id=166490300082271  BMEL x     
YouTube | kanalbmelv@googlemail.com BMEL x     
Vimeo | vimeo.com/user201391053 BMEL x     
Twitter | @bmel BMEL x     
Mastodon | bmel@social.bund.de BMEL x     
Instagram | @lebensministerium BMEL x     
Bilddatenbank: www.pixxio.ble.de BMEL x     
Website www.in-form.de BMEL       
Website: www.Nutri-Score.de BMEL x     
Website: www.deutsche-lebensmittelbuch-kommission.de BMEL x     
Podcast IN FORM "Spitz die Löffel" BMEL x     
Website: www.ernaehrungsvorsorge.de BMEL x     
Webseite: www.agrarexportfoerderung.de BMEL x x x 
Website www.waldkulturerbe.de/ BMEL x     
Website www.deutsche-waldtage.de/ BMEL x     
Website: www.zukunftsdialog-wald.de BMEL x     
Website: www.buko-fwz.de BMEL x     
Website: www.bundesplattform-waseg.de BMEL x     
Website: www.gffa-berlin.de BMEL       
Website: www.policies-against-hunger.de BMEL x x x 
Website: www.bmel-statistik.de BMEL x x x 
Website: www.zukunftsforum-laendliche-entwicklung.de BMEL x x x 
Website: www.eiweissforum.de/ BMEL x     
Website: www.ernaehrungsvorsorge.de/ BMEL       
Website: www.portal-fischerei.de/ BMEL x     



Digitales Angebot Behörde barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Website: www.bmel-forschung.de/ BMEL x     
Website: www.bundeswaldinventur.de/ BMEL x x x 
Website: www.nap-pflanzenschutz.de/ BMEL x x x 
Website: www.bmel-kooperationsprogramm.de/ BMEL x x x 
Website: www.international-herrsching-seminar.de/ BMEL x x x 
Website: www.landentwicklung.de/ BMEL       
Website: www.mud-tierschutz.de BMEL x x x 
Website: www.haustier-berater.de BMEL x x x 
Website: www.gdi.bmel.de BMEL x x x 
Website: www.nqz.de BMEL x x x 
Website www.gesund-ins-leben.de BMEL   x   
Instagram @gesund.ins.leben BMEL       
Website: www.echtkuh-l.de/ BMEL x      
Website: www.zugutfuerdietonne.de BMEL x x x 
App Zu gut für die Tonne!  BMEL x x x 
Twitter @zgfdt BMEL x     
Instagram @biospitzenkoeche BMEL x x x 
Facebook biospitzenkoeche BMEL x     
Instagram @biohoefe (Demobetriebe) BMEL       
Instagram @echtkuh_l (Schulwettbewerb) BMEL       
Facebook Demonstrationsbetriebe Ökologischer Landbau (biohoefe) BMEL       
Twitter @biohoefe  (Demobetriebe) BMEL       
Twitter @Echt kuh_l BMEL       
Website "www.bundessortenamt.de" (BSA) BSA x x x 
Webseite "BSA-Intranet" (BSA) BSA x     
elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "eAkte" ( (BSA)) BSA x     

Website "bvl.bund.de" (BVL) BVL x x   



Digitales Angebot Behörde barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
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Website "BLtU" (BVL) apps2.bvl.bund.de/bltu/ BVL       
Website "Datenmeldeportal" (+ NoKo-Portal) Datenmeldeportal: 
meldestelle.bvl.bund.de/datenmeldeportal   NoKo-Portal: 
meldestelle.bvl.bund.de/datenmeldeportal-noko 

BVL       

Website "Katalogportal" (BVL) katalogportal.bvl.bund.de/katalogportal/ BVL       
Website "Lebensmittelwarnung.de" (BVL) BVL       
Website "NEM-Anzeigen" (BVL) apps2.bvl.bund.de/nem/form/main.do BVL       
Website "BVL-Datenplattform" (Cadenza) (BVL) gis.bvl.bund.de/ BVL       
Website "FIS-VL" (BVL) fis-vl.bvl.bund.de BVL       
Website "SKaDa" (BVL) skada.bvl.bund.de/ BVL       
Portal des BVL zur elektronischen Antragstellung im Bereich Pflanzenschutzmittel 
(portal.bvl.bund.de) (BVL) BVL       

Online-Datenbank der zugelassenen Pflanzenschutzmittel (apps2.bvl.bund.de) (BVL) BVL       

TAR (BVL) tar.bvl.bund.de/ BVL       
Website "Stellungnahmendatenbank" (stelldb.bvl.bund.de/web/) (BVL) BVL       

Website "Zentrale Anwendungen Gentechnik" (zag.bvl.bund.de/)  (BVL) BVL       

Website "ZKBS Homepage" (www.zkbs-online.de/) (BVL) BVL   x   

Website "Saatgutdatenbank" (apps2.bvl.bund.de/SGM/login.seam) (BVL) BVL       

Website "EUginius" (www.euginius.eu) (BVL) BVL       
Website "Freisetzungsdatenbank" (freisetzungs-
db.bln.bvl.bund.de/freisetzungsdatenbank) (BVL) BVL       

Website Deutsches Biosafety Clearing-House: biosicherheit-bch.de/ BVL x     
Twitter: twitter.com/BVL_Bund BVL x     
Instagram: www.instagram.com/bvl_bund/ BVL x     
Mastodon social.bund.de/@BVL_Bund BVL x     
LinkedIn: www.linkedin.com/company/bvlbund BVL x     



Digitales Angebot Behörde barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
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Xing: 
www.xing.com/pages/bundesamtfurverbraucherschutzundlebensmittelsicherheit BVL x     

YouTube: www.youtube.com/BVLonline BVL x     
Vimeo: vimeo.com/bvlbund BVL x     
Website www.fli.de FLI x x x 
Website www.delta-flu.fli.de FLI x     
Website www.desinfektions-rl.fli.de FLI x     
Website www.diameta-net.fli.de FLI x     
Website www.dk.fli.de FLI x     
Website www.epi-days.fli.de FLI x     
Website foerderverein.fli.de FLI x     
Website www.nrl-qfieber.fli.de FLI x     
Website www.nws.fli.de FLI x     
Website www.rdt.fli.de FLI x     
Website www.sab.fli.de FLI       
Website www.spidvac.fli.de FLI       
Website www.event.fli.de FLI x     
Website www.gdfuf.fli.de FLI x     
Website www.lehre.fli.de FLI x     
Website www.stiko-vet.fli.de FLI x     
Website www.summer-school.fli.de FLI x     
Website www.zooboco.fli.de FLI x     
Website www.zooseq.fli.de FLI x     
Website www.ai-db.fli.de FLI x     
Website www.kartenexplorer.fli.de FLI       
Website www.shiny.fli.de FLI x     
Website www.traces.fli.de FLI       
Website www.tsis.fli.de FLI       



Digitales Angebot Behörde barrierefrei  in einfacher 
Sprache 
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Website www.tsn.fli.de FLI       
Website www.tsbh.fli.de FLI       
Twitter @Loeffler_News FLI x     
Mastodon @loeffler_news@social.bund.de FLI x     
LinkedIN @loeffler_news@social.bund.de FLI x     
Intranet FLI FLI x     
Pflanzenschutzgeräte: Prüfung von Neugeräten und Eintrag in die "Beschreibende 
Liste" beantragen / OZG-Portal, verwaltung.bund.de JKI x     

Listen der abdriftmindernden Sägeräte: Geräte-Prüfung und Eintragung beantragen / 
OZG-Portal, verwaltung.bund.de JKI x     

Liste der "Saatgutbehandlungseinrichtungen mit Qualitätssicherungssystemen zur 
Staubminderung": Aufnahme einer Beizstelle beantragen / OZG-Portal, 
verwaltung.bund.de 

JKI x     

Website "www.julius-kuehn.de/" JKI x x x 
Intranetseite des JKI JKI x x x 
Website Deutsche Genbank Obst | www.deutsche-genbank-obst.de/ JKI x     

Website Deutsche Genbank Reben| www.deutsche-genbank-reben.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Vitis International Variety Catalogue VIVC "www.vivc.de/" JKI       
Website  Phytopatologische Sammlung des JKI phytopath-sammlung.julius-
kuehn.de/ JKI x     

Website  ALPS - Alternativen zu chemischen Pflanzenschutzmaßnahmen 
(Datenbank) JKI       

Website  Arthropodenkrankheiten – Ergebnisse diagnostischer Untersuchungen 
arthropodenkrankheiten.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Bienen - Untersuchungsstelle für Bienenvergiftungen (UBieV) 
bienenuntersuchung.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Bienenstadt Braunschweig www.bienenstadt-braunschweig.de/ JKI       



Digitales Angebot Behörde barrierefrei  in einfacher 
Sprache 
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Datenbank CADIMA www.cadima.info/ JKI       
Website Demonstrationsbetriebe integrierter Pflanzenschutz (Modell- und…demo-
ips.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Demonstrationsvorhaben "Indikatoren zur Früherkennung von Nitratfrachten 
im Boden" nitrat-boden.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Droso-Demo-Netz droso-demo-netz.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Drosophila suzukii - Kirschessigfliege drosophila.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website EBIO-Netzwerk – Biodiversität in Obstanlagen Europas (englisch) EBIO-
Network ebionetwork.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website EMRA - Wissen was kommt, bevor es kommt. Extremwettermonitoring 
emra.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website EVA - Nationale Evaluierungsdatenbank pflanzengenetischer Ressourcen 
http://eva2.julius-kuehn.de/ JKI       

Website FLF - Fernerkundung für die Landwirtschaft flf.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Feldmaus-Management (Bund-Länder-AG) feldmaus.julius-kuehn.de JKI x     

Website GeoBee – Plattform zu Wild- und Honigbienen für Imker und Landwirte 
http://geobee.julius-kuehn.de/ JKI       

Geoportal - Geoinformationen Landwirtschaft (interaktives Portal) 
http://geoportal.julius-kuehn.de/ JKI       

Website Fachstelle Wildsellerie- Netzwerk für Genetische Erhaltungsgebiete 
Wildsellerie netzwerk-wildsellerie.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website InnoHerb innoherb.julius-kuehn.de/ JKI       
Website KLIMAPS - Klimawandel und Pflanzenschutz (Datenbank) 
http://klimaps.julius-kuehn.de/ JKI       

Website kupfer.julius-kuehn.de/ JKI x     
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Website Lückenindikationen - Pflanzenschutz in Sonderkulturen 
lueckenindikationen.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Nationaler Aktionsplan zur nachhaltigen Anwendung von 
Pflanzenschutzmitteln www.nap-pflanzenschutz.de/ JKI x x x 

Website Nützlingsinfo - Auswirkungen von Pflanzenschutzmitteln (PSM) auf 
Nützlinge nuetzlingsinfo.julius-kuehn.de/ JKI       

Website NutriBEE nutribee.julius-kuehn.de/ JKI       
Website nwg-Arzneipflanzen nwg-arzneipflanzen.julius-kuehn.de/ JKI       
Website Ökologischer Landbau – Konzepte Pflanzenbau und Pflanzenschutz 
oekologischerlandbau.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website OptAKlim - OptAKlim die Optimierung von Anbaustrategien und -verfahren 
optaklim.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website PAPA - Erhebungen zur realen Anwendung chemischer 
Pflanzenschutzmitteln papa.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Pflanzengesundheit pflanzengesundheit.julius-kuehn.de/ JKI x     
Website Pflanzenstärkungsmittel [Archiv] archiv-pflanzenstaerkungsmittel.julius-
kuehn.de/ JKI       

Website PHYTOMED - Datenbank  phytomed.julius-kuehn.de/ JKI       
Website ROBUSTUM www.robustum.de/ JKI       

Website RYE-SUS - or the Sustainable Production of Healthy Grain www.rye-sus.eu/ JKI x     

Website SPISE – Kontrolle von Pflanzenschutzgeräten Europa spise.julius-kuehn.de/ JKI       

Website ToPGa - Entwicklung und Bewertung von Torfreduzierten 
Produktionssystemen topga.julius-kuehn.de/ JKI       

Website VIBEE-PROJECT.NET vibee-project.net/ JKI       
Website VITIS-VEA – Internationale Literaturdatenbank Weinbau www.vitis-
vea.de/En/index.php JKI x     



Digitales Angebot Behörde barrierefrei  in einfacher 
Sprache 
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Website Vorratsschutz - ein Garant für sichere Pflanzenerzeugnisse wissen.julius-
kuehn.de/vorratsschutz/ JKI x     

Website Unkräuter auf Wegen und Plätzen wege-plaetze.julius-kuehn.de/ JKI       

Website Tagungsseite Zukunftsdialog Ökologischer Landbau 
zukunftsdialogoekolandbau.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Tagungsseite ILC 2023: 16th International Lupin Conference 
www.ilc2023.com/ JKI x     

Website Tagungsseite XVI Eucarpia Symposium on Fruit Breeding and Genetics 
eucarpia-fruit2023.julius-kuehn.de/ JKI x     

Website Tagungsseite 63. Deutsche Pflanzenschutztagung 
www.pflanzenschutztagung.de/ JKI       

Website Tagungsseite 20. Kurt von Rümker-Tagung gpz-online.de/tagung/ JKI       

Website Tagungsseite 31. Deutsche Arbeitsbesprechung über Fragen der 
Unkrautbiologie und -bekämpfung www.unkrauttagung.de/ JKI       

Twitter @JKI_Bund twitter.com/JKI_Bund JKI x     
YouTube @juliuskuhn-institut-bundes9485 
www.youtube.com/channel/UCzQ1t99G8tBNsPFyVMAfHPQ JKI       

Website www.thuenen.de Thünen 
Institut x   x 

Website Milchtrends www.milchtrends.de/ Thünen 
Institut       

Website MITODE : Möglichkeiten und Wirkungen einer Minderung des Torfeinsatzes 
im Gartenbau in Deutschland www.mitode.de/ 

Thünen 
Institut       

Website Nationales Tierwohl-Monitoring www.nationales-tierwohl-monitoring.de/ Thünen 
Institut       

Website NH3-Min www.nh3min.de/ Thünen 
Institut       
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Sprache 
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Website RuralGeo  www.ruralgeo2017.de/ Thünen 
Institut       

Website SEACRIFOG www.seacrifog.eu/ Thünen 
Institut       

Website SeaUseTip www.seausetip.de/ Thünen 
Institut       

Website SocialLab II www.sociallab-nutztiere.de/ Thünen 
Institut       

Website Soil organic matter management in agriculture – International Symposium 
www.som-management.org/ 

Thünen 
Institut       

Website SOILAssist  www.soilassist.de/ Thünen 
Institut       

Website SOMfractionation www.somfractionation.org/ Thünen 
Institut       

Website SPACES II www.spaces-courses.org/ Thünen 
Institut       

Website The European Soil Partnership www.europeansoilpartnership.org/ Thünen 
Institut       

Website Think Tank Digitalisierung www.thinktank-digitalisierung.de/ Thünen 
Institut       

Website Thünen-Erhebungen zu forstlichen Dienstleistungsmärkten www.forstliche-
dienstleistungsmaerkte.de/ 

Thünen 
Institut       

Website Waldbefragung www.waldbefragung.de/ Thünen 
Institut       

Website WaVerNa-Verbundprojekt www.waverna-projekt.de/ Thünen 
Institut       

Website WEHAM-Szenarien www.weham-szenarien.de/ Thünen 
Institut       
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Website Weideparasiten www.weide-parasiten.de/ Thünen 
Institut       

Website Workshop MACS-G20 www.macs-g20-flw-workshop.de/ Thünen 
Institut       

Website Zukunft für Geflüchtete in ländlichen Räumen www.gefluechtete-in-
laendlichen-raeumen.de/ 

Thünen 
Institut       

Intranet des Thünen-Instituts intranet.thuenen.de Thünen 
Institut       

Mastodon wisskomm.social/@Thuenen_aktuell Thünen 
Institut x     

Twitter twitter.com/Thuenen_aktuell Thünen 
Institut x     

LinkedIn de.linkedin.com/company/thuenen Thünen 
Institut       

Website des Max Rubner-Instituts (MRI) www.mri.bund.de/de/home/  MRI   x   
Website Karriereportal des MRI karriere.mri.bund.de/ MRI   x   

Website zum Innovationsraum "NewFoodSystems" newfoodsystems.de/ MRI   x   

Website zur "Gesundheits- und Ernährungsstudie in Deutschland" aktuell nicht 
freigeschaltet MRI   x   

Website Datenbank "Bundeslebensmittelschlüssel" www.blsdb.de/ MRI   x   
Intranet MRI MRI x     
elektronisch unterstütztes Verfahren Publikationsworkflow eWS MRI   x   
elektronisch unterstütztes Verfahren Beschaffungsworkflow eBA MRI   x   
Twitter @MRI_Aktuelles MRI       
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www.demokratie-leben.de BMFSFJ   x x 
www.ijfd-info.de BMFSFJ   x x 
www.jugendfreiwilligendienste.de BMFSFJ   x x 
www.elternchancen.de BMFSFJ   x x 
www.starkimberuf.de BMFSFJ   x x 
www.erfolgsfaktor-familie.de BMFSFJ   x x 
www.lokale-buendnisse-fuer-familie.de BMFSFJ   x x 
www.elterngeld-digital.de BMFSFJ   x x 
www.familienportal.de   BMFSFJ x x x 
www.infotool-familie.de  BMFSFJ x x x 
www.regenbogenportal.de BMFSFJ   x x 
www.wegweiser-demenz.de BMFSFJ   x x 
www.pausentaste.de BMFSFJ x x x 
www.wege-zur-pflege.de BMFSFJ   x x 
www.pflegeausbildung.net BMFSFJ   x x 
www.serviceportal-zuhause-im-alter.de BMFSFJ   x x 
www.programm-altersbilder.de BMFSFJ   x x 
www.aktion-zusammen-wachsen.de BMFSFJ   x x 
www.mehrgenerationenhaeuser.de BMFSFJ   x x 
www.perspektiven-schaffen.de BMFSFJ   x x 
www.wiedereinstiegsrechner.de BMFSFJ       
www.hilfetelefon-schwangere.de BMFSFJ   x x 
www.jugend-staerken.de BMFSFJ   x x 
www.kinder-ministerium.de BMFSFJ x x x 
www.bundesjugendspiele.de BMFSFJ       
www.gute-kita-portal.de BMFSFJ   x x 
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www.handbuch-kindertagespflege.de BMFSFJ   x x 
www.gute-kita-portal.de BMFSFJ   x x 
www.fruehe-chancen.de BMFSFJ   x x 
www.recht-auf-ganztag.de/ BMFSFJ   x x 
kinder-beteiligen-im-ganztag.de/ BMFSFJ   x x 
www.informationsportal-kinderwunsch.de BMFSFJ x x x 
www.bmfsfj.de BMFSFJ   x x 
www.bundesstiftung-mutter-und-kind.de BMFSFJ   x x 
www.daten.bmfsfj.de BMFSFJ   x x 
Intranet des BMFSFJ BMFSFJ       
Intraplan NG (internes Planungstool des BMFSFJ)   BMFSFJ       
www.antidiskriminierungsstelle.de BMFSFJ x   x 
www.eg-check.de/eg-check/DE/Home/home_node.html BMFSFJ       
www.gb-check.de/gb-check/DE/Home/home_node.html BMFSFJ       
www.federal-anti-discrimination-agency.com BMFSFJ x     
beauftragter-missbrauch.de BMFSFJ     x 
www.kein-kind-alleine-lassen.de  BMFSFJ   x   
nationaler-rat.de BMFSFJ       
www.hilfeportal-missbrauch.de BMFSFJ   x x 
www.aufarbeitungskommission.de BMFSFJ   x x 
www.kein-raum-fuer-missbrauch.de/ BMFSFJ       
www.schule-gegen-sexuelle-gewalt.de BMFSFJ       
www.nicht-wegschieben.de  BMFSFJ   x x 
wissen-hilft-schuetzen.de  BMFSFJ       
www.geschichten-die-zaehlen.de BMFSFJ   x x 
www.was-ist-los-mit-jaron.de BMFSFJ     x 
www.bundesfreiwilligendienst.de BAFzA   x x 



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

www.fsj-zentralstelle.de BAFzA   x x 
www.fib-mgh.de BAFzA       
www.hilfetelefon.de  BAFzA   x x 
www.fonds-missbrauch.de  BAFzA   x x 
ausschuss-fuer-mutterschutz.de BAFzA       
www.bafza.de BAFzA   x x 
www.esf-regiestelle.de BAFzA   x x 
foerderportal.ijfd-info.de BAFzA       
adressen-hilfetelefon.de BAFzA       
www.bzkj.de/ BzKJ   x x 
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www.bundesgesundheitsministerium.de (BMG) BMG X X X 
corona-pandemieradar.de/  (BMG) BMG   X   
impfdashboard.de/  (BMG) BMG   X   
inet.bmg.local (BMG) BMG X     
www.gesund.bund.de (BMG) BMG X X (X) 
www.migration-gesundheit.de (BMG) BMG       
www.gesundheitsamt-2025.de (BMG) BMG X   X 
www.mehr-pflege-kraft.de (BMG) BMG X   X 
www.helfende-haende-pflege.de/impressum (BMG) BMG       
pflegenetzwerk-deutschland.de (BMG) BMG X   X 
www.bundesdrogenbeauftragter.de/ (BMG) BMG     X 
www.nutzedeinechance.de/ (BMG) BMG     X 
www.pflegebevollmaechtigte.de (BMG) BMG barrierearm   X 
www.patientenbeauftragter.de (BMG) BMG X   X 
www.gbe-bund.de/gbe/  (DESTATIS/BMG) BMG barrierearm     
rki.de (RKI) RKI X   teilweise 
krebsdaten.de (RKI) RKI X   teilweise 
emerge.rki.eu  (RKI) RKI X     
tularemia-network.com  (RKI) RKI X     
diabsurv.rki.de  (RKI) RKI X   teilweise 
effo.rki.de  (RKI) RKI X     
ekos.rki.de  (RKI) RKI X     
esticom.eu  (RKI) RKI X     
gohi.online  (RKI) RKI X     
degs-studie.de  (RKI) RKI X     
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geda-studie.de  (RKI) RKI X     
kiggs-studie.de  (RKI) RKI X     
survstat.rki.de  (RKI) RKI       
ars.rki.de  (RKI) RKI       
avs.rki.de  (RKI) RKI       
befragungen.rki.de  (RKI) RKI X     
tools.rki.de/PLZTool  (RKI) RKI       
edoc.rki.de  (RKI) RKI       
corona-datenspende.de  (RKI) RKI X     
corona.rki.de  (RKI) RKI       
coronawarn.app  (RKI) RKI X   teilweise 
digitaler-impfnachweis-app.de  (RKI) RKI X X X 
intensivregister.de  (RKI) RKI       
zecken-atlas.de  (RKI) RKI X     
daly.rki.de  (RKI) RKI X     
incontrol-handbook.org  (RKI) RKI X     
inhecov.de  (RKI) RKI X     
sozialepidemiologie.de  (RKI) RKI X     
grippeweb.bund.de  (RKI) RKI X     
App: CoronaWarnApp RKI X   teilweise 
App: Digitaler Impfnachweis RKI X   teilweise 
App: STIKO@rki  (RKI) RKI       
twitter.com/rki_de  (RKI) RKI       
social.bund.de/@RKI  (RKI) RKI       
www.instagram.com/RKI_fuer_Euch/  (RKI) RKI       
www.linkedin.com/company/robertkochinstitut  (RKI) RKI       
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www.youtube.com/channel/UCDGaa4L_jkBA50D77RLRNJg/videos?view_as=sub
scriber RKI       

www.pei.de  (PEI) PEI X   X 
www.nebenwirkungen.bund.de  (PEI) PEI X   X 
map.pei.de  (PEI) PEI       
www.dhr2.pei.de  (PEI) PEI       
register.pei.de/tfg  (PEI) PEI       
register.pei.de/tpg  (PEI) PEI       
register.pei.de/ivd  (PEI) PEI       
SafeVac-App (Android, iOS)  (PEI) PEI X     
vet-uaw.de/  (PEI) PEI       
zweijahresbericht-2019-2020.pei.de/  (PEI) PEI X   X 

shop.bzga.de (BZgA) BZgA X   Teile des 
Angebots 

www.aelter-werden-in-balance.de  (BZgA) BZgA X   Teile des 
Angebots 

www.alkoholfrei-sport-geniessen.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.beratung.ins-netz-gehen.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.blutspenden.de  (BZgA) BZgA X   Teile des 
Angebots 

www.bzga.de  (BZgA) BZgA X   Teile des 
Angebots 

www.bzga-essstoerungen.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.bzga-whocc.de  (BZgA) BZgA X   Teile des 
Angebots 



Digitales Angebot 
Bundesministeriu
m bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.cannabispraevention.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.check-dein-spiel.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.diabetesnetz.info  (BZgA) BZgA       

www.diabinfo.de BZgA Teile des 
Angebots     

www.dotsys-online.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.drugcom.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.elternsein.info  (BZgA) BZgA       
www.familienplanung.de  (BZgA) BZgA       
www.forschung.sexualaufklaerung.de  (BZgA) BZgA       

www.frauengesundheitsportal.de  (BZgA) BZgA X   Teile des 
Angebots 

www.fruehehilfen.de  (BZgA) BZgA       
www.gesund-aktiv-aelter-werden.de  (BZgA) BZgA X     

www.gesundheitliche-chancengleichheit.de  (BZgA) BZgA X   Teile des 
Angebots 

www.gkv-buendnis.de  (BZgA/Herausgeber GKV-Spitzenverband) BZgA zu 95 %   X 

grundgesund.bzga.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   Teile des 

Angebots 

www.gutdrauf.net  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.impfen-info.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.infektionsschutz.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 



Digitales Angebot 
Bundesministeriu
m bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.infodienst.bzga.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   

X 
(Startseite

) 
www.inforo.online  (BZgA) BZgA X     

www.ins-netz-gehen.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.ins-netz-gehen.info  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.jung-und-schwanger.de  (BZgA) BZgA       

www.kenn-dein-limit.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.kenn-dein-limit.info  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.kindergesundheit-info.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.kinderstarkmachen.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.klima-mensch-gesundheit.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   Teile des 

Angebots 
www.komm-auf-tour.de  (BZgA) BZgA       

www.leitbegriffe.bzga.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots     

www.lernplattform.fruehehilfen.de  (BZgA) BZgA       
www.liebesleben.de  (BZgA) BZgA X   X 

www.longcovid-info.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   Teile des 

Angebots 
www.loveline.de  (BZgA) BZgA       

www.maennergesundheitsportal.de  (BZgA) BZgA X   Teile des 
Angebots 



Digitales Angebot 
Bundesministeriu
m bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.masernschutz.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   Teile des 

Angebots 
www.multiplikatoren.trau-dich.de  (BZgA) BZgA       

www.null-alkohol-voll-power.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.organspende-info.de  (BZgA) BZgA X   X 
www.quit-the-shit.net  (BZgA) BZgA       

www.rauch-frei.info  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.rauchfrei-info.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.schule.loveline.de  (BZgA) BZgA       
www.sexualaufklaerung.de  (BZgA) BZgA       

www.stadtraummonitor.bzga.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots X X 

www.sucht-und-drogen-hotline.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots     

www.trau-dich.de  (BZgA) BZgA       

www.uebergewicht-vorbeugen.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.vortiv.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.wegweiser.bzga.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.welt-aids-tag.de  (BZgA) BZgA X   X 

www.wiederbelebung.de  (BZgA) BZgA Teile des 
Angebots   X 

www.zanzu.de  (BZgA) BZgA X   X 
www.bfarm.de (BfArM) BfArM X   X 



Digitales Angebot 
Bundesministeriu
m bzw. 
nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

portal.dimdi.de (AMIce, ABDA-Datenbanken) BfArM       
portal.dimdi.de  (DMIDS) BfArM X     
user.dimdi.de/neo (BfArM) BfArM       
www.pharmnet-bund.de  (BfArM) BfArM X   X 
anwendungen.pharmnet-bund.de  (BfArM) BfArM       
www.forschungsdatenzentrum-gesundheit.de  (BfArM) BfArM X     
www.bevap-bund.de  (BfArM) BfArM X   X 
intranet.bfarm.de/  (BfArM) BfArM       
diga.bfarm.de  (DiGA Verzeichnis) BfArM       
emreg.dimdi.de   (SaReg - Empfängerinnen-Register) 
 BfArM       

 



Anlage zu Frage 12 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.bmdv.bund.de BMDV größtenteils    x 
Website "www.expertenbeirat-klimamobilitaet.de" BMDV teilweise     
Website "www.plattform-zukunft-mobilitaet.de/" BMDV teilweise     
www.your-german-logistics.com BMDV teilweise     
www.nakomo.de BMDV teilweise     
www.dipul.de BMDV größtenteils  x x 
www.deutschland-spricht-ueber-5g.de/ BMDV größtenteils    x 
netzda-mig.de/ BMDV größtenteils      
Website "BIM Deutschland" www.bimdeutschland.de/ BMDV teilweise     
Website "BIM Portal" via.bund.de/bim/infrastruktur/landing BMDV teilweise   x 
Gigabitbüro des Bundes  - gigabitbuero.de/ BMDV teilweise   x 
Website "INet" Intranet BMDV und Ressort BMDV teilweise   x 

mobile Anwendung "Richtlinien zur Durchführung der beruflichen Bildung im Ressort BMDV"  BMDV teilweise   x 

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen Vorgangsbearbeitung 
und elektronischen Aktenführung "Antragsformulare" BMDV teilweise   x 

Fitnesssoftware "Gym-O-Fizz"  BMDV teilweise   x 
ARIS Connect Viewer (wird nur verwaltungsintern eingesetzt) BMDV teilweise     
Personal-, Dienstposten- und Stellenverwaltungssystem des BMDV BMDV teilweise     
Förderlandkarte BMDV teilweise     
Mobilithek mobilithek.info/ BMDV teilweise X   

Antrags- und Beteiligungsportal für Verkehr und Offshore-Vorhaben 
beteiligung.bund.de/DE/Service/FAQs/so-funktionierts/information-zu-planrechtsverfahren-
node.html 

BMDV teilweise   X 

Website Runter vom Gas BMDV größtenteils    x 
Website Deutschlandtakt BMDV größtenteils      



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Website Digitalstrategie  BMDV größtenteils    x 
Website fops.de BMDV teilweise     
Website forschungsinformationssystem.de BMDV teilweise     
Website "Eisenbahn-Bundesamt" Eisenbahn Bundesamt  teilweise   x 
Website "Deutsches Zentrum für Schienenverkehrsforschung (DZSF) beim Eisenbahn-
Bundesamt" Eisenbahn Bundesamt  teilweise   x 

Website "Bundesstelle für Eisenbahnunfalluntersuchung" Eisenbahn Bundesamt  teilweise   x 
Website "SIKET- Evaluierung und Weiterentwicklung der Sicherheitskonzepte für 
Eisenbahntunnel" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Website "Zustandsüberwachung des Gleisumfeldes (ZuG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     
Website "Lenkungskreis Interoperabilität und Sicherheit - Internetseite mit angeschlossenem 
Arbeitsbereich" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Website "Der Netzbeirat bei der DB Netz AG" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Website "BALIN - Insektenschutz an Bahnhöfen durch insektenfreundliche Beleuchtung" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Website "Lärm-Monitoring - Schallmessungen im Schienenverkehr" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Website "Informations- und Beteiligungsplattform des Eisenbahn-Bundesamtes zur 
Lärmaktionsplanung und Lärmkartierung an Haupteisenbahnstrecken des Bundes" Eisenbahn Bundesamt  teilweise x x 

Website "GeoPortal.EBA" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     
Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "Online Beschwerdeformular Fahrgastrechte (FGR) 
(Online-Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Inbetriebnahmegenehmigung Sb 2/3 
(Online-Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Elektronische Bauaufsichtliche Prüfung 
Sb 2/3 (Online-Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Antrag auf Freistellung von 
Bahnbetriebszwecken (AAF) (Online-Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Antrag auf Anerkennung als Benannte 
Stelle (BS, BSt, UBS, ECMZ) (Online-Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Elektronische Akteneinsicht (EAE) 
(Online-Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Fahrzeugzulassung (FZZ) (Online-
Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Wasserrechtliche Erlaubniserteilung 
(WRE) (Online-Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "e-Service Nationales Fahrzeugregister (NVR) 
(Online-Antragstellung OZG)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "APEX NVR" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     
Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf "SAP" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf, einschließlich Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "DOWEBA (E-Akte)" Eisenbahn Bundesamt  teilweise     

www.fba.bund.de Fernstraßen 
Bundesamt teilweise   x 

OZG-Portal Anbaurecht unter 
www.onlineservice.itzbund.de/as/form/display.do?%24context=2EA846EF46BB0F694DDC 

Fernstraßen 
Bundesamt teilweise     

OZG-Portal Planfeststellung unter beteiligung.bund.de  Fernstraßen 
Bundesamt teilweise   x 

www.bast.de Bundesanstalt für 
Straßenwesen (BASt) größtenteils    x 

www.durabast.de BASt größtenteils      
www.intelligentebruecke.de BASt größtenteils      
www.nationalestelleverkehr.de BASt größtenteils      
www.abw-360.de BASt größtenteils      



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.testfeldmonitor.de BASt größtenteils      
www.makau.bast.de BASt teilweise     
www.mdm-portal.de (wird demnächst abgeschaltet) BASt teilweise     
E-Akte BASt größtenteils      
Bundesinformationssystem Straße (Bisstra) BASt teilweise     
www.eevc.bast.de BASt teilweise     
www.Verkehrsanalysesystem.de BASt teilweise     
www.it-zeb.bast.de BASt teilweise     
www.resilienz.bast.de BASt teilweise     
kba.de Kraftfahrt Bundesamt größtenteils    x 
www.kba-online.de Kraftfahrt Bundesamt größtenteils  x   
www.lba.de Luftfahrt Bundesamt größtenteils    x 
mobile Anwendung www.lba.de Luftfahrt Bundesamt größtenteils    x 
gcos.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
gpcc.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
isabel.dwd.de Deutscher Wetterdienst teilweise     
rcccm.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
rcc.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
www.gsnmc.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
www.rccra6.org Deutscher Wetterdienst größtenteils      
www.seewis.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
www.warnwetterapp.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
www.wettergefahren.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
www.beobachtungen.dwd.de Deutscher Wetterdienst teilweise     
www.kunden.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
www.seewis.dwd.de Deutscher Wetterdienst teilweise     
www.wui.cmsaf.eu Deutscher Wetterdienst größtenteils      



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.uv-index.eu Deutscher Wetterdienst größtenteils      
maps.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
cdc.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
fewis.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
flugwetter.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
swis.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
wwis.dwd.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
webservice.dwd.de/cgi-bin/spp1167/webservice.cgi Deutscher Wetterdienst größtenteils      
dwd-shop.de Deutscher Wetterdienst größtenteils      
Intranet DWD Deutscher Wetterdienst größtenteils      
App DWD Warnwetter Deutscher Wetterdienst größtenteils      
App DWD Gesundheitswetter Deutscher Wetterdienst größtenteils      
App DWD Flugwetter Deutscher Wetterdienst größtenteils      

Website: www.bsh.de 
Bundesamt für 
Seeschifffahrt und 
Hydrographie (BSH) 

größtenteils    x 

mobile Anwendung: www.bsh.de BSH größtenteils    x 
eAkte Bund BSH größtenteils      
GeoSeePortal BSH teilweise     
Marine Forecast BSH teilweise     
Rave Archiv BSH teilweise     
SEASTATE (Seegang)  BSH teilweise     
Biofouling BSH größtenteils      
Pinta Web BSH größtenteils      
SBV Online Verification BSH teilweise     
Diverse FMS Formulare BSH teilweise     
Marlin  BSH teilweise     
MarinEARS BSH teilweise     



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

WVD-Online BSH teilweise     
Meeresoberflächentemperaturen BSH teilweise     
Hintergrundinformationen zu einzelnen Offshore Vorhaben BSH teilweise     
Gezeiten Online-Vorausberechnungen BSH teilweise     
Meeresumweltmessnetz BSH teilweise     
Baden und Meer BSH teilweise     
Strömungen BSH teilweise     
DOD - Fahrtinventur und Datenrecherche BSH teilweise     
COSIWeb BSH teilweise     
STW BSH teilweise     
NWS-Portal BSH teilweise     
Bestman BSH teilweise     
StatusTracker BSH teilweise     
Taucherpauschale BSH teilweise     
Eis DB BSH teilweise     
Umlauf App BSH teilweise     
SBV BSH teilweise     
Deumarda BSH teilweise     
SFF BSH teilweise     
DruckerInstaller BSH teilweise     
Delft-Fews BSH teilweise     
DOD BSH teilweise     
AMS BSH teilweise     
CLC BSH teilweise     
GVU BSH teilweise     
DUWAS BSH teilweise     
Geräte DB BSH teilweise     
BAPPs BSH teilweise     



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

BAPPs Administration BSH teilweise     
CSR-Online/Offline BSH teilweise     
Insida BSH teilweise     

www.baw.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.henry.baw.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.izw-campus.baw.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.izw-medienarchiv.baw.de Bundesamt für 
Wasserbau teilweise     

www.pianc.baw.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.kfki.baw.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.wiki.baw.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.izw.baw.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.masterplan-freizeitschifffahrt.bund.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.digitale-testfelder-wasserstrassen.bund.de Bundesamt für 
Wasserbau größtenteils    x 

www.wsv.de; www.gdws.wsv.bund.de 
Wasserstraßen und 
Schifffahrtsverwaltung 
(WSV) 

teilweise   x 

www.schifffahrtsschule.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-ems-nordsee.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-weser-jade-nordsee.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-elbe-nordsee.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-nord-ostsee-kanal.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-ostsee.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-rhein.wsv.de WSV teilweise   x 



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.wsa-oberrhein.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-mosel-saar-lahn.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-neckar.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-main.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-donau-mdk.wsv.de WSV teilweise   x 
www.erlebniswelt-wasserstrasse.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-westdeutsche-kanaele.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-mdk-esk.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-weser.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-elbe.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-spree-havel.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wsa-oder-havel.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wna-hannover.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wna-helmstedt.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wna-datteln.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wna-heidelberg.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wna-aschaffenburg.wsv.de WSV teilweise   x 
www.schleuse-kriegenbrunn.wsv.de WSV teilweise   x 
www.schleuse-erlangen.wsv.de WSV teilweise   x 
www.staustufe-obernau.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wna-berlin.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wna-magdeburg.wsv.de WSV teilweise   x 
www.wna-nord-ostsee-kanal.wsv.de WSV teilweise   x 
www.abvt.wsv.de WSV teilweise   x 
www.elwis.de WSV teilweise   x 

www.bav.bund.de 
Bundesanstalt für 
Verwaltungsdienstleistu
ngen (BAV) 

größtenteils    x 



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.damit-alles-läuft.de BAV größtenteils    x 
eService Portal auf bav.bund.de BAV größtenteils  x   
Elektronisches Bewerbungsverfahren auf www.bav.bund.de BAV größtenteils  x   

baf.bund.de Bundesaufsichtsamt für 
Flugsicherung größtenteils    x 

www.havariekommando.de Havariekommando größtenteils    x 

www.eisenbahn-unfalluntersuchung.de 
Bundesstelle für 
Eisenbahnunfalluntersu
chung 

größtenteils    x 

www.bfu-web.de Bundesstelle für 
Flugunfalluntersuchung teilweise   x 

geoportal.bafg.de/ Bundesanstalt für 
Gewässerkunde (BAfG) teilweise     

www.wasserblick.net/ BAfG teilweise     
www.wasser-de.de/ BAfG teilweise     
portal.grdc.bafg.de BAfG teilweise     
flys3.bafg.de/flys-3.2.3/FLYS.html BAfG teilweise     
flys3-devel.bafg.de BAfG teilweise     
flys3.bafg.de/wiki BAfG teilweise     
voss-wiki.bafg.de/instanzen/m2wiki/?animal=m2wiki BAfG teilweise     
voss-wiki.bafg.de/instanzen/larsimwiki/doku.php?id=start BAfG teilweise     
voss-wiki.bafg.de/instanzen/fewswiki BAfG teilweise     
voss-wiki.bafg.de/instanzen/mipwiki BAfG teilweise     
10Tagerhein.bafg.de BAfG teilweise     
undine.bafg.de BAfG größtenteils    x 
sedkat.bafg.de BAfG teilweise     
adu.bafg.de BAfG teilweise     
geoportal.bafg.de/wsvlabClient/MeasureList.faces BAfG teilweise     
r.bafg.de/shiny/HaaseH BAfG teilweise     



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

iksr.bafg.de/iksr/ BAfG teilweise     
fgg-rhein.bafg.de/dkrr/ BAfG teilweise     
www.eu-athene.de BAfG teilweise     
www.transrisk-projekt.de BAfG teilweise     
www.frame-project.eu BAfG teilweise     
www.bafg.de/DE/08_Ref/G2/g2_node.html BAfG teilweise     
www.bafg.de/DE/Home/homepage_node.html BAfG größtenteils    x 
www.hywa-online.de BAfG teilweise     
www.bmdv-expertennetzwerk.de/DE/Home/home_node.html BAfG teilweise     
www.kliwas.de/KLIWAS/DE/Home/homepage_node.html BAfG größtenteils      
elise.bafg.de BAfG teilweise     
rocket.bafg.de BAfG teilweise     
bibliothek.bafg.de/ BAfG teilweise     
gitlab.lan.bafg.de BAfG teilweise     
servicedesk.bafg.de BAfG teilweise     

Sedimentdatenbank Binnen: 
geoportal.bafg.de/seddbb/Projects/SedimentOracleDatabase/WebReport/ BAfG größtenteils      

Sedimentdatenbank Küste: geoportal.bafg.de/seddbk/KueManagerServlet BAfG größtenteils      

FLYS: flys3.bafg.de/flys-3.2.3/FLYS.html BAfG teilweise     
FLYS (Weiterentwicklung): voss-flys-devel/flys-3.3.0/FLYS.html BAfG teilweise     
www.waterandchange.org BAfG größtenteils      
www.gemstat.org BAfG größtenteils      
www.catalog.gemstat.org BAfG teilweise     
www.co-micc.eu BAfG größtenteils      
www.gtn-h.info BAfG größtenteils      
www.plastic-network.org BAfG größtenteils      



Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

www.xhydro.de/ BAfG teilweise     
www.xhydro-test.de/ BAfG teilweise     
R Shiny App: "Schweb_VIS" BAfG größtenteils      
R Shiny App: "Journey" BAfG größtenteils      
R Shiny App: "sediment" BAfG größtenteils      
R Shiny App: "compare_SobQSim" BAfG größtenteils      
R Shiny Apps für MUG-Modell BAfG teilweise     

www.bsu-bund.de 
Bundesstelle für 
Seeunfalluntersuchung 
(BSU) 

größtenteils    x 

E-Akte BSU BSU größtenteils      

Website balm.bund.de Bundesamt für Logistik 
und Mobilität (BALM) größtenteils    x 

Antragsportal Förderprogramme antrag-gbbmvi.bund.de/ BALM größtenteils    x 
Website www.mobilitaetsforum.bund.de BALM größtenteils    x 

Verkehrsunternehmensdatei; 
www.balm.bund.de/DE/Service/Verkehrsunternehmensdatei/verkehrsunternehmensdatei_node.ht
ml 

BALM größtenteils      

E-Akte BALM BALM größtenteils      
Intern genutztes Vorgangsbearbeitungssystem zur elektronischen Abwicklung von 
Förderprogrammverfahren BALM teilweise     

MyTMA (elektronische Zeiterfassung) BALM teilweise     
 



 

 

Anlage zu Frage 13 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Website: www.svr-verbraucherfragen.de - Webseite des  
Sachverständigenrats für Verbraucherfragen BMUV       

Website: www.cdr-initiative.de BMUV x     
Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur 
elektronischen Vorgangsbearbeitung und elektronischen 
Aktenführung: "enaio" 

BMUV in Teilen 
barrierearm     

Website:  www.thru.de BMUV       
Website: www.bube-online.org BMUV       
Website: www.bmuv.de BMUV x   x 
Website: www.umwelt-im-unterricht.de BMUV x     
Website: www.nuklearesicherheit.de BMUV x     
Website: www.jodblockade.de BMUV x     
Website: dialog.bmuv.de BMUV x   x 
Website: www.woche-der-umwelt.de BMUV x     
Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur 
elektronischen Vorgangsbearbeitung und elektronischen 
Aktenführung: "ELO" 

BMUV x     

Bewerbungssystem "Bite" BMUV x     
Website: www.endlagersuche-infoplattform.de BMUV       
Website: www.DigiRess.de BMUV x   x 
Website: www.meeresschutz.info BMUV       

Website: www.base.bund.de 
Bundesamt für die 
Sicherheit der nuklearen 
Entsorgung (BASE) 

    x 

Anwendung: Infoplattform (BASE) BASE       
Anwendung: "endlagersuche:360°" BASE       



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Anwendung: Digitale Ausstellung "suche:x" BASE       
Elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur 
elektronischen Vorgangsbearbeitung und elektronischen 
Aktenführung: VBS - eAkte und elektronische Vorgangsbearbeitung 
Fabasoft eGov-Suite 2016 

BASE x     

Anwendung: BASE-Intranet auf Basis der Software "Social Office 
Net" der Firma Seitenbau GmbH BASE x     

Anwendung: "Scale" BASE       
Anwendung: "Matrix42" BASE       
Anwendung: "KTA Webseite" BASE       
Anwendung: "pubda" BASE       
Anwendung: "KLAR" BASE       
Anwendung: "BASE interne Wiki" BASE       
Anwendung: "DokuKKW" BASE       
Anwendung: "FAVOR" BASE       
Anwendung: "IsIZuRS" BASE       
Anwendung: "STAN" BASE       
Anwendung: "BEVOR" BASE       
Website: www.umweltbundesamt.de/themen/klima-
energie/klimafolgen-anpassung/werkzeuge-der-
anpassung/tatenbank 

Umweltbundesamt 
(UBA) x     

Website: www.klivoportal.de/DE/Home/home_node.html UBA x     
Website: www.umweltbundesamt.de/themen/klima-
energie/klimafolgen-anpassung/werkzeuge-der-
anpassung/klimalotse  

UBA x     



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Website: www.umweltbundesamt.de/themen/klima-
energie/klimafolgen-anpassung/folgen-des-
klimawandels/monitoring-zur-das 

UBA x     

Website: www.umweltbundesamt.de/themen/klima-
energie/klimafolgen-anpassung/werkzeuge-der-anpassung/projekte-
studien 

UBA x     

Website:  www.umweltbundesamt.de UBA x   x 
Website:  www.nationales-begleitgremium.de/ UBA x   x 
Website:  www.klivoportal.de UBA x     
Website:  www.regiklim.de UBA x     
Website:  ufordat.uba.de UBA       
Website:  sns.uba.de UBA x x   
Website:  gis.uba.de UBA x x   
Website:  gis.uba.de/maps UBA x x   
Website:  uvp-portal.de UBA x   x 
Website:  www.zukunftsstadt-stadtlandplus.de UBA       
Website:  fqms.umweltbundesamt.de UBA       
Website:  umweltprobenbank.de UBA x   x 
Website:  www.h2o-wissen.de UBA       
Website:  muell-im-meer.de UBA       
Website:  gewaesser-bewertung.de UBA       
Website:  stoffdaten-stars.de UBA       
Website:  viren-im-wasser.de UBA       
Website:  toxische-cyanobakterien.de UBA       
Website:  www.gawtec.de UBA       
Website:  www.env-it.de/stationen/public/open.do UBA       
Website:  ecodesignkit.de UBA       



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Website:  www.umweltinnovationsprogramm.de UBA     x 
Website:  denkwerkstatt-konsum.umweltbundesamt.de UBA   x x 
Website:  sdg12.de UBA x     
Website:  uba.co2-rechner.de UBA     x 
Website:  nachhaltigerkonsum.info UBA x     
Website:  blauer-engel.de UBA       
Website:  probas.umweltbundesamt.de UBA       
Website:  kartal2.ifu.com UBA       
Website:  www.infosis.uba.de UBA x     
Website:  www.cleaner-production.de UBA       
Website:  thru.de UBA       
Website:  kommunales-abwasser.de UBA       
Website:  chemikalieninfo.de UBA x   x 
Website:  webrigoletto.uba.de/rigoletto UBA       
Website:  webetox.uba.de/webETOX/index.do UBA       
Website:  iir.umweltbundesamt.de UBA       
Website:  hknr.de UBA       
Website:  dehst.de UBA x   x 
Website:  collaborate.dehst.de/cf UBA       
Website:  nehs-register.dehst.de UBA       
Website:  uer-register.dehst.de UBA       
Website:  formulare.dehst.de UBA       
Website:  plattform.dehst.de UBA       
App: Luftqualität UBA x     
App: Chemie im Alltag UBA       
App: Gefahrenstoffschnellauskunft UBA       
Website: doku.uba.de UBA x     



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  

Website: uba-eds.de UBA       
Website: umweltbundesamt.de/verbaendefoerderung UBA in Bearbeitung     
Anwendung: Software zur Beurteilung der Arbeitsbedingungen 
(Gefährdungsbeurteilung) UBA       

Anwendung: "scan4Chem / askReach" UBA       
Anwendung: "EAB" UBA       
Anwendung: "eGov Suite 2014"                UBA x     

Website: www.bfn.de Bundesamt für 
Naturschutz (BfN) x   x 

Website: www.monitoringzentrum.de BfN x     

Website: www.naturdetektive.bfn.de BfN   kindgerechte 
Sprache*   

Website: www.neobiota.bfn.de BfN       
Website: www.floraweb.de BfN       
Website: www.wisia.de BfN       
Website: www.ffh-vp-info.de BfN       
Website: www.cites-online.de BfN       
Website: www.dnl-online.de BfN       
Anwendung: "CITESwoodID"  BfN       

Website: www.bfs.de Bundesamt für 
Strahlenschutz (BfS) x   x 

Anwendung: BeVoMed BfS       
Anwendung: Radon Messdaten BfS x     
Anwednung: DORIS BfS       
Anwendung: HRQ BfS       
Website: www.imis.bfs.de/ BfS       
Anwendung: VBS BfS       



 

 

Anlage zu Frage 14 

Digitales Angebot Bundesministerium bzw. 
nachgeordnete Behörde  barrierefrei  in einfacher 

Sprache 
in leichter 
Sprache  

www.bmbf.de BMBF x   x 
Twitter BMBF BMBF x     
Facebook BMBF BMBF x     
Mastodon BMBF BMBF x     
LinedIn BMBF BMBF x     
Instagran BMBF BMBF x     
www.bundesbericht-forschung-innovation BMBF x   x 
www.foerderinfo.bund.de BMBF x   x 
www.vorausschau.de BMBF     x 
www.gesellschaft-der-ideen.de BMBF     x 
www.bildung-forschung.digital BMBF x   x 
www.datenportal.bmbf.de BMBF x     
www.innovation-strukturwandel.de BMBF x   x 
www.wissenschaftsjahr.de BMBF x     
Twitter Wissenschaftsjahr BMBF x     
Facebook Wissenschaftsjahr BMBF x     
Mastodon Wissenschaftsjahr BMBF x     
Instagram Wissenschaftsjahr BMBF x     
Pinterest Wissenschaftsjahr BMBF       
Youtube Wissenschaftsjahr BMBF x     
www.forscher-online.de BMBF       
forschungsboerse.de BMBF       
Twitter Forschungsbörse BMBF       
Facebook Forschungsbörse BMBF       
Instagram Forschungsbörse BMBF       
www.eubuero.de BMBF x   x 
www.horizont-europa.de BMBF x   x 



 

 

Digitales Angebot Bundesministerium bzw. 
nachgeordnete Behörde  barrierefrei  in einfacher 

Sprache 
in leichter 
Sprache  

www.horizont2020.de BMBF x   x 
www.berufsbildung-international.de BMBF       
www.ausbildung-weltweit.de BMBF x x x 
www.die-duale.de BMBF teilweise x x 
www.dqr.de BMBF teilweise x x 
www.schule-macht-stark.de BMBF x   x 
www.qualitaetsoffensive-lehrerbildung.de BMBF x   x 
www.bne-portal.de BMBF x   x 
www.digitalpakt-schule.de BMBF       
www.inno-vet.de BMBF x   x 
www.transferinitiative.de BMBF     x 
www.alphadekade.de BMBF x   x 
www.mein-schluessel-zur-welt.de BMBF x x x 
empirische-bildungsforschung-bmbf.de BMBF     x 
www.ganztagsschulen.org BMBF x   x 
www.qualifizierungdigital.de BMBF       
www.berufsorientierungsprogramm.de BMBF x   x 
www.bildungsketten.de BMBF x   x 
www.studienabbruch-und-dann.de BMBF x   x 
www.berufenavi.de BMBF x     
Twitter Berufenavi BMBF x     
Instagram Berufenavi BMBF x     
www.klischee-frei.de BMBF x teilweise teilweise 
Twitter Klischeefrei BMBF teilweise     
Instagram Klischeefrei BMBF teilweise     
Facebook Klischeefrei BMBF teilweise     
Youtube Klischeefrei BMBF teilweise     
LinkedIn Klischeefrei BMBF teilweise     



 

 

Digitales Angebot Bundesministerium bzw. 
nachgeordnete Behörde  barrierefrei  in einfacher 

Sprache 
in leichter 
Sprache  

www.nks-msc.de BMBF x   x 
www.tenuretrack.de BMBF     x 
www.wihoforschung.de BMBF x   x 
www.fh-personal.de BMBF x   x 
www.innovative-hochschule.de BMBF x   x 
www.forschung-fachhochschulen.de BMBF x     
www.geistes-und-sozialwissenschaften.de BMBF x   x 
www.bafög.de BMBF x   x 
www.deutschlandstipendium.de BMBF x   x 
www.aufstiegs-bafög.de BMBF x   x 
www.bildungspraemie.info BMBF x   x 
www.elektronikforschung.de BMBF x   x 
www.zukunft-der-wertschoepfung.de BMBF x     
Youtube InnoPulsLab BMBF x     
Instagram InnoPulsLab BMBF x     
www.sifo.de BMBF x   x 
www.forschung-it-sicherheit-kommunikationssysteme.de BMBF x x x 
www.sichere-digitale-zukunft.de BMBF x x x 
Online-Spiel Tonis Escape BMBF       
www.quantentechnologien.de BMBF x   x 
Twitter QuantenTech BMBF x     
www.photonikforschung.de BMBF x   x 
Twitter Photonik2020 BMBF       
www.softwaresysteme.dlr-pt.de BMBF x     
www.ki-strategie-deutschland.de BMBF x     
www.werkstofftechnologien.de BMBF x   x 
www.cluster4future.de BMBF x   x 
www.forschungscampus.bmbf.de BMBF x   x 



 

 

Digitales Angebot Bundesministerium bzw. 
nachgeordnete Behörde  barrierefrei  in einfacher 

Sprache 
in leichter 
Sprache  

www.validierungsfoerderung.de BMBF x   x 
www.technologische-souveränität.de BMBF x     
www.gesundheitsforschung-bmbf.de BMBF x   x 
www.dekade-gegen-krebs.de BMBF x     
Twitter Dekade gegen Krebs BMBF x     
www.interaktive-technologien.de BMBF x   x 
miteinander-durch-innovation.de BMBF x   x 
www.go-bio.de BMBF x   x 
www.fona.de BMBF x   x 
Twitter SOEF_BMBF BMBF x     
www.nks-bio-umw.de BMBF x   x 
www.arcticscienceministerial.org BMBF       
www.kopernius-projekte.de BMBF x   x 
www.wasserstoff-leitprojekte.de BMBF x   x 
www.innotruck.de BMBF x   x 
Twitter Innotruck BMBF x     
Facebook Innotruck BMBF x     
Youtube Innotruck BMBF x     
Instagram Innotruck BMBF x     
www.praktisch-unschagbar.de BMBF x     
Instagram Praktisch unschlagbar BMBF x     
easy-online.de BMBF x   x 
profi-online.de BMBF x   x 

 



Anlage zu Frage 15 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterungen 

https://bmz.de BMZ x   * 

Erläuterung zu dieser und 
nachfolgenden Zeilen:  
Bei den mit Stern 
gekennzeichneten Websites 
werden die nach BITV 2.0 
geforderte Infoseiten in  
"Leichter Sprache " angeboten. 

https://www.ukraine-wiederaufbauen.de/ BMZ x   *   
https://www.transparenzportal.bund.de/de BMZ         
https://rue.bmz.de/rue BMZ x   *   
https://religionsfreiheit.bmz.de/ BMZ x   *   
https://health.bmz.de BMZ         

 



 

 

Anlage zu Frage 16 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  

Intranetauftritt BMWSB (Fremdhosting durch ITZBund) BMWSB barrierearm nein in Bearbeitung 
Internetauftritt BMWSB (Fremdhosting durch ITZBund) BMWSB barrierearm nein in Bearbeitung 
Städtebauförder-DB BMWSB nein nein nein 
www.amev-online.de BMWSB nein nein nein 
www.qng.info BMWSB barrierearm nein nein 
www.abg-plus.de BMWSB nein nein nein 
www.mobilikon.de BMWSB barrierearm nein ja 
www.deutschlandatlas.bund.de BMWSB barrierearm nein ja 
www.AtlasTA2030.eu BMWSB nein nein nein 
www.kooperation-ohne-grenzen.de BMWSB nein nein nein 
www.gruen-in-der-stadt.de BMWSB nein nein nein 
www.kleinstadtakademie.de BMWSB nein nein nein 
www.smart-city-dialog.de BMWSB nein nein nein 
www.investitionspakt-integration.de BMWSB barrierearm nein ja 
www.miteinander-im-quartier.de BMWSB barrierearm nein ja 
www.innenstadtprogramm.bund.de BMWSB barrierearm nein ja 
www.menschenunderfolge.de BMWSB nein nein nein 
www.investitionspakt-sportstaetten.de BMWSB barrierearm nein ja 
www.sport-jugend-kultur.de BMWSB barrierearm nein nein 
www.die-wohnraumoffensive.de BMWSB barrierearm nein ja 
www.liegenschaftsbestandsmodell.de BMWSB nein nein nein 
www.bfr-abwasser.de BMWSB barrierearm nein nein 
www.bfr-bogws.de BMWSB barrierearm nein nein 
www.bfr-kmr.de BMWSB barrierearm nein nein 
www.bfr-recycling.de BMWSB barrierearm nein nein 
www.bfrlbestand.de BMWSB barrierearm nein nein 



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  

www.wecobis.de BMWSB barrierearm nein nein 
www.fib-bund.de   - BMWSB nein nein nein 
www.bimdeutschland.de BMWSB barrierearm     
via.bund.de/bim/infrastruktur/landing BMWSB barrierearm   ja 
www.bbr.bund.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein ja 
www.bbsr.bund.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein ja 
www.bauteileditor.de BBR bzw. BBSR nein nein nein 
www.bbr-server.de/bauarchivddr BBR bzw. BBSR nein nein nein 
www.bbsr-geg.bund.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein ja 
www.gisimmorisknaturgefahren.de BBR bzw. BBSR nein nein nein 
www.gaeb.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.inkar.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.klimabildung-in-schulen.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.klimastadtraum.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.leitfadenbarrierefreiesbauen.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein ja 
www.museum-der-1000-orte.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.urbane-liga.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.zukunftbau.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein ja 
www.bnb-nachhaltigesbauen.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.nachhaltigesbauen.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.oekobaudat.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.interreg.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.region-gestalten.bund.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.nationale-stadtentwicklungspolitik.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.bundespreis-stadtgrün.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein   
www.staedtebaufoerderung.info BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.tag-der-staedtebaufoerderung.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.biwaq.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein   



 

 

Digitales Angebot 
Bundesministerium 
bzw. nachgeordnete 
Behörde  

barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  

www.nationale-staedtebauprojekte.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein ja 
www.wecobis.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein nein 
www.internationale-bauausstellungen.de BBR bzw. BBSR barrierearm nein ja 

 



Anlage zu Frage 17 

Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  
Website "www.kunstverwaltung.bund.de", KVDB x   x 
Website "www.bkge.de", BKGE x x x 
Website Barch 
"www.bundesarchiv.de/DE/Navigation/Home/home.html",BARCH x   x 

Website Filmregister "filmregistrierung.bundesarchiv.de/de/filmregister",BARCH       

Website Bildarchiv "www.bild.bundesarchiv.de/dba/de/",BARCH       
Website Filmothek "www.filmothek.bundesarchiv.de/",BARCH       
Website invenio "invenio.bundesarchiv.de/invenio/",BARCH       

Website Edition "Akten der Reichskanzlei" 
"www.bundesarchiv.de/aktenreichskanzlei/1919-1933/0000/index.html",BARCH       

Website Edition "Die Kabinettsprotokolle der Bundesregierung" 
"www.bundesarchiv.de/cocoon/barch/0000/index.html",BARCH       

Website Gedenkbuch "www.bundesarchiv.de/gedenkbuch/",BARCH       
Website Bibliothekskatalog "bibliothek.bundesarchiv.de/F",BARCH       

Website Stasi-Unterlagen-Archiv "www.stasi-unterlagen-archiv.de/",BARCH x     

Website Stasi-Mediathek "www.stasi-mediathek.de/",BARCH x     
Website Einblick ins Geheime "www.einblick-ins-geheime.de/",BARCH x     

Website Demokratie statt Diktatur "www.demokratie-statt-diktatur.de/",BARCH x     

Website Edition "DDR im Blick" "www.ddr-im-blick.de/",BARCH x     

elektronisch unterstützter Verwaltungsablauf / Verfahren zur elektronischen 
Vorgangsbearbeitung und elektronischen Aktenführung "Muster 3" 
KVDB: Dienste/Anwendungen laut IT-Konsolidierung (KVdB ist bereits 
betriebskonsolidiert beim ITZBund), bspw. E-Akte Bund und PVSplus. 

x     



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  
BKGE: Dienste/Anwendungen betriebskonsolidiert durch ITZ-Bund 
bereitgestellt. x     

grafische Programmoberfläche "Muster 4", die a) in die Angebote, 
Anwendungen und Dienste nach den Nummern 1 bis 3 integriert sind oder b) 
von den öffentlichen Stellen zur Nutzung bereitgestellt werden. 

      

Webseite www.kulturpass.de teilweise     
Webanwendung KulturPass  
(storefront.prod.kulturpass.de/ ) teilweise     

Mobile Anwendung KulturPass (iOS) teilweise     
Mobile Anwendung KulturPass (Android) teilweise     
Website Deutscher Buchhandlungspreis "www.deutscher-
buchhandlungspreis.de" x     

Website Deutscher Verlagspreis "www.deutscher-verlagspreis.de" x     
Website "www.kulturstaatsministerin.de", BKM x     
Website "www.deutscher-kurzfilmpreis.de" x     



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  

Website www.kulturgutschutz-deutschland.de 

teilweise; 
Eine 

Überprüfung 
der 

Barrierefreiheit 
ist durch einen 
Dienstleister 

erfolgt. Die im 
Bericht 

aufgeworfenen 
Punkte 

werden derzeit 
umgesetzt. 

ja in Vorbereitung 

 



Anlage zu Frage 18 

Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Website "100 Köpfe der Demokratie" (www.demokratie-
geschichte.de/koepfe/)         

Website "Deutschlandkarte mit Orten der Demokratiegeschichte" 
(www.demokratie-geschichte.de/karte/)         

Web-App "Der Salmen Offenburg" (app.der-salmen.de)   X     
Website "Fachblog Demokratiegeschichten" 
(www.demokratiegeschichten.de)         

www.stiftung-bayerische-gedenkstaetten.de/         
www.kz-gedenkstaette-neuengamme.de/     x   
www.gedenkstaetten-hamburg.de/de/         
www.topographie.de/ x   x   
www.museum-karlshorst.de/         
www.stiftung-ng.de/de/         
www.stiftung-bg.de/         
www.ghwk.de/de/ x   x   
www.stiftung-gedenkstaetten.de/ x   x   
www.gdw-berlin.de/home/     x   
Website "www.touring-artists.info/home" x       
Webseite www.deutsche-digitale-bibliothek.de (Subportale teilweise 
abweichend) x   x   

App fragFINN   x x   
Webseite www.fragfinn.de/   x x   
artspaces.kunstmatrix.com/en/exhibition/8629988/participart-
medienkunstpädagogik#         

www.theaterarchiv.org/home         



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Badisches Landesmuseum: digitales Tool "iCurator", das den Zugang und 
die Erschließung musealer Inhalte und Angebote erleichtert         

DEHIO-digital – Kunstdenkmäler in Deutschland         
Online Plattform "Arche Musica"         
Webseite "Kissinger Sommer" x       

www.dnb.de/DE/Professionell/ProjekteKooperationen/Projekte/KI/KI.html x   x   

"Melencolia" Modellprojekt         
Computespiel der Stiftung Reichspräsident-Friedrich-Ebert-Gedenkstätte 
(ebert-gedenkstaette.de/das-spiel/). BKM-Förderung i.H.v. 98.000,00 
Euro. Fertigstellung Juli 2023. 

        

Relaunch des gemeinsamen Webportals der Politikergedenkstiftungen 
(www.politikergedenkstiftungen.de/). BKM-Förderung i.H.v. 20.000,00 
Euro im Jahr 2018. 

        

Stiftung Preußische Schlösser und Gärten Berlin-Brandenburg, App 
"Borderzone"         

rise-jugendkultur.de/ x       
Mobile Game "Call of Prev" (in Entwicklung, siehe: www.cultures-
interactive.de/de/Call-of-Prev-Projekt.html) x       

der-newstest.de/ x       
eguide.buddenbrookhaus.de/#index         
grass-haus.de/das-virtuelle-archiv-guenter-grass-haus         
 mobile Anwendung "Weimar+" der KSW   x     

Website "Landingpage" aktionsnetzwerk-nachhaltigkeit.de   teilweise     



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Website "Stiftung Fußball und Kultur EURO 2024 gGmbH" 
(stiftung.fussball-und-kultur2024.eu/de/): - Kulturprogramms zur UEFA 
EURO 2024: „Vom Fußball berührt“ Anpassungen werden geprüft 

nein 

bislang im 
Konzept  

nicht 
vorgeseh

en 

bislang im 
Konzept  

nicht 
vorgeseh

en 

Anpassungen werden derzeit 
geprüft 

Informations-Flyer:  
gedenkstaette-marienborn.sachsen-
anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/STGS/Marienborn/Marienborn_Faltblatt_bar
rierefrei.pdf 

X   X   

Geplant in 2023: Video in Gebärdensprache X       

Geplant von 2023-2024: Projekt "Teilhabe schaffen - Neue inklusive 
Vermittlungsangebote":• Die Webseite wird kompatibel für gängige 
Assistenzprogrammes sein und ist anpassbar an verschiedene 
Bedürfnisse (z.B. Screenreader)• Es wird eine Barrierefreiheitserklärung 
zur digitalen Barrierefreiheit geben sowie eine Seite zum Stand der 
Barrierefreiheit für den Gedenkstättenbesuch (Infrastruktur, 
Servicebereich, Anreise, …)• Enthält eine „Leichte Sprache“-Unterseite• 
Enthält eine Unterseite mit Informationen in Deutscher Gebärdensprache• 
Übersicht zu inklusiven Angeboten der Gedenkstätte (z.B. Leichte 
Sprache, Deutsche Gebärdensprache,…)• Barrierearme Formulare und 
PDFs• Erstellung von neuem Material und Videos in Deutscher 
Gebärdensprache und mit deutschen Untertiteln sowie Einbindung der 
bestehenden Videos www.youtube.com/@StiftungHSH/playlists Das 
Projekt erarbeitet Vermittlungsangebote für blinde und sehbehinderte 
Menschen sowie taube und höreingeschränkte Menschen. Die 
Mitarbeitenden beraten das Webseiten-Team, arbeiten Inhalte zu und 
erarbeiten konkrete Angebote wie Videos in Deutscher Gebärdensprache. 

X       



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webportale: 
www.berliner-mauer-weltweit.eu/ 
http://www.erinnerungsdebatten.de/ 
www.kommunismusgeschichte.de/ 
www.zeitzeugenbuero.de/ 

X   X   

http://www.havemann-gesellschaft.de/ X   X   

Website kulturlichter-preis.de/; erfüllt einige Ansprüche an Barrierefreiheit: 
klare Struktur, maschinenlesbar, Captcha im Bewerbungsformular kann 
vorgelesen werden; aber keine Zertifizierung 

teilweise       

1001 Denkmal - App zur Vermittlung ausgewählter Denkmale in 
Deutschland         

Friedhofs-App: Audiovirtueller Rundgang auf historischen Friedhöfen         

Internetauftritt des Deutschen Nationalkomitees von 
ICOMOSwww.icomos.de/ x       

Projekt "Talking objects - Digitales Archiv für dekoloniale 
Wissensproduktion" der raabe - arts and cultural projects gUG 
(Datenbank/Webseite befindet sich noch im Aufbau, Projektabschluss 
Ende 2024) 
BKM, K48 

nein 

bislang im 
Konzept  

nicht 
vorgeseh

en 

bislang im 
Konzept  

nicht 
vorgeseh

en 

  

Bauhaus Dessau App x       
Initative Musik gGmbH (www.initiative-musik.de/) x       

RBX GmbH (Reeperbahn Festival) (www.reeperbahnfestival.com) Derzeit in 
Arbeit       

Bayreuther Festspiele GmbH (www.bayreuther-festspiele.de)         



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Musikfonds e.V. (www.musikfonds.de/)         
Moers Kultur GmbH (www.moers-festival.de/)         
Bachwoche Ansbach (www.bachwoche.de/de.html)         
CTM-Festival (www.ctm-festival.de/)         
Händel-Festspiele Halle (haendelhaus.de/hfs/startseite)         

Händel-Festspiele Göttingen (www.haendel-festspiele.de/)         

Institut für Neue Musik und Musikerziehung e.V. (www.neue-musik.org/)            

Internationales Musikinstitut Darmstadt (internationales-
musikinstitut.de/de/ferienkurse/)         

Junge Deutsche Philharmonie (www.jdph.de/de/)         

Felix Mendelssohn-Bartholdy Stiftung (www.mendelssohn-stiftung.de/de/)         

Mitteldeutsche Barockmusik in Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen 
e.V. (www.mitteldeutsche-barockmusik.de/) teilweise       

Website Lausitz Festival (www.lausitz-festival.eu/de/)         

Website Rundfunk-Orchester und -Chöre gGmbH (www.roc-berlin.de/)         

www.bach-leipzig.de und App x   x   
bundesmusikverband.de/         
www.schumann-portal.de/schumannnetzwerk.html         
www.deutscher-chorverband.de/         



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

www.barenboimsaid.de/de teilweise     

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Barenboim Said Akademie; 
zumindest teilweise 
Barrierefreiheit ist dadurch 
gegeben, dass die Seiten in 
allen gängigen Browsern mit 
der Leseansicht in Nur-Text 
kompatibel programmiert sind, 
die sich auch vorlesen lassen; 
das funktioniert sehr gut für 
Menschen mit 
Seheinschränkungen. 

www.boulezsaal.de/de teilweise     

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Barenboim Said Akademie; 
zumindest teilweise 
Barrierefreiheit ist dadurch 
gegeben, dass die Seiten in 
allen gängigen Browsern mit 
der Leseansicht in Nur-Text 
kompatibel programmiert sind, 
die sich auch vorlesen lassen; 
das funktioniert sehr gut für 
Menschen mit 
Seheinschränkungen. 



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

www.boulezsaal.de/de/online teilweise     

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Barenboim Said Akademie; 
zumindest teilweise 
Barrierefreiheit ist dadurch 
gegeben, dass die Seiten in 
allen gängigen Browsern mit 
der Leseansicht in Nur-Text 
kompatibel programmiert sind, 
die sich auch vorlesen lassen; 
das funktioniert sehr gut für 
Menschen mit 
Seheinschränkungen. 

www.boulezsaal.de/de/online/maqam teilweise     

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Barenboim Said Akademie; 
zumindest teilweise 
Barrierefreiheit ist dadurch 
gegeben, dass die Seiten in 
allen gängigen Browsern mit 
der Leseansicht in Nur-Text 
kompatibel programmiert sind, 
die sich auch vorlesen lassen; 
das funktioniert sehr gut für 
Menschen mit 
Seheinschränkungen. 

www.jewish-places.de x   ab Juli 
2023   

Website "Orte der Einheit", www.orte-der-einheit.de x       
Website "Zeitzeugen-Portal"; www.zeitzeugen-portal.de x       



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Herbst 89 - Auf den Straßen von Leipzig'; eine interaktive Graphic Novel, 
die sowohl in der Ausstellung 'Roads not Taken. Oder: Es hätte auch 
anders kommen können' als auch online (von zuhause) genutzt werden 
kann.  

      

Gefördert von der BKM über 
das Verbundprojekt 
'museum4punkt0' sowie 
anschließend über 'dive in' / 
Kulturstiftung des Bundes. 

Kulturgutverluste.de (im Relaunch) x gemäß 
BITV 2.0   x   

www.lostart.de/ x gemäß 
BITV 2.0   x   

www.proveana.de/ x gemäß 
BITV 2.0   x   

www.jugendwerkhof-torgau.de         
www.blackbox-heimerziehung.de         
www.heimerziehung-ddr.de         
Webseite - ARGUS - Präsentation von Archivgut des GStA (SPK-
Einrichtung: GStA) "archivdatenbank.gsta.spk-berlin.de/midosasearch-
gsta/MidosaSEARCH/search.htm" 

        

Webseite - Internetauftritt der SPK (SPK-Einrichtung: HV) 
"www.preussischer-kulturbesitz.de/" x   x   

Webseite - Webseite zur Neugestaltung der Museumsinsel (SPK-
Einrichtung: HV) "www.museumsinsel-berlin.de/home/" x   x   

Webseite - Webseite zur Neugestaltung Nationalgalerie/Museeum des 20. 
Jahrjunderts (SPK-Einrichtung: HV) "www.nationalgalerie20.de/home" x   x   

Webseite - SPK-Lab Webseite (SPK-Einrichtung: HV) "lab.spk-berlin.de/" x       



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite - SPKtrum, Das OpenScience Repositorium der Stiftung 
Preußischer Kulturbesitz (SPK-Einrichtung: HV) "spktrum.spk-berlin.de/" x       

Webseite - Internetauftritt von museum4punkt0 (SPK-Einrichtung: HV / 
m4p0) "www.museum4punkt0.de/" x       

Webseite - Website des IAI (SPK-Einrichtung: IAI) "www.iai.spk-
berlin.de/startseite.html" x       

Webseite - Blog FID (SPK-Einrichtung: IAI) "fid-lateinamerika.de/"         

Webseite - Digitalisierte Sammlungen (SPK-Einrichtung: IAI) 
"digital.iai.spk-berlin.de/viewer/index/" x       

Webseite - IAICat (SPK-Einrichtung: IAI) "www.iaicat.de/" x       
Webseite - Publikationsserver des IAI (SPK-Einrichtung: IAI) 
"publications.iai.spk-berlin.de/content/index.xml" x       

Webseite - elektronische Zeitschriften des IAI (SPK-Einrichtung: IAI) ""         

Webseite - Internetauftritt der SBB (SPK-Einrichtung: SBB) 
"staatsbibliothek-berlin.de/" x       

Webseite - Stabikat (SPK-Einrichtung: SBB) "stabikat.de/" x       

Webseite - Digitalisierte Sammlungen der SBB (SPK-Einrichtung: SBB) 
"digital.staatsbibliothek-berlin.de/#!" x       

Webseite - Blog-Netzwerk (SPK-Einrichtung: SBB) "blog.sbb.berlin/" x       

Webseite - Kalliope Verbundkatalog (SPK-Einrichtung: SBB) 
"kalliope.staatsbibliothek-berlin.de/"         

Webseite - Portal zu E.T.A. Hoffmann (SPK-Einrichtung: SBB) 
"etahoffmann.staatsbibliothek-berlin.de/" x       



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite - ZEFYS - Digitalisierte Zeitungen der SBB (SPK-Einrichtung: 
SBB) "zefys.staatsbibliothek-berlin.de/" x       

Webseite - CrossAsia - Angebote des FID Ostasien (SPK-Einrichtung: 
SBB) "crossasia.org/"         

Webseite - FID Recht <intR>² (SPK-Einrichtung: SBB) "vifa-recht.de/" x       

Webseite - FID Karten (SPK-Einrichtung: SBB) 
"kartographie.staatsbibliothek-berlin.de/"         

Webseite - FID Slavistik (SPK-Einrichtung: SBB) "slavistik-portal.de/"         

Webseite - Archiv des Schott-Verlags (SPK-Einrichtung: SBB) 
"schottarchiv-digital.de/" x       

Webseite - Qalamos, Orient-Portal (SPK-Einrichtung: SBB) 
"www.qalamos.net/"         

Webseite - SBB-Lab, Forschungs-Portal der SBB (SPK-Einrichtung: SBB) 
"lab.sbb.berlin/" x       

Webseite - kulturwerk, Portal des SBB-Museums (SPK-Einrichtung: SBB) 
"stabi-kulturwerk.de/" x       

mobile Anwendung - Digital Museum Guide (SPK-Einrichtung: SIM) ""     x   

Webseite - Bibliographie des Musikschrifttums (SPK-Einrichtung: SIM) 
"www.musikbibliographie.de/" x       

Webseite - Archiv des Konzertlebens (SPK-Einrichtung: SIM) 
"www.programmregister.de/" x       

Webseite - Online-Bibliothekskatalog (SPK-Einrichtung: SIM) 
"opac.sim.spk-berlin.de/" x       

Webseite - Internetauftritt des SIM als Teil der SPK-Website (SPK-
Einrichtung: SIM) "www.simpk.de/" x       



Digitales Angebot barrierefrei  
in 
einfacher 
Sprache 

in 
leichter 
Sprache  

Erläuterung 

Webseite - Website der SMB (SPK-Einrichtung: SMB) 
"www.smb.museum/home/" x       

Webseite - Blog der SMB (SPK-Einrichtung: SMB) "blog.smb.museum/"         

mobile Anwendung - Unvergleichlich-App (SPK-Einrichtung: SMB) 
"apps.apple.com/de/app/unvergleichlich/id1289211741"         

Webseite - Schliemann-Website (SPK-Einrichtung: SMB) 
"schliemann.smb.museum/"         

Webseite - Digitalisierte Sammlungen (SPK-Einrichtung: SMB) 
"sammlung.smb.museum/" x   x   

mobile Anwendung - Future Walk (SPK-Einrichtung: SMB) 
"apps.apple.com/de/app/future-walk/id1572314941" x       

mobile Anwendung - TAMAM (SPK-Einrichtung: SMB) 
"apps.apple.com/de/app/tamam/id1444739233"         

mobile Anwendung - Snapture! (SPK-Einrichtung: SMB) 
"apps.apple.com/de/app/snapture/id1581068960"         

Webseite - Deutsche Digitale Bibliothek (SPK-Einrichtung: HV) 
"www.deutsche-digitale-bibliothek.de/" x       

 



Anlage zu Frage 19 

Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Website der Bundeskanzler-Willy-Brandt-Stiftung (willy-
brandt.de/)  x   x   

Website der Bundeskanzler-Helmut-Kohl-Stiftung 
(www.bundesstiftung-helmut-kohl.de/) x       

Website der Bundeskanzler-Helmut-Schmidt-Stiftung 
(www.helmut-schmidt.de/) x   x   

Website der Stiftung Bundespräsident-Theodor-Heuss-Haus 
(www.theodor-heuss-haus.de/) x       

Website der Otto-von-Bismarck-Stiftung (www.bismarck-
stiftung.de/) x       

Website der Stiftung Bundeskanzler-Adenauer-Haus 
(www.adenauerhaus.de/) x       

Website der Stiftung Reichspräsident-Friedrich-Ebert-
Gedenkstätte (ebert-gedenkstaette.de/) x   x   

Gemeinsames Webportal der Politikergedenkstiftungen 
(www.politikergedenkstiftungen.de/) x       

www.kulturstiftung-des-bundes.de/de x Gebärdensprac
he x   

www.bundeskunsthalle.de/ x Gebärdensprac
he x   

www.villamassimo.de/de x       
Bauhaus Dessau App x       
www.stiftung-denkmal.de/     x   
www.ffa.de x       
www.dfff-ffa.de teilweise       
Antraege.ffa.de          
Filmabgabe.ffa.de         
Website "www.deutscher-literaturfonds.de/"         



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Website "www.deutscheakademie.de/de/"         
Website "www.buechnerpreis.de/"         
Website "www.pen-deutschland.de/writers-in-exile/"         
Website "www.dla-marbach.de/"         
Website "casadigoethe.it/"         
Website "freies-deutsches-hochstift.de/" mit Subseiten 
"deutsches-romantik-museum.de/ und "frankfurter-goethe-
haus.de/" 

        

 Website "gfds.de/die-gfds-ls/"     x   
Website  "www.alg.de/"         
Website "www.lessingrezeption-kamenz.de/"         
Website "www.kleist-museum.de/"         
Website "www.stiftung-buchkunst.de/"         
Website "heinrich-von-kleist-gesellschaft.de/"         
Website "grass-haus.de/"         
Website "buddenbrookhaus.de/"         
Website "lcb.de/deutsch-italienischer-uebersetzerpreis-de/"         
Website "www.dla-marbach.de/museen/literaturmuseum-der-
moderne/wechselausstellungen/vorschau-
wechselausstellungen/schillerhochdrei-1/" 

        

Webiste 
"www.stiftunglesen.de/schulportal/grundschule/gegen-
rechtsextremismus-antisemitismus-und-rassismus" 

  x     

Website "www.uebersetzerfonds.de/"         
Website "lcb.de/programm/comicexpansion-tag-1/"   x     
Website "www.rechtschreibrat.com/"         

www.europa-foerdert-kultur.eu 
Kontraste und  
Schriftvergrößeru
ng 

  x   



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Hauptdomain:  
http://www.bundesstiftung-aufarbeitung.de/ X   X   

soziokultur.de/         
www.fonds-soziokultur.de/   x     

adk.de       

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Akademie der Künste; 
derzeit läuft der technische 
und grafische Relaunch der 
Website, der natürlich auch 
das Thema Barrierefreiheit 
umfasst; AdK weist darauf 
aktiv hin unter  
www.adk.de/de/barrierefreiheit.
htm 

allianceofacademies.eu       

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Akademie der Künste; 
derzeit läuft der technische 
und grafische Relaunch der 
Website, der natürlich auch 
das Thema Barrierefreiheit 
umfasst; AdK weist darauf 
aktiv hin unter  
www.adk.de/de/barrierefreiheit.
htm 



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

johnheartfield.de/kosmos-heartfield       

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Akademie der Künste; 
derzeit läuft der technische 
und grafische Relaunch der 
Website, der natürlich auch 
das Thema Barrierefreiheit 
umfasst; AdK weist darauf 
aktiv hin unter  
www.adk.de/de/barrierefreiheit.
htm 

junge-akademie.adk.de/en/       

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Akademie der Künste; 
derzeit läuft der technische 
und grafische Relaunch der 
Website, der natürlich auch 
das Thema Barrierefreiheit 
umfasst; AdK weist darauf 
aktiv hin unter  
www.adk.de/de/barrierefreiheit.
htm 



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

berliner-sammlung-kalligrafie.de/       

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Akademie der Künste; 
derzeit läuft der technische 
und grafische Relaunch der 
Website, der natürlich auch 
das Thema Barrierefreiheit 
umfasst; AdK weist darauf 
aktiv hin unter  
www.adk.de/de/barrierefreiheit.
htm 

berliner-sammlung-kalligraphie.de/       

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Akademie der Künste; 
derzeit läuft der technische 
und grafische Relaunch der 
Website, der natürlich auch 
das Thema Barrierefreiheit 
umfasst; AdK weist darauf 
aktiv hin unter  
www.adk.de/de/barrierefreiheit.
htm 

ingrid-schaar.de       

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Akademie der Künste; 
derzeit läuft der technische 
und grafische Relaunch der 
Website, der natürlich auch 
das Thema Barrierefreiheit 
umfasst; AdK weist darauf 
aktiv hin unter  



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

www.adk.de/de/barrierefreiheit.
htm 

reinhard-doehl.de       

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Akademie der Künste; 
derzeit läuft der technische 
und grafische Relaunch der 
Website, der natürlich auch 
das Thema Barrierefreiheit 
umfasst; AdK weist darauf 
aktiv hin unter  
www.adk.de/de/barrierefreiheit.
htm 

kbb.eu/de/startseite/index.php x x x 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier KBB 
Zentrale; derzeit 
Neuentwicklung und Relaunch 
der Website, ab dem Launch 
ab Anfang August 2023 
barrierefrei. 



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

www.berlinerfestspiele.de/en/berliner-festspiele/start.html x x x 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier Berliner 
Festspiele und Gropius Bau; 
derzeit Neuentwicklung und 
Relaunch der Website, ab dem 
Launch ab Anfang Juli 2023 
barrierefrei. 

tickets.kbb.eu/ x - - 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier Berliner 
Festspiele und Gropius Bau; 
Ticketing-Prozess ist externe 
Anwendung des Dienstleisters 
Eventim 

mediathek.berlinerfestspiele.de/ x x x 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier Berliner 
Festspiele und Gropius Bau 

bewerbung.treffen-junge-szene.de/ x - - 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier Berliner 
Festspiele und Gropius Bau 



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

www.hkw.de/de/ x   
in 

Abstimmun
g 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier Haus der 
Kulturen der Welt 

tickets.kbb.eu/ x - - 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier Haus der 
Kulturen der Welt; Ticketing-
Prozess ist externe 
Anwendung des Dienstleisters 
Eventim 

www.berlinale.de/de/home.html bedingt - teilweise 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier 
Berlinale; Sukzessive 
Umsetzung 

www.efm-berlinale.de/en/home/homepage.html - - - 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier 
Berlinale; Sukzessive 
Umsetzung 



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

www.berlinale-talents.de/bt/page/c/main x - - 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier 
Berlinale; Accessibility 81/100 
in Lighthouse Audit; 
Sukzessive Umsetzung 

apps.apple.com/de/app/gropius-bau/id1631354585 x - - 

finanziell gefördert durch BKM 
i.R.d. institutionellen Förderung 
der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin, hier Gropius 
Bau; mobile Anwendung 

www.jmberlin.de x   x   
www.anoha.de x       

JMB App x   ab Nov. 
2023   

Website Stiftung Haus der Geschichte der Bundesrepublik 
Deutschland; www.hdg.de x x x   

Website "Lebendiges Museum Online"; www.hdg.de/lemo x       
Website "Weg der Demokratie"; www.weg-der-demokratie.de x       
Website "Landshut77", www.landshut77.de         
Website "Parlamentarischer Rat", 
www.parlamentarischerrat.de x       

Website "Orte der Repression", www.orte-der-repression.de x       
www.alliiertenmuseum.de/ x   x   
alliiertenmuseum.pwa.tonwelt.com/#/     x   
www.instagram.com/alliiertenmuseumberlin/         
www.facebook.com/AlliiertenMuseum         
www.youtube.com/channel/UCM2JMRCMpnBuJ3eQXx0cMLg         



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Website des Deutschen Historischen Museums: www.dhm.de x   x   
Blog des Deutschen Historischen Museums: 
www.dhm.de/blog x       

Website des Zeughauskinos des Deutschen Historischen 
Museums: www.dhm.de/zeughauskino/  x       

Lebendiges Museum Online (zusammen mit dem Haus der 
Geschichte und dem Bundesarchiv): www.dhm.de/lemo x       

Datenbank zum "Central Collecting Point München": 
www.dhm.de/datenbank/ccp/dhm_ccp.php?seite=9         

Datenbank zum „Sonderauftrag Linz“: 
www.dhm.de/datenbank/linzdb/         

Datenbank „Sammlung Hermann Göring“: 
www.dhm.de/datenbank/goering/dhm_goering.php         

Online-Anwendungen aus Ausstellungen des Deutschen 
Historischen Museums: www.dhm.de/mediathek         

Onlineshop für Publikationen des Deutschen Historischen 
Museums: www.dhm-shop.de/         

Museumsverein des Deutschen Historischen Museums: 
www.dhm.de/museumsverein/         

buchbare Online-Präsentationen für Gruppen: 
www.dhm.de/besuch/barrierefreiheit/fuehrungen/   X     



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Interaktive Lernportal IDA       

aktuell nicht barrierefrei 
gestaltet, es hat aber alle 
Voraussetzungen dazu, 
barrierefrei zu sein (z.B. 
Anwendung mit Texten in 
Einfacher Sprache bzw. 
Leichter Sprache, Auslesung 
durch Screenreader etc.) – 
aufgrund fehlender finanzieller 
und personeller Kapazitäten 
kann dies jedoch derzeit noch 
nicht umgesetzt werden. 
www.dhm.de/bildung/ida/ 

DNB Homepage x   x In Gebärdensprache 
DNB Katalog/Datenshop         
DNB Neuer Katalog Betaversion x       
DNB Blog         
Virtuelle Ausstellung 1. Weltkrieg x       
Virtuelle Ausstellung Mediengeschichte x       
Virtuelle Ausstellung Exil Erfahrung Zeugnis x       
Virtuelle Ausstellung Künste im Exil x       
AG Sammlung Deutscher Drucke Homepage x       
nestor Kompetenzzentrum Langzeitarchivierung Homepage x       
GND Homepage x   x In Gebärdensprache 
Regionalfenster Homepage x       
GND Explorer Homepage x       
URN-Service Homepage x       
Lizenzierungsservice Vergriffene Werke (VW-LiS)         



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Pretix-Buchungssystem z.B. Book a librarian         
Garderoben-App (Intrakey)         
Deutsche Digitale Bibliothek     x In Gebärdensprache 
Zeitschriftendatenbank         
System zur Bereitstellung von Multimedia-Objekten durch 
Emulation          

Bookviewer (Bereitstellung digitaler Objekte)         
Audioplayer (Bereitstellung digitaler Audioobjekte)         
Culturegraph         
DNB Maillistenserver         
Datenbereitstellung, z. B. data.dnb.de/opendata/         
DNB Elektronische Handbibliothek (nur im Lesesaal)         
GND Dashboard         
Cod1ng Da V1nc1         
DNB Lernplattform Moodle         
DNB-VIS         
DNB Wiki (öffentliche Seiten)         
DNB JIRA (Ticketsystem)         
Herbst 89 - Auf den Straßen von Leipzig'; eine interaktive 
Graphic Novel, die sowohl in der Ausstellung 'Roads not 
Taken. Oder: Es hätte auch anders kommen können' als auch 
online (von zuhause) genutzt werden kann. Gefördert von der 
BKM über das Verbundprojekt 'museum4punkt0' sowie 
anschließend über 'dive in' / Kulturstiftung des Bundes. 

        



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

www.arsenal-berlin.de/  x 

bislang im 
Konzept  

nicht 
vorgesehen 

bislang im 
Konzept  

nicht 
vorgesehe

n 

Die Website wurde so 
konzipiert und umgesetzt, dass 
sie einen Mindeststandard an 
Barrierefreiheit gemäß BITV 
2.0 gewährleistet 

http://www.visionkino.de zu 80-90 Prozent In Vorbereitung 
In 

Vorbereitu
ng 

  

http://www.wer-hat-urheberrecht.de zu 80-90 Prozent       

http://www.filmmachtmut.de zu 80-90 Prozent       

www.deutsche-kinemathek.de x teilweise teilweise   
www.filmspielplatz.de x x     
www.bundesregierung.de/breg-
de/bundesregierung/bundeskanzleramt/staatsministerin-fuer-
kultur-und-medien/medien/filmfoerderung 

zu 80-90 Prozent       

 



 

 

Anlage zu Frage 20 

Digitales Angebot Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin (KBB) barrierefrei  

in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

kbb.eu/de/startseite/index.php KBB Zentrale x x x 

derzeit 
Neuentwicklung 
und Relaunch 
der Website, ab 
dem Launch ab 
Anfang August 
2023 barrierefrei. 

www.berlinerfestspiele.de/en/berliner-
festspiele/start.html 

Berliner Festspiele und Gropius 
Bau x x x 

derzeit 
Neuentwicklung 
und Relaunch 
der Website, ab 
dem Launch ab 
Anfang Juli 2023 
barrierefrei. 

tickets.kbb.eu/ Berliner Festspiele und Gropius 
Bau x     

Ticketing-
Prozess ist 
externe 
Anwendung des 
Dienstleisters 
Eventim 

mediathek.berlinerfestspiele.de/ Berliner Festspiele und Gropius 
Bau x x x   

bewerbung.treffen-junge-szene.de/ Berliner Festspiele und Gropius 
Bau x       

theatertreffen-blog.de/ Berliner Festspiele und Gropius 
Bau         

apps.apple.com/de/app/gropius-
bau/id1631354585 

Berliner Festspiele und Gropius 
Bau x       



 

 

Digitales Angebot Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin (KBB) barrierefrei  

in 
einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

www.hkw.de/de/ HKW x   in 
Abstimmung   

tickets.kbb.eu/ HKW x     

Ticketing-
Prozess ist 
externe 
Anwendung des 
Dienstleisters 
Eventim 

www.berlinale.de/de/home.html Berlinale bedingt   teilweise Sukzessive 
Umsetzung 

www.efm-
berlinale.de/en/home/homepage.html Berlinale       Sukzessive 

Umsetzung 

www.berlinale-talents.de/bt/page/c/main Berlinale x     

Accessibility 
81/100 in 
Lighthouse Audit; 
Sukzessive 
Umsetzung 

 

 



Anlage zu Frage 21 

Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Webseite "nada.de" (Nationale Anti 
Doping Agentur Deutschland) X   X 

Die NADA inkludiert paralympische 
Athleten*innen und auch deaflympische 
Athleten*innen in Präventions- und 
Kontrollmaßnahmen. Losgelöst von 
gesetzlichen und zuwendungsrechtlichen 
Vorgaben sieht die NADA es als ihre 
Verpflichtung gegenüber diesen 
Athleten*innen sie auf Augenhöhe zu 
informieren und zu beraten. Durch 
Unterstützung der Bundesfachstelle 
Barrierefreiheit hat die NADA die 
Projektplanung zur Umsetzung der BITV 
2.0 übernommen. Sie setzt die Vorgaben 
der BITV 2.0 im Rahmen ihrer Webseiten 
und Applikationen um. In der Erklärung 
zur Barrierefreiheit führt die NADA dazu 
alle Einzelheiten 
auf: www.nada.de/barrierefreiheit. Neben 
diesen Vorgaben setzt die NADA - trotz, 
dass sie nicht unter §1 BGG  und somit 
nicht zur Umsetzung der VBD und KHV 
verpflichtet ist - auch Vorgaben der VBD 
und KHV in Teilen um. Beispielsweise 
stellt die NADA bei 
Informationsveranstaltungen 
insbesondere im präventiven Bereich 
Gebärdendolmetscher zur Verfügung. 
Weiterhin ist ein Großteil der öffentlich 
zugänglichen PDFs der NADA barrierefrei 
gestaltet. 



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Webseite "gemeinsam-gegen-
doping.de" (Nationale Anti Doping 
Agentur Deutschland) 

X   X s. o.  

Webseite "alles-geben-nichts-
nehmen.de" (Nationale Anti Doping 
Agentur Deutschland) 

X   X s. o.  

Webseite "andreas-krieger-story.org" 
(Nationale Anti Doping Agentur 
Deutschland) 

X     s. o.  

mobile Anwendung "NADA-App" 
(Nationale Anti Doping Agentur 
Deutschland) 

X     s. o.  

mobile Anwendung "ePartizipation 
App" (Nationale Anti Doping Agentur 
Deutschland) 

      s. o.  

Mobile Anwendung "chunks" 
(Nationale Anti Doping Agentur 
Deutschland) 

X X   s. o.  

Website www.ecmi.de (European 
Centre for Minority Issues)         

Webseite, www.ifm-bonn.org  (Institut 
für Mittelstandsforschung) x x x 

Unterseiten ohne einfache Sprache; 
Rubrik "Einfache / leichte Sprache" / Die 
Startseite ohne Leichte Sprache 

Webseite, www.dnw.aero (Stiftung 
Deutsch-Niederländische Windkanäle) x       



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Webseite www.deutsches-
stiftungszentrum.de/stiftungen/stiftung-
stahlanwendungsforschung (Stiftung 
Stahlanwendungsforschung)  

      Infoseite im Rahmen der Onlinepräsenz 
des Deutschen Stiftungszentrums 

Webseite, http://www.carbonmarket-
foundation.org/startseite (Stiftung 
Zukunft des Kohlenstoffmarktes) 

k.A. k.A. k.A.   

Webseite, www.stiftung-
industrieforschung.de (Stiftung 
Industrieforschung) 

        

stiftungsfamilie.de (Bahn-Sozialwerk) teilweise teilweise     

App der stiftungsfamilie (Bahn-
Sozialwerk) teilweise teilweise     

www.bundesstiftung-bauakademie.de 
(Bundesstiftung Bauakademie) barrierearm in Bearbeitung in 

Bearbeitung   

stiftungdatenschutz.org (Stiftung 
Datenschutz)         

tcdp.de (Stiftung Datenschutz)         
zaftda.de (Stiftung Datenschutz)         



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Website, www.mh-stiftung.de 
(Bundesstiftung Magnus Hirschfeld) 

Die Website der Stiftung 
befindet sich hinsichtlich 
der Barrierefreiheit im 
Aufbau. Bislang konnte die 
Umsetzung der 
Hauptwebsite (Startseite) 
wie folgt durchgeführt 
werden: Insbesondere in 
Bezug auf Leichte 
Sprache, Deutsche 
Gebärdensprache, 
Bildbeschreibungen, 
Screenreaderkompatibilität, 
Farbkontraste 

  * 

*Bislang konnten in leichter Sprache 
folgende Seiten umgesetzt werden:                               
• Übersichtsseite: mh-
stiftung.de/informationen-in-leichter-
sprache/• Informationen zu Stiftung 
allgemein: mh-stiftung.de/informationen-
in-leichter-sprache/leichte-sprache-ueber-
die-stiftung/• Informationen zum Projekt 
"Archiv der anderen Erinnerungen: mh-
stiftung.de/informationen-in-leichter-
sprache/leichte-sprache-sammlung-von-
erinnerungen/• Informationen zum Projekt 
"Refugees & Queers": mh-
stiftung.de/informationen-in-leichter-
sprache/leichte-sprache-gefluechtet-und-
queer/• Informationen zur Externen 
Projektförderung: mh-
stiftung.de/informationen-in-leichter-
sprache/leichte-sprache-foerderung/ 

Projektwebsite, www.fussball-fuer-
vielfalt.de (Bundesstiftung Magnus 
Hirschfeld) 

        



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Social-Media-Kanäle auf Facebook, 
twitter und Instagram (Bundesstiftung 
Magnus Hirschfeld) 

        

www.haertefallstiftung.de         
Website: www.test.de (Stiftung 
Warentest) x       

Website: www.beethovenstiftung-
bonn.de/ (Beethovenstiftung Bonn)         

Website: www.dbu.de x   x   
 www.acgf.de/         
www.pont.org/ ("PONT")         
www.caucasus-naturefund.org/ 
("CNF")         

www.blueactionfund.org         
allianz-entwicklung-klima.de         

 caribbeanbiodiversityfund.org/         

cei-africa.com   x     
facilite-g5sahel.org (Stiftung "G5 
Sahel Fazilität")         

www.martin-opitz-bibliothek.de/de 
(www.martin-opitz-
bibliothek.de/de/benutzung) 

    x   

www.siebenbuergisches-museum.de/     x   

www.schlesisches-
museum.de/besuch-und-
service/barrierefreiheit 

    x   



Digitales Angebot barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterung 

Kulturgutverluste.de (im Relaunch) gemäß BITV 2.0   x   

www.lostart.de/ gemäß BITV 2.0   x   

www.proveana.de/ gemäß BITV 2.0   x   

www.beratende-kommission.de         
Website "www.burg-
huelshoff.de/ueber/stiftung"         

Website "www.kurt-wolff-stiftung.de/"         

www.stiftung-genshagen.de x       
 



Anlage zu Frage 22 

Digitale Antragsverfahren der BA 
Kindergeld  
 Kinderzuschlag 
Berufsausbildungsbeihilfe  
Berufsausbildung in außerbetrieblichen Einrichtungen (BaE) 
Einstiegsqualifizierung 
Assistierte Ausbildung (AsA) 
Berufseinstiegsbegleitung 
Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme 
Berufsberatung 
Ausbildungsgeld  
Beitragsaufwendungen 
Berufliche Weiterbildungsförderung  
Arbeitslosengeld   
Persönlich Arbeitsuchend melden (fristwahrend online möglich)  
Persönliche Arbeitslosmeldung 
Veränderungsmitteilung bei Arbeitslosigkeit 
Insolvenzgeld  
Versicherungspflichtverhältnis auf Antrag in der Arbeitslosenversicherung 
Eingliederungszuschuss 
Zuschüsse zur Ausbildungsvergütung behinderter und schwerbehinderter 
Menschen inkl. Eingliederungszuschuss im Anschluss an eine Aus- oder 
Weiterbildung 
Probebeschäftigung für behinderte und schwerbehinderte Menschen  
Vermittlungsbudget 
Maßnahmen zur Aktivierung und beruflichen Eingliederung 
Einstiegsgeld 
Leistungen zur Eingliederung von Selbständigen 
Arbeitsgelegenheiten  
Eingliederung von Langzeitarbeitslosen  
Freie Förderung  
Teilhabe am Arbeitsmarkt 
Gründungszuschuss  
Arbeitslosengeld II, Sozialgeld und Leistungen für Bildung und Teilhabe 
ohne Lernförderung 
Einmalige Leistungen 
Darlehen bei unabweisbarem Bedarf 
Leistungen für Auszubildende  
Übergangsgeld für Rehabilitanden der BA 
Leistungen bei Arbeitserprobung/Abklärung der beruflichen Eignung 
Erlaubnis zur Arbeitnehmerüberlassung 
Betriebsnummer Zuteilung 
Kurzarbeitergeld  
Saison-Kurzarbeitergeld   



Digitale Antragsverfahren der BA 
Transferkurzarbeitergeld  
Transfermaßnahmen  
Mehraufwands-Wintergeld 
Zuschuss Wintergeld  
Erstattung Beiträge zur Sozialversicherung für Bezieherinnen und 
Bezieher von Saison-Kurzarbeitergeld  
Anzeige von Entlassungen 
Zustimmung zur Ausländerbeschäftigung  
Vorabzustimmung zur Ausländerbeschäftigung  
Zustimmung zur Beschäftigung ausländischer Arbeitnehmerinnen und 
Arbeitnehmer an Betriebe im Werksvertragsverfahren 
Anzeige Ausländerbeschäftigung bis 90 Tage im Rahmen von 
Werklieferverträgen entgegennehmen und bestätigen 
Vermittlung einer Ferienbeschäftigung von ausländischen Studierenden 
bestätigen 
Praktika zu Weiterbildungszwecken 
Online Stellenangebot 
Arbeits- und Nebeneinkommensbescheinigungen übermitteln  
Kontakt zum Arbeitgeber-Service 
Antrag auf Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben 
Budget für Ausbildung 
Diagnosemaßnahmen 
rehaspezifische berufsvorbereitende Bildungsmaßnahmen 
blindentechnische und vergleichbare Grundausbildung 
rehaspezifische Ausbildungsmaßnahmen 
rehaspezifische Weiterbildungsmaßnahmen 
Eingangsverfahren und Berufsbildungsbereich in Werkstätten für 
behinderte Menschen oder bei anderen Leistungsanbietern  
sonstige Hilfen, Teilhabebegleitung 
Einzelfallförderungen 
Individuelle betriebliche Qualifizierung im Rahmen der unterstützten 
Beschäftigung  
Vermittlung und Berufsbegleitung von Rehabilitanden durch 
Integrationsfachdienste   
Gleichstellungsantrag 

 

 



Anlage zu Frage 23 

Digitale Antragsverfahren der DRV barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterungen 

Antrag auf Zahlung von Knappschaftsausgleichsleistungen *     

*Die in den 
nachstehenden Zeilen 
gelisteten 
Antragsverfahren sind 
grundsätzlich 
barrierefrei. 
Einschränkungen sind 
in der Erklärung zur 
Barrierefreiheit 
dargestellt. 

Antrag auf Zahlung von Rente für Bergleute  *       
Antrag auf Zahlung von Rente wegen Alters (Regelaltersrente) *       
Antrag auf Zahlung von Rente wegen Alters (langjährig 
Versicherte) *       

 Antrag auf Zahlung von Rente wegen Alters 
(schwerbehinderte Menschen) *       

 Antrag auf Zahlung von Rente wegen Alters (besonders 
langjährig Versicherte) *       

Antrag auf Zahlung von Rente wegen Alters (langjährig unter 
Tage beschäftigte Bergleute) *       

Antrag auf Anrechnung von Kindererziehungs- bzw. 
Kinderberücksichtigungszeiten *       

Antrag auf Zahlung von Rente wegen verminderter 
Erwerbsfähigkeit (volle Erwerbsminderung) *       

Antrag auf Zahlung von Rente wegen verminderter 
Erwerbsfähigkeit (teilweiser Erwerbsminderung bei 
Berufsunfähigkeit) 

*       

Antrag auf Zahlung von Zuschuss zu den Aufwendungen einer 
privaten oder freiwilligen Krankenversicherung *       



Digitale Antragsverfahren der DRV barrierefrei  in einfacher 
Sprache 

in leichter 
Sprache  Erläuterungen 

Antrag auf Klärung des Rentenversicherungskontos *       
Antrag auf Erteilung einer Renteninformation bzw. 
Rentenauskunft  *       

Antrag auf Ausstellung eines Sozialversicherungsausweises *       
 



Anlage zu Frage 24 

Digitale Antragsverfahren der GUV barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  Erläuterungen 

Antrag auf Abschluss einer Zusatzversicherung bzw. einer 
freiwilligen Versicherung *   x 

*Die in den nachstehenden 
Zeilen gelisteten 
Antragsverfahren sind 
grundsätzlich barrierefrei. 
Einschränkungen sind in 
der Erklärung zur 
Barrierefreiheit dargestellt. 

Antrag auf Kostenübernahme für Betriebs-und 
Haushaltshilfen sowie Kinderbetreuungskosten *   x   

Antrag auf Kostenübernahme für Hilfsmittel *   x   
Antrag auf Zahlung von Renten an Versicherte bzw. 
Hinterbliebene *   x   

Antrag auf Wiederaufleben abgefundener Renten an 
Versicherte bzw. Hinterbliebene *   x   

Antrag auf Kostenübernahme für Reisekosten *   x   
Antrag auf Gewährung von Maßnahmen bei 
Berufskrankheiten bzw. Individualprävention *   x   

Antrag auf Kostenübernahme für Heilmittel *   x   
Antrag auf Zahlung von Verletztengeld und 
Kinderverletztengeld *   x   

Antrag auf Gewährung von Behandlungen in 
Krankenhäusern und Rehabilitationseinrichtungen *   x   

Antrag auf Gewährung von ärztlicher Erstversorgung *   x   
Antrag auf Kostenübernahme für Arznei- und Verbandmittel *   x   
Antrag auf Gewährung von ärztlicher und zahnärztlicher 
Behandlung *   x   

Antrag auf Gewährung von Psychotherapie *   x   
Antrag auf Gewährung von häuslicher Krankenpflege *   x   



Digitale Antragsverfahren der GUV barrierefrei  in einfacher Sprache in leichter Sprache  Erläuterungen 
Antrag auf Gewährung von Hilfe zur Weiterführung des 
Haushalts zur Sicherung des Rehabilitationserfolges *   x   

Antrag auf Zahlung einer Abfindung einer Rente *   x   
Antrag auf Zahlung von Sterbegeld *   x   
Antrag auf Zahlung von Überführungskosten *   x   
Antrag auf Kostenübernahme für Kraftfahrzeughilfe *   x   
Antrag auf Zahlung von Übergangsgeld *   x   
Antrag auf Kostenübernahme für Leistungen zur Teilhabe 
am Arbeitsleben *   x   

Antrag auf Kostenübernahme für Leistungen zur sozialen 
Teilhabe und ergänzende Leistungen *   x   

Antrag auf Kostenübernahme für Wohnungshilfe *   x   
Antrag auf Gewährung von Leistungen bei 
Pflegebedürftigkeit *   x   

Antrag auf Zahlung einer Entschädigung für Wäsche- und 
Kleiderverschleiß *   x   

Antrag auf Erstattung von Aufwendungen für Sachschäden 
und Ausgaben für private Erst- und Notfallhelfer *   x   
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